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ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 
 
 
ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬ: 

Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης  - Ανεξάρτητος μη Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος – Εκτελών Χρέη Προέδρου 
   (από τις 3 Δεκεμβρίου 2015) 
Γεώργιος Κίττος - Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος 
Πανίκος Πούρος - Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος 
Λάμπρος Πιερή - Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος  
Γιώργος Χατζηνικόλα - Μη Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος  
Σταύρος Ιακώβου - Εκτελεστικό Μέλος (από την 1 Μαΐου 2015)    
Νικόλας Χατζηγιάννης  - Ανεξάρτητος μη Εκτελεστικός Πρόεδρος (εώς τις 2 Δεκεμβρίου 2015)    
   Εκτελεστικό μέλος (από τις 3 Δεκεμβρίου 2015)     
Αθανάσιος Σταύρου - Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος (εώς τις 21 Οκτωβρίου 2015)    
Γιώργος Στροβολίδης - Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος (εώς τις 21 Οκτωβρίου 2015)    
Δημήτρης Θεοδότου - Μη Ανεξάρτητο μη Εκτελεστικό Μέλος (εώς τις 21 Οκτωβρίου 2015) 
  
 

ũŮɜɘəɧɠ ȹɘŮɡɗɡɜŰɐɠ:  

Νικόλας Χατζηγιάννης (από τις 3 Δεκεμβρίου 2015) 
Σταύρος Ιακώβου (εκτελών χρέη Γενικού Διευθυντή από τις 23 Σεπτεμβρίου 2015 εώς τις 2 Δεκεμβρίου 2015) 
Μάριος Κληρίδης (εώς τις 22 Σεπτεμβρίου 2015) 
 
 

ȷɜɩŰŮɟɖ ȹɘŮɨɗɡɜůɖ: 

Σταύρος Ιακώβου - Ανώτερος Διευθυντής Διεύθυνσης Λειτουργικών και Διοικητικών Εργασιών 
Λάμπρος Παπαλαμπριανού - Ανώτερος Διευθυντής Διεύθυνσης Οικονομικής Διαχείρισης 
Βαρνάβας Κουρουνάς - Ανώτερος Διευθυντής Διεύθυνσης Διαχείρισης μη Εξυπηρετούμενων  

 Χορηγήσεων 
Μάριος Παπαδόπουλος - Ανώτερος Διευθυντής Τραπεζικών Δραστηριοτήτων 
Νεόφυτος Κλεάνθους - Ανώτερος Διευθυντής Τεχνολογίας 
Γεωργία Δανού - Επικεφαλής Διεύθυνσης Νομικών Υπηρεσιών 
Γιάννος Σταυρινίδης  - Επικεφαλής Διεύθυνσης Στρατηγικής & Ανασχηματισμού 
Δημήτρης Κούλας - Επικεφαλής Διεύθυνσης Διαχείρισης Δεδομένων 
Χαράλαμπος Πάντζιαρος - Επικεφαλής Διεύθυνσης Γραμματείας Επιτροπείας και Εταιρικής Διακυβέρνησης   
Μαρία Αγαθοκλέους - Επικεφαλής Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνων 
Μάριος Δημοσθένους - Επικεφαλής Μονάδας Εσωτερικής Επιθεώρησης 
Μάριος Ξενίδης - Επικεφαλής Μονάδας Κανονιστικής Συμμόρφωσης  

Χρήστος Κουτσιουπής - Επικεφαλής Μονάδας Ασφάλειας Πληροφοριών 

Ευθύμιος Πανταζής - Επικεφαλής Μονάδας Έγκρισης Πιστωτικών Διευκολύνσεων 
 
 

ȷɜŮɝɎɟŰɖŰɞɘ ȺɚŮɔəŰɏɠ:   

KPMG Limited 
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές 
Εσπερίδων 14 
1087 Λευκωσία 
Κύπρος 
 
 

Ɂɞɛɘəɞɑ Ɇɨɛɓɞɡɚɞɘ:   

Τάσσος Παπαδόπουλος & Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε. 
Χρίστος Μ. Τριανταφυλλίδης  
Γιώργος Ζ. Γεωργίου & Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε. 
 
 

ȺɔɔŮɔɟŬɛɛɏɜɞ ɔɟŬűŮɑɞ:  

Γρηγόρη Αυξεντίου 8 
1096 Λευκωσία 
Τ.Θ. 24537 
1389 Λευκωσία 
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Η Επιτροπεία της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ (η ''Τράπεζα'' ή “ΣΚΤ”), υποβάλλει στα μέλη την έκθεσή της 
μαζί με τις ελεγμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ, οι οποίες 
συμπεριλαμβάνουν τα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα (”ΣΠΙ”) και τις Εταιρείες Εμπορικού Τομέα που ελέγχονται (το 
''Συγκρότημα'') για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015. 

ɆɨůŰŬůɖ  

 
Η Τράπεζα ιδρύθηκε στην Κύπρο το 1937 (αριθμός εγγραφής 88) ως Συνεργατική Εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, 
δυνάμει του άρθρου 11 των Περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμων του 1923 και 1937.  

ȾɨɟɘŮɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ  

 
Η ΣΚΤ είναι ο κύριος μέτοχος στα 18 Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα ενώ ασκεί έλεγχο και σε εταιρείες εμπορικών 
δραστηριοτήτων. Οι κύριες δραστηριότητες του Συγκροτήματος, που δεν έχουν αλλάξει από το προηγούμενο έτος, 
είναι η παροχή τραπεζικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και η διεξαγωγή εμπορικών εργασιών. Όλες οι 
δραστηριότητες διεξάγονται στην Κύπρο. 

ȺɝɏŰŬůɖ Űɤɜ ŮɝŮɚɑɝŮɤɜ Űɖɠ ɗɏůɖɠ əŬɘ ŬɜŬůəɧˊɖůɖ Űɤɜ ŬˊɞŰŮɚŮůɛɎŰɤɜ Űɞɡ ɆɡɔəɟɞŰɐɛŬŰɞɠ  

 
Το κέρδος από συνήθεις εργασίες του Συγκροτήματος πριν τις προβλέψεις για απομείωση σημείωσε μείωση 3,5% και 
ανέρχεται σε €185.612 χιλ. σε σύγκριση με €192.355 χιλ. το 2014. Μετά την αύξηση της πρόβλεψης για απομείωση 
δανείων και άλλων χορηγήσεων €379.073 χιλ., και την πίστωση φορολογίας ύψους €27.861 χιλ., προκύπτει ζημία για 
το έτος €165.603 χιλ. σε σύγκριση με κέρδος €41.201 χιλ. για το 2014. Η ζημιά οφείλεται κυρίως στην αύξηση των 
προβλέψεων για απομείωση δανείων και άλλων χορηγήσεων.  
 
Οι καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών την 31 Δεκεμβρίου 2015 ανήλθαν σε €12.744.206 χιλ. σημειώνοντας 
ετήσια αύξηση €351.598 χιλ. ή 2,8%. Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες, μετά τις προβλέψεις, την 31 
Δεκεμβρίου 2015 ανήλθαν σε €9.311.630 χιλ. σημειώνοντας ετήσια μείωση €815.098 χιλ. ή 8%. Τα ίδια κεφάλαια του 
Συγκροτήματος, μετά την ανακεφαλαιοποίηση των €175 εκ. από το ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης, ανήλθαν 
στα €1.305.579 χιλ. και ο δείκτης Ιδίων Κεφαλαίων στο 15,61%. 

Ɇɢɏŭɘɞ ȷɜŬŭɘɎɟɗɟɤůɖɠ əŬɘ Ⱥɜɑůɢɡůɖɠ Űɖɠ əŮűŬɚŬɘŬəɐɠ ɓɎůɖɠ Űɞɡ ɆɡɜŮɟɔŬŰɘəɞɨ ɄɘůŰɤŰɘəɞɨ ɇɞɛɏŬ  

 
Η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα υπέβαλε Σχέδιο Αναδιάρθρωσης (το "Σχέδιο”) για το Συνεργατικό Πιστωτικό Τομέα 
("ΣΠΤ") το οποίο εγκρίθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2014 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ("ΕΕ”). Ως αποτέλεσμα της 
έγκρισης του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης για το ΣΠΤ, στις 28 Φεβρουαρίου 2014 ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός 
Σταθερότητας προχώρησε στην υπογραφή συμφωνίας παραχώρησης (Subscription Agreement) μεταξύ του 
Υπουργείου Οικονομικών και της Τράπεζας για την εκταμίευση του €1,5 δισ. για την ανακεφαλαιοποίηση του ΣΠΤ και 
μεταβίβαση του 99% των μετοχών της Τράπεζας στο Κράτος. 
 
Τον Δεκέμβριο 2015, η ΣΚΤ υπέβαλε τροποποιημένο Σχέδιο Αναδιάρθρωσης με σκοπό την κάλυψη των εποπτικών 
κεφαλαιακών απαιτήσεων που προσδιορίστηκαν από τον Ενιαίο Μηχανισμό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
(Single Supervisory Mechanism). 
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Ɇɢɏŭɘɞ ȷɜŬŭɘɎɟɗɟɤůɖɠ əŬɘ Ⱥɜɑůɢɡůɖɠ Űɖɠ əŮűŬɚŬɘŬəɐɠ ɓɎůɖɠ Űɞɡ ɆɡɜŮɟɔŬŰɘəɞɨ ɄɘůŰɤŰɘəɞɨ ɇɞɛɏŬ 
(ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Στις 17 Δεκεμβρίου 2015 το Υπουργείο Οικονομικών εξέδωσε Διάταγμα με το οποίο υλοποιείται η απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2015 για ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ μέσω της αύξησης του μετοχικού 
της κεφαλαίου κατά €175 εκ. 
 

Στις 18 Δεκεμβρίου 2015, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το νέο σχέδιο αναδιάρθρωσης και την συμπληρωματική 
κρατική ενίσχυση των €175 εκ. υπέρ της ΣΚΤ και των συνδεδεμένων ΣΠΙ σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για κρατικές 
ενισχύσεις, η οποία υλοποιήθηκε πριν το τέλος του 2015. Η κάλυψη της αύξησης κεφαλαίου έγινε εξολοκλήρου από το 
ανεξάρτητο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης, έναντι της απόκτησης συμμετοχής στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ. Η 
ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου και του 
καθορισμού ποσοστού συμμετοχής και δικαιωμάτων του κάθε μετόχου καθώς και της ονομαστικής αξίας της μετοχής. 
Οι αλλαγές στην ιδιοκτησιακή δομή αναμένονται να ολοκληρωθούν εντός του πρώτου εξαμήνου του 2016. 
 

Η πρόσθετη κρατική ενίσχυση συνοδεύεται από συμπληρωματικά μέτρα αναδιάρθρωσης τα οποία θα υλοποιηθούν 
σταδιακά μέχρι το τέλος της περιόδου αναδιάρθρωσης. Οι πρόνοιες του σχεδίου αναδιάρθρωσης παρουσιάζονται στη 
σημείωση 3.12. 
 
ɆɡɜɞɚɘəɎ əŬɗŬɟɎ ɏůɞŭŬ  

 
Τα συνολικά καθαρά έσοδα του Συγκροτήματος για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 ανήλθαν σε €364.021 
χιλ. (2014: €392.636 χιλ.). 

ɀŮɟɑůɛŬŰŬ  
 

Η Επιτροπεία δεν εισηγείται την πληρωμή μερίσματος. Σύμφωνα με τις πρόνοιες των Διαταγμάτων του Υπουργού 
Οικονομικών για την ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ – Κεντρικός Φορέας καθώς και του Καταλόγου των Δεσμεύσεων 
που συνυπέγραψαν η Κυπριακή Δημοκρατία και η Τράπεζα κατά την κοινοποίηση του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης στην 
ΕΕ δεν επιτρέπεται η καταβολή από την Τράπεζα οποιοδήποτε μερισμάτων για τα οικονομικά έτη μέχρι το 2016.    

ɀŮɚɚɞɜŰɘəɏɠ ŮɝŮɚɑɝŮɘɠ  
 

Όπως αναφέρεται στις σημειώσεις 1.2, 3.12-3.17 η Επιτροπεία του Συγκροτήματος παρά τις δύσκολες συνθήκες που 
υπάρχουν στον χρηματοοικονομικό τομέα, διαβεβαιώνει τα μέλη της ότι θα συνεχίσει την προσπάθεια της για την ομαλή 
λειτουργία τόσο της Τράπεζας όσο και των ΣΠΙ. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην πιστή τήρηση του τροποποιημένου 
Σχεδίου Αναδιάρθρωσης με στόχο τη διατήρηση και την ενίσχυση των δεικτών της κεφαλαιακής επάρκειας, τη 
διασφάλιση υγιούς ρευστότητας και την αποτελεσματική διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου. 

ȾɡɟɘɧŰŮɟɞɘ əɑɜŭɡɜɞɘ, ŬɓŮɓŬɘɧŰɖŰŮɠ əŬɘ ŭɘŬɢŮɑɟɘůɖ əɘɜŭɨɜɤɜ  
 

Οι πιο σημαντικοί κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα και τα ΣΠΙ είναι ο πιστωτικός 
κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς, ο κίνδυνος ρευστότητας, ο κίνδυνος διαχείρισης κεφαλαίου, ο κίνδυνος 
αντισυμβαλλόμενου και ο λειτουργικός κίνδυνος. Το Συγκρότημα έχει θεσπίσει ένα πλαίσιο διαχείρισης  κινδύνων, 
όπου κεντρική θέση κατέχει η αξιόπιστη μέτρηση των χρηματοοικονομικών κινδύνων. Οι τρόποι αντιμετώπισης τους 
επεξηγούνται σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια στη σημείωση 43 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

ɀŮŰɞɢɘəɧ əŮűɎɚŬɘɞ  
 

Στις 29 Ιανουαρίου 2014 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας Διάταγμα του Υπουργού 
Οικονομικών σύμφωνα με το οποίο, μετά την ανακεφαλαιοποίηση του Συνεργατικού Τομέα το ποσοστό συμμετοχής 
και δικαιωμάτων ψήφου του Κράτους στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ ανέρχεται στο 99% και των υφιστάμενων 
μετόχων της ΣΚΤ στο 1%. Προς αυτόν τον σκοπό, ιδρύθηκε Συνεργατική Εταιρεία Συμμετοχών της ΣΚΤ σύμφωνα με 
το άρθρο 12Ε του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, στην οποία μεταφέρονται οι υφιστάμενοι μέτοχοι της ΣΚΤ με 
συμμετοχή στο κεφάλαιο της, ανάλογη με τη συμμετοχή που έκαστος μέτοχος είχε στο μετοχικό κεφάλαιο της ΣΚΤ. 
 

Στις 28 Φεβρουαρίου 2014, η Γενική Συνέλευση των μελών της Τράπεζας ενέκρινε τη μείωση της ονομαστικής αξίας 
της μετοχής από €8,54 σε €1,28 καθώς και την αύξηση του αριθμού των μετοχών του εγκεκριμένου κεφαλαίου σε 
1.562.500.000. 
 

Στις 10 Μαρτίου 2014, η Τράπεζα προέβη σε έκδοση 1.171.875.000 μετοχών προς €1,28 η κάθε μία, στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, για τους σκοπούς της ανακεφαλαιοποίησης του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα. 
 

Το μετοχικό κεφάλαιο αναμένεται να τροποποιηθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2016 με την έκδοση μετοχών προς 
το Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης στα πλαίσια του σχεδίου αναδιάρθρωσης.
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ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬ  

 
Τα μέλη της Επιτροπείας κατά την διάρκεια του έτους και κατά την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης παρουσιάζονται 
στη σελίδα 1.  
 
Ο κ. Σταύρος Ιακώβου διορίστηκε εκτελεστικό μέλος την 1 Μαΐου 2015. Ο κ. Δημήτρης Θεοδότου, ο κ. Γιώργος 
Στροβολίδης και ο κ. Αθανάσιος Σταύρου διετέλεσαν μέλη της Επιτροπείας έως τις 21 Οκτωβρίου 2015. 
 
Η Επιτροπεία της ΣΚΤ, σε συνεδρίαση της ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2015, διόρισε τον κ. Νικόλα Χατζηγιάννη στη 
θέση του Γενικού Διευθυντή της ΣΚΤ μετά την έγκριση διορισμού του από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την 
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.  
 

Από τις 3 Δεκεμβρίου 2015, χρέη Προέδρου εκτελεί ο Αντιπρόεδρος κ. Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης μέχρι την 
ανάληψη καθηκόντων από το νέο Πρόεδρο της Επιτροπείας της ΣΚΤ.   
 
Όλα τα σημερινά μέλη της Επιτροπείας διατηρούν το αξίωμα τους εν’ όψη της συνέχισης της ισχύος των Περί της 
Ανακεφαλαιοποίησης της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου / Κεντρικός Φορέας (ΣΚΤ/ΚΦ), 
Διαταγμάτων του 2013 έως 2015. 

ũŮɔɞɜɧŰŬ ɛŮŰŬɔŮɜɏůŰŮɟŬ Űɖɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡ ŬɜŬűɞɟɎɠ 

Τα γεγονότα μεταγενέστερα της περιόδου αναφοράς που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 μέχρι την ημερομηνία 
έγκρισης των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων αναφέρονται στην σημείωση 47 των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων. 

ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɛŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŬ ˊɟɧůɤˊŬ  

 
Γνωστοποιούνται στη σημείωση 41 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

ȷɜŮɝɎɟŰɖŰɞɘ ȺɚŮɔəŰɏɠ  

 
Οι ανεξάρτητοι ελεγκτές της Τράπεζας, KPMG Limited, εκδήλωσαν επιθυμία να εξακολουθήσουν να προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους.  
 
Με εντολή της Επιτροπείας, 
 
 
 
 
 
Αντιπρόεδρος- Εκτελών χρέη Προέδρου 
 
Λευκωσία, 26 Απριλίου 2016 
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ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǵǥǫǳǫǬǪ ǧǫǥǬǶǦǨǳǯǪǴǪ 

 

ȺɘůŬɔɤɔɐ 

 

Πλαίσιο Εταιρικής Διακυβέρνησης ορίζεται ως το σύστημα αρχών, διαδικασιών, και διεργασιών σύμφωνα με τις οποίες 
ένας οργανισμός διοικείται και ελέγχεται.   
 
Η δομή της εταιρικής διακυβέρνησης καθορίζει την κατανομή των δικαιωμάτων και των ευθυνών μεταξύ των διαφόρων 
συμμετεχόντων σε μια επιχείρηση - όπως το Διοικητικό Συμβούλιο, τους διευθυντές, τους μετόχους και άλλα 
ενδιαφερόμενα μέρη – και καθορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων.                    
 

Το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης προωθεί τη δίκαιη μεταχείριση όλων των μετόχων, συμπεριλαμβανομένων και των 
μετόχων μειοψηφίας (minority shareholders), καθώς επίσης και: 

- τον πλήρη και ορθό διαχωρισμό των ευθυνών και αρμοδιοτήτων,  

- την πλήρη διαφάνεια, 

- τη λογοδοσία, 

- τη συνεχή βελτίωση. 

 
Η Τράπεζα συμμορφώνεται πλήρως με την Οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (“ΚΤΚ”) «περί Ρυθμίσεων 
Διακυβέρνησης και Διαχείρισης Οδηγία του 2014» και με το σύνολο των προνοιών των εποπτικών οδηγιών και 
κανονισμών. 
 
ȺɔəɟɑɜɞɡůŬ Ŭɟɢɐ 
 
Η Επιτροπεία της Τράπεζας εγκρίνει το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης και έχει επίσης την αρμοδιότητα για την 
αναθεώρησή του. 
 
Σε γενικές γραμμές το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης καθορίζει τον τρόπο λειτουργίας, παρέχει τις κατευθυντήριες 
γραμμές για τη διακυβέρνηση της Τράπεζας και διασφαλίζει ότι η Τράπεζα διοικείται σύμφωνα με τα συμφέροντα των 
μετόχων και όλων όσων έχουν νόμιμα δικαιώματα σε αυτή.  
 
Το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης καθορίζει περαιτέρω τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες της Επιτροπείας και των 
Επιτροπών της, της Εκτελεστικής Επιτροπής και των άλλων Επιτροπών της Τράπεζας, τον τρόπο λειτουργίας των 
Μονάδων ελέγχου (controls functions) καθώς επίσης και τον τρόπο συνεργασίας και τις γραμμές αναφοράς στα διάφορα 
επίπεδα. 
 
ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬ 
  

Κατά τη διάρκεια ισχύοντος του Διατάγματος «περί Ανακεφαλαιοποίησης της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου/Κεντρικός Φορέας (ΣΚΤ/ΚΦ) (Τροποποιητικό) Διάταγμα του 2015, τα μέλη της Επιτροπείας προτείνονται και 
διορίζονται σύμφωνα με τις Πρόνοιες του εν λόγω Διατάγματος τη συμφωνία με το Υπουργείο Οικονομικών (RFA - 
Relationship Framework Agreement), καθώς επίσης και τους περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμους και Θεσμούς και την 
«περί Ρυθμίσεως Διακυβέρνησης και Διαχείρισης Οδηγία 2014» της ΚΤΚ. 

 
Τα μέλη της Επιτροπείας επικυρώνονται από την Ειδική Γενική Συνέλευση των μετόχων. 
 
ɆɨɜɗŮůɖ ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬɠ 
 
Η Επιτροπεία σε πλήρη σύνθεση αποτελείται από 11 μέλη. Τα μέλη της Επιτροπείας διακρίνονται σε εκτελεστικά και μη 
εκτελεστικά.  
 

- Εννέα (9) μη εκτελεστικά μέλη εκ των οποίων τα επτά (7) είναι ανεξάρτητα μη εκτελεστικά και διορίζονται από 

τον Υπουργό Οικονομικών της Κυπριακής Δημοκρατίας με την σύμφωνη γνώμη του Διοικητή της Κεντρική 

Τράπεζας της Κύπρου και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού. 

- Δύο (2) εκτελεστικά μέλη τα οποία διορίζονται από την πλειοψηφία των μη εκτελεστικών μελών της Επιτροπείας 

της Τράπεζας. Το ένα εκτελεστικό μέλος είναι ο Γενικός Διευθυντής της Τράπεζας. 
 

Νοείται ότι και τα 9 μέλη της Επιτροπείας δύνανται να είναι ανεξάρτητα μη εκτελεστικά. 
 

Τα μη εκτελεστικά ανεξάρτητα μέλη της Επιτροπείας πρέπει να πληρούν τα κριτήρια ικανότητας και καταλληλότητας τα 
οποία είναι σύμφωνα με την «περί της Αξιολόγησης της Ικανότητας και Καταλληλόλητας των Μελών του Διοικητικού 
Οργάνου και των Διευθυντών των Αδειοδοτημένων Πιστωτικών Ιδρυμάτων του 2015» Οδηγία της ΚΤΚ.  
 

Σημειώνεται ότι μετά τις 21.10.2015 η Επιτροπεία της ΣΚΤ απαρτίζεται από επτά (7) μέλη: 
- Τέσσερα (4) ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη. 

- Ένα (1) μη ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος. 
- Δύο (2) εκτελεστικά μέλη.  



6 

 
ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǵǥǫǳǫǬǪ ǧǫǥǬǶǦǨǳǯǪǴǪ 

 

 
ȷɟɛɞŭɘɧŰɖŰŮɠ əŬɘ ȺɡɗɨɜŮɠ 
 
Πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον της Επιτροπείας είναι η διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της μακροχρόνιας οικονομικής 
αξίας και η προάσπιση του γενικότερου συμφέροντος του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα (ΣΠΤ), λαμβάνοντας υπόψη 
τα συμφέροντα των καταθετών, των μετόχων και του συνόλου ενδιαφερομένων μερών (stakeholders). 
 
Η Επιτροπεία είναι υπεύθυνη για: 
 
- τη διαμόρφωση, τον καθορισμό και έγκριση της μακροπρόθεσμης στρατηγικής και των επιχειρηματικών στόχων του 
ΣΠΤ, 

- την επίβλεψη και επανεξέταση (όποτε απαιτείται) της εφαρμογής της επιχειρηματικής στρατηγικής και των στόχων 

του ΣΠΤ, 

- την έγκριση/αναθεώρηση της οργανωτικής δομής της ΣΚΤ και των ΣΠΙ, 

- τον καθορισμό του πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης, 

- την υλοποίηση και παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας του πλαισίου εταιρικής διακυβέρνησης, 

- τη διασφάλιση ύπαρξης ξεκάθαρων γραμμών αναφοράς μεταξύ εκτελεστικής και μη εκτελεστικής εξουσίας, 

- το διαχωρισμό των ρόλων, ευθυνών και εξουσιών της Επιτροπείας και των Επιτροπών της, 

- την αποτελεσματική επίβλεψη του Γενικού Διευθυντή και της Ανώτατης Εκτελεστικής Διεύθυνσης (ΑΕΔ) της 

Τράπεζας, 

- το διορισμό, τη διαδοχή και την παύση του Γενικού Διευθυντή και της ΑΕΔ, 

- το διορισμό, τη διαδοχή και την παύση των μελών των Επιτροπειών των ΣΠΙ, 

- το διορισμό, τη διαδοχή και την παύση της ΑΕΔ των ΣΠΙ, 

- την αξιολόγηση της απόδοσης της Επιτροπείας, των Επιτροπών της και των μελών, 

- την αξιολόγηση του Γενικού Διευθυντή και της ΑΕΔ, 

- τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας των μονάδων ελέγχου, 

- την αποτελεσματική και συνετή διοίκηση του ΣΠΤ, 

- τη διασφάλιση των μακροπρόθεσμων οικονομικών συμφερόντων της Τράπεζας και των συμφερόντων των 
καταθετών, των μετόχων και άλλων ενδιαφερομένων μερών, 

- την έγκριση των ενδιάμεσων και των τελικών οικονομικών καταστάσεων. 
 
Η Επιτροπεία συνεδριάζει τακτικά με σκοπό τη διεκπεραίωση των καθηκόντων της.  
 
Εντός του 2015 πραγματοποιήθηκαν 44 συνεδριάσεις. 
 
Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2015 η Επιτροπεία απαρτιζόταν από τα ακόλουθα μέλη: 
 
ȺəŰŮɚɩɜ ɢɟɏɖ 
Ʉɟɞɏŭɟɞɡ 

 
Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης 

 
Ανεξάρτητος Μη Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος – Εκτελών Χρέη 
Προέδρου 

 
ɀɏɚɖ 

 
Γιώργος Κίττος 

 
Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό 

 Πανίκος Πούρος Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό 

 Λάμπρος Πιερή Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό 

 Γιώργος Χατζηνικόλα Μη Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό 

 Νικόλας Χατζηγιάννης Εκτελεστικό - Γενικός Διευθυντής 

 Σταύρος Ιακώβου Εκτελεστικό μέλος 

 
Για όλα τα μέλη της Επιτροπείας της Τράπεζας, έχει ληφθεί η έγκριση της ΚΤΚ σύμφωνα με την Οδηγία «περί της 
Αξιολόγησης της Ικανότητας και Καταλληλότητας των Μελών του Διοικητικού Οργάνου και των Διευθυντών των 
Αδειοδοτημένων Πιστωτικών Ιδρυμάτων του 2015». 
 
Ο κ. Πανίκος Πούρος έχει ορισθεί ως ο ανώτερος ανεξάρτητος σύμβουλος της Επιτροπείας της Τράπεζας. 
 
ȹɘŬɢɤɟɘůɛɧɠ Ůɝɞɡůɘɩɜ 
 
Το πλαίσιο Εταιρικής Διακυβέρνησης έχει ως στόχο τον διαχωρισμό των καθηκόντων στο ανώτερο επίπεδο της διοικητικής 
πυραμίδας, δηλαδή μεταξύ της Επιτροπείας και της Εκτελεστικής Διεύθυνσης. 
 
Ο σαφής διαχωρισμός των αρμοδιοτήτων και των εξουσιών, διασφαλίζει ότι το σύνολο των αποφάσεων λαμβάνονται με 
αποκλειστικό γνώμονα το καλώς νοούμενο συμφέρον της Τράπεζας.
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ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǵǥǫǳǫǬǪ ǧǫǥǬǶǦǨǳǯǪǴǪ 

 

ȺŰɐůɘŮɠ ȷˊɞɚŬɓɏɠ 
 
Σύμφωνα με την επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών ημερ. 15 Απριλίου 2014 οι ετήσιες απολαβές των μελών της 
Επιτροπείας της Τράπεζας είναι: 
 
- Πρόεδρος της Επιτροπείας της Τράπεζας - €50.000 ανεξαρτήτου του αριθμού των Επιτροπών που λαμβάνει μέρος 

- Αντιπρόεδρος της Επιτροπείας της Τράπεζας - €38.000 ανεξαρτήτου του αριθμού των Επιτροπών που λαμβάνει 

μέρος 

- Μη Εκτελεστικά μέλη της Επιτροπείας της Τράπεζας  - €15.000 πλέον €2.000 ανά Επιτροπή που συμμετέχει. 

 

ɄɟɧŮŭɟɞɠ 

 
Ο Πρόεδρος προΐσταται της Επιτροπείας και είναι αρμόδιος για τον καθορισμό της ημερήσιας διάταξης, τη διασφάλιση 
της καλής οργάνωσης των εργασιών της Επιτροπείας, αλλά και για την αποτελεσματική διεξαγωγή των συνεδριάσεων της 
Επιτροπείας.  
 
Ο Πρόεδρος είναι επίσης υπεύθυνος για τη διασφάλιση της ορθής και έγκαιρης πληροφόρησης των μελών της 
Επιτροπείας και για την αποτελεσματική επικοινωνία με όλους τους μετόχους. 
 
Ɇɨɔəɟɞɡůɖ ůɡɛűŮɟɧɜŰɤɜ 
 
Τα μέλη της Επιτροπείας οφείλουν να ενεργούν με ακεραιότητα και προς το συμφέρον της Τράπεζας, να μην έχουν σχέση 
ανταγωνισμού με την Τράπεζα και να αποφεύγουν την οποιαδήποτε δραστηριότητα δημιουργεί ή ενδέχεται να 
δημιουργήσει σύγκρουση ανάμεσα στα προσωπικά ή επαγγελματικά τους συμφέροντα και εκείνα της Τράπεζας. 
 
Τα μέλη της Επιτροπείας πρέπει να συνεισφέρουν την εμπειρία τους και να αφιερώνουν το χρόνο που απαιτείται για την 
εκτέλεση των καθηκόντων τους και τη λήψη αποφάσεων. 
 
ȺˊɘŰɟɞˊɏɠ 
 
Οι Επιτροπές της Τράπεζας είναι οι ακόλουθες: 
 

1. Επιτροπή Ελέγχου,  

2. Επιτροπή Κινδύνων,  

3. Επιτροπή Αποδοχών, 

4. Επιτροπή Ανάδειξης Υποψηφίων, 

5. Επιτροπή Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων, 

6. Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασμού & Αναμόρφωσης ΣΠΤ.  

 
Όλες οι Επιτροπές έχουν ως στόχο τη διευκόλυνση της λειτουργίας της Επιτροπείας με την παροχή συμβουλών, με την 
ετοιμασία και υποβολή εκθέσεων οι οποίες σχετίζονται με το εύρος της δραστηριοποίησης τους. 
 
Όλες οι Επιτροπές έχουν συσταθεί και λειτουργούν με βάση τις πρόνοιες της οδηγίας της ΚΤΚ «περί ρυθμίσεως 
διαχείρισης και διακυβέρνησης οδηγία του 2014» καθώς και τις πρόνοιες του Αναθεωρημένου Σχεδίου Αναδιάρθρωσης. 
Οι ευθύνες της κάθε Επιτροπής καταγράφονται αναλυτικώς στους Κανονισμούς Λειτουργίας τους. 
 
ȺˊɘŰɟɞˊɐ Ⱥɚɏɔɢɞɡ 

 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Ελέγχου είναι: 
 
- η παρακολούθηση της επάρκειας και αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και ειδικότερα των 
λειτουργιών του Εσωτερικού Ελέγχου και της Κανονιστικής Συμμόρφωσης 

- η αξιολόγηση των ευρημάτων και εισηγήσεων των ελέγχων 

- η υποβολή προτάσεων στην Επιτροπεία αναφορικά με το διορισμό ανεξάρτητων ελεγκτών. 
 
Εντός του 2015 η Επιτροπή Ελέγχου συνεδρίασε 31 φορές. 
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ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǵǥǫǳǫǬǪ ǧǫǥǬǶǦǨǳǯǪǴǪ 

 

 
Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2015 η σύνθεση της Επιτροπής Ελέγχου ήταν η εξής: 

 
ȺɄȽɇɅɃɄȼ ȺȿȺũɉɃɈ 

  
Γιώργος Κίττος Πρόεδρος 
Λάμπρος Πιερή Μέλος 
Γιώργος Χατζηνικόλα  Μέλος 
Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης  Μέλος 

 
Η Επιτροπή Ελέγχου επιβεβαιώνει ότι έχει ικανοποιηθεί για την ανεξαρτησία των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου. Το 
συμπέρασμα αυτό βασίζεται στα ακόλουθα: 
 
- στη διοικητική διάρθρωση της Εταιρείας και τις συναντήσεις που έγιναν με τον Εσωτερικό Ελεγκτή, 

- στην αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του Εσωτερικού Ελέγχου, 
- στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων άλλων ελέγχων. 
 
ȺˊɘŰɟɞˊɐ Ⱦɘɜŭɨɜɤɜ 

 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Κινδύνων είναι: 
 
- η διαμόρφωση και παρακολούθηση της στρατηγικής για την ανάληψη κινδύνων όλων των ειδών, στα πλαίσια της 
ευρύτερης στρατηγικής και πολιτικών του Συγκροτήματος, 

- η ανάπτυξη εσωτερικού συστήματος διαχείρισης κινδύνων, 
- ο καθορισμός των αρχών οι οποίες διέπουν την διαχείριση κινδύνων, 
- η αξιολόγηση, σε ετήσια βάση, της επάρκειας και αποτελεσματικότητας της πολιτικής διαχείρισης κινδύνων και της 
καταλληλότητας των ορίων, την επάρκεια των προβλέψεων και εν γένει την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων σε σχέση 
με το ύψος και τη μορφή των αναλαμβανόμενων κινδύνων. 

 
Εντός του 2015 η Επιτροπή Κινδύνων συνεδρίασε 19 φορές. 
 
Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2015 η σύνθεση της Επιτροπής ήταν η εξής: 
 

ȺɄȽɇɅɃɄȼ ȾȽɁȹɈɁɋɁ 

  
Γιώργος Χατζηνικόλα  Πρόεδρος 
Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης  Μέλος 
Γιώργος Κίττος   Μέλος 
Πανίκος Πούρος  Μέλος  

 
ȺˊɘŰɟɞˊɐ ȷˊɞŭɞɢɩɜ 

 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Αποδοχών είναι: 
 
- ο καθορισμός κατευθυντηρίων γραμμών σχετικά με τις απολαβές και ωφελήματα του Γενικού Διευθυντή και της ΑΕΔ 
της Τράπεζας και των ΣΠΙ, 

- η αξιολόγηση του συμβολαίου εργοδότησης του Γενικού Διευθυντή της Τράπεζας και των ΣΠΙ καθώς και της επίδοσης 
τους, 

- η αξιολόγηση του συμβολαίου εργοδότησης της ΑΕΔ της Τράπεζας και των ΣΠΙ.  
 
Εντός του 2015 η Επιτροπή Αποδοχών συνεδρίασε 7 φορές. 
 
Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2015 η σύνθεση της Επιτροπής ήταν η εξής: 
 

ȺɄȽɇɅɃɄȼ ȷɄɃȹɃɉɋɁ 

  
Λάμπρος Πιερή Πρόεδρος 
Γιώργος Κίττος   Μέλος 
Πανίκος Πούρος  Μέλος 
  

 

ȺˊɘŰɟɞˊɐ ȷɜɎŭŮɘɝɖɠ Ɉˊɞɣɖűɑɤɜ 

 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Ανάδειξης Υποψηφίων είναι: 
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ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǵǥǫǳǫǬǪ ǧǫǥǬǶǦǨǳǯǪǴǪ 

 

- ο καθορισμός της πολιτικής και της διαδικασίας για τον διορισμό και τη διαδοχή των μελών της Επιτροπείας της 
Τράπεζας και των ΣΠΙ, 

- την επιμόρφωση πάνω σε συνεχή βάση των μελών των Επιτροπών της Τράπεζας και των ΣΠΙ, 

- την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της Επιτροπείας  της Τράπεζας, των Επιτροπών της Τράπεζας και των 
Επιτροπειών των ΣΠΙ. 

 
Εντός του 2015 η Επιτροπή Ανάδειξης Υποψηφίων συνεδρίασε 14 φορές. 
 
Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2015 η σύνθεση της Επιτροπής ήταν η εξής: 
 

ȺɄȽɇɅɃɄȼ ȷɁȷȹȺȽɂȼɆ ɈɄɃɊȼūȽɋɁ 

  
Πανίκος Πούρος Πρόεδρος 
Γιώργος Κίττος Μέλος 
Γιώργος Χατζηνικόλα Μέλος 

 
ȺˊɘŰɟɞˊɐ ɀɖ ȺɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜɤɜ ɉɞɟɖɔɐůŮɤɜ 

 
Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων είναι: 
- η αναθεώρηση της στρατηγικής μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων και την υποβολή τεκμηριωμένων προτάσεων 
προς την Επιτροπεία για βελτίωση των ΜΕΧ, 

- η παρακολούθηση και την υλοποίηση της στρατηγικής μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων και όλων των χορηγήσεων 
σε καθυστέρηση, 

- η εξέταση των αναδιαρθρώσεων και των διαγραφών οι οποίες εμπίπτουν στα εγκριτικά όρια της Επιτροπείας και την 
υποβολή τους στην Επιτροπεία για έγκριση. 
 

Η Επιτροπή Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων έχει συσταθεί με απόφαση της Επιτροπείας της Τράπεζας στις 

22.12.2015 και ως εκ τούτου, εντός του 2015 δεν έχει συνεδριάσει. 

 

Η σύνθεση της Επιτροπής Μη Εξυπηρετούμενων Χορηγήσεων είναι η εξής: 

 

ȺɄȽɇɅɃɄȼ ɀȼ ȺɂɈɄȼɅȺɇɃɈɀȺɁɋɁ ɉɃɅȼũȼɆȺɋɁ 

  
Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης Εκτελών χρέη Πρόεδρου 
Γιώργος Κίττος Μέλος 
Γιώργος Χατζηνικόλα Μέλος 
Νικόλας Χατζηγιάννης Μέλος 

 

ȺˊɘŰɟɞˊɐ ɆŰɟŬŰɖɔɘəɞɨ ɆɢŮŭɘŬůɛɞɨ əŬɘ ȷɜŬɛɧɟűɤůɖɠ ɆɄɇ 
 

Οι κύριες αρμοδιότητες της Επιτροπής Στρατηγικής & Αναμόρφωσης Συνεργατισμού είναι: 
- ο σχεδιασμός του στρατηγικού πλαισίου του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα (“ΣΠΤ”),  
- η παρακολούθηση της υλοποίησης των στρατηγικών του στόχων, όπως αυτοί καθορίζονται από την              
Επιτροπεία της ΣΚΤ,. 

- η παρακολούθηση και υλοποίηση του αναθεωρημένου Σχεδίου Αναδιάρθρωσης και η τήρηση του Καταλόγου των 
Δεσμεύσεων. 

 

Η Επιτροπή Στρατηγικής & Αναμόρφωσης Συνεργατισμού έχει συσταθεί με απόφαση της Επιτροπείας της Τράπεζας στις 

22.12.2015 και ως εκ τούτου, εντός του 2015 δεν έχει συνεδριάσει. 
 

ȺɄȽɇɅɃɄȼ ɆɇɅȷɇȼũȽȾɃɈ ɆɉȺȹȽȷɆɀɃɈ ȾȷȽ ȷɁȷɀɃɅūɋɆȼɆ ɆɄȽ 

  
Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης Εκτελών χρέη Προέδρου 
Πανίκος Πούρος Μέλος 
Γιώργος Χατζηνικόλα Μέλος 
Νικόλας Χατζηγιάννης Μέλος 
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ȺȾŪȺɆȼ ȷɁȺɂȷɅɇȼɇɋɁ ȺȿȺũȾɇɋɁ 
 
ɄɅɃɆ ɇȷ ɀȺȿȼ ɇȼɆ 
 
ɆɡɜŮɟɔŬŰɘəɐɠ ȾŮɜŰɟɘəɐɠ ɇɟɎˊŮɕŬɠ ȿŰŭ 
 
ȰəɗŮůɖ Ůˊɑ Űɤɜ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɤɜ ɞɘəɞɜɞɛɘəɩɜ əŬŰŬůŰɎůŮɤɜ Űɖɠ 
ɆɡɜŮɟɔŬŰɘəɐɠ ȾŮɜŰɟɘəɐɠ ɇɟɎˊŮɕŬɠ ȿŰŭ  
 
Έχουμε ελέγξει τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Συνεργατικής 
Κεντρικής Τράπεζας Λτδ (η 'Τράπεζα') και των εξαρτημένων της (μαζί με την 
Τράπεζα, το 'Συγκρότημα') στις σελίδες 13 μέχρι 98, οι οποίες αποτελούνται 
από την ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης στις 31 Δεκεμβρίου 
2015, και τις ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων και λοιπών 
συνολικών εσόδων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και των ταμειακών ροών 
του έτους που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών 
λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 
 
Ⱥɡɗɨɜɖ Űɖɠ ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬɠ ɔɘŬ Űɘɠ ŮɜɞˊɞɘɖɛɏɜŮɠ ɞɘəɞɜɞɛɘəɏɠ əŬŰŬůŰɎůŮɘɠ   
 
Η Επιτροπεία είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή 
Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και τις απαιτήσεις του περί Συνεργατικών Εταιρειών 
Νόμου, του 1985 ως έχει τροποποιηθεί από καιρού εις καιρόν και για εκείνες 
τις εσωτερικές δικλίδες ελέγχου που η Επιτροπεία καθορίζει ως απαραίτητες 
ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε 
απάτη είτε σε λάθος. 
 
Ⱥɡɗɨɜɖ Űɤɜ ŬɜŮɝɎɟŰɖŰɤɜ ŮɚŮɔəŰɩɜ   
 
Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων με βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχό 
μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν 
να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας καθώς και να σχεδιάζουμε 
και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση λελογισμένης 
διασφάλισης για το εάν οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι 
απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα. 
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Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων σχετικά 
με τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Οι επιλεγόμενες 
διαδικασίες βασίζονται στην κρίση μας, περιλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων ουσιώδους 
σφάλματος των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε 
λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνων, εξετάζουμε τις εσωτερικές 
ασφαλιστικές δικλίδες που σχετίζονται με την κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων 
της οντότητας που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών 
διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της 
αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλίδων ελέγχου του Συγκροτήματος. Ο έλεγχος 
περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που 
χρησιμοποιήθηκαν και του λελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων που έγιναν από την 
Επιτροπεία, καθώς και την αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των ενοποιημένενων 
οικονομικών καταστάσεων. 
 
Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να 
παράσχουν βάση για την ελεγκτική μας γνώμη. 
 
ũɜɩɛɖ  
 
Κατά τη γνώμη μας, οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της 
χρηματοοικονομικής θέσης του Συγκροτήματος στις 31 Δεκεμβρίου 2015, της χρηματοοικονομικής 
της επίδοσης και των ταμειακών ροών της για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με 
τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τις απαιτήσεις του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, του 1985 ως έχει τροποποιηθεί 
από καιρού εις καιρόν. 
 
ȰəɗŮůɖ Ůˊɑ Ɏɚɚɤɜ ɜɞɛɘəɩɜ ŬˊŬɘŰɐůŮɤɜ   
 
Σύμφωνα με τις επιπρόσθετες απαιτήσεις των περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των 
Ετήσιων και Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμων του 2009 ως έχει τροποποιηθεί από καιρού εις 
καιρόν, αναφέρουμε τα πιο κάτω: 

¶ Έχουμε πάρει όλες τις πληροφορίες και εξηγήσεις που θεωρήσαμε αναγκαίες για σκοπούς του 
ελέγχου μας. 

¶ Κατά τη γνώμη μας, έχουν τηρηθεί από την Τράπεζα κατάλληλα λογιστικά βιβλία, στην έκταση 
που φαίνεται από την εξέταση από εμάς αυτών των βιβλίων. 

¶ Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις συμφωνούν με τα λογιστικά βιβλία. 

¶ Κατά τη γνώμη μας και από όσα καλύτερα έχουμε πληροφορηθεί και σύμφωνα με τις εξηγήσεις 
που μας δόθηκαν, οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρέχουν τις απαιτούμενες από 
τον περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, του 1985 ως έχει τροποποιηθεί από καιρού εις 
καιρόν, πληροφορίες με τον απαιτούμενο τρόπο. 

¶ Κατά τη γνώμη μας, οι πληροφορίες που δίνονται στην έκθεση της Επιτροπείας στις σελίδες 2 
και 4 συνάδουν με τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 
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ȯɚɚɞ ɗɏɛŬ   
 
Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε για τα μέλη της Τράπεζας ως 
σώμα και μόνο σύμφωνα με το Άρθρο 34 των περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των 
Ετήσιων και Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμων του 2009 ως έχει τροποποιηθεί από καιρού 
εις καιρόν και για κανένα άλλο σκοπό. Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν αποδεχόμαστε ή 
αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη 
γνώση του οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει. 
 
 
 
 
Μιχάλης Μ. Αντωνιάδης, FCA 
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής 
εκ μέρους και για λογαριασμό της 
 
KPMG Limited 
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές 
 
Εσπερίδων 14 
1087 Λευκωσία 
Κύπρος 
 

26 Απριλίου 2016 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 
 

  2015 2014 
 Σημ. ú'000 €'000 
    

Τόκοι εισπρακτέοι 7 576.438 689.747 
Τόκοι πληρωτέοι 8 (250.015) (310.855) 
    

Καθαρά έσοδα από τόκους  326.423 378.892 
Έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες  33.792 33.968 
Έξοδα για δικαιώματα και προμήθειες  (1.623) (8.275) 
Άλλες καθαρές ζημιές 9 (11.114) (30.346) 
Άλλα έσοδα 10    16.543    18.397 
    
Ɇɨɜɞɚɞ əŬɗŬɟɩɜ Ůůɧŭɤɜ    364.021   392.636 
    

Κόστος προσωπικού 11 (94.006) (121.455) 
Αποσβέσεις 12 (11.349) (12.451) 
Άλλα λειτουργικά έξοδα 13  (73.054)  (66.375) 
    
Ɇɨɜɞɚɞ Ůɝɧŭɤɜ  (178.409) (200.281) 
    
Ⱦɏɟŭɞɠ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ ˊɟɘɜ Űɘɠ ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ  185.612 192.355 
Μερίδιο αποτελεσμάτων συνδεδεμένων εταιρειών πριν το φόρο 28 - 3 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων διαθέσιμων προς πώληση 
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(3) 

 
(327) 

Αύξηση προβλέψεων για απομείωση δανείων και άλλων χορηγήσεων 18 (379.073) (166.050) 
(ȻɖɛɑŬ)/əɏɟŭɞɠ ˊɟɘɜ Űɖ űɞɟɞɚɞɔɑŬ  (193.464) 25.981 
    

Φορολογία 14    27.861    15.220 
ȾŬɗŬɟɐ (ɕɖɛɑŬ)/əɏɟŭɞɠ ɔɘŬ Űɞ ɏŰɞɠ  (165.603)    41.201 
 

ȿɞɘˊɎ ůɡɜɞɚɘəɎ ɏůɞŭŬ 
   

 

   

ɄɞůɎ ˊɞɡ ŭŮɜ ɗŬ ŬɜŬŰŬɝɘɜɞɛɖɗɞɨɜ ůŰɞ əɏɟŭɞɠ ɐ ɕɖɛɘɎ ůŮ 
ɛŮŰŬɔŮɜɏůŰŮɟŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ: 

  
 

 

    
Αναπροσαρμογή στη δίκαιη αξία γης και κτιρίων  (15.412) (844) 
Φορολογία στα λοιπά συνολικά έσοδα 14     3.240     1.845 
   (12.172)     1.001 
ɄɞůɎ ˊɞɡ ˊɘɗŬɜɧɜ ɜŬ ŬɜŬŰŬɝɘɜɞɛɖɗɞɨɜ ůŰɞ əɏɟŭɞɠ ɐ ɕɖɛɘɎ ůŮ 
ɛŮŰŬɔŮɜɏůŰŮɟŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ: 

   

    
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση - 
κέρδη δίκαιης αξίας 
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   55.066 

 
      690 

    
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος, μετά τη φορολογία     42.894     1.691 
    
ɆɡɜɞɚɘəɎ (ɏɝɞŭŬ)/ɏůɞŭŬ ɔɘŬ Űɞ ɏŰɞɠ  (122.709)    42.892 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ (συνέχεια) 
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 
 

  2015 2014 
 Σημ. ú'000 €'000 
 
 

   

(ȻɖɛɑŬ)/əɏɟŭɞɠ ˊɞɡ ŬɜŬɚɞɔŮɑ ůŰɞɡɠ:    
Κατόχους δικαιωμάτων πλειοψηφίας  (166.186) 40.688 
Κατόχους δικαιωμάτων μειοψηφίας       583       513 
    

(ȻɖɛɑŬ)/əɏɟŭɞɠ ɔɘŬ Űɞ ɏŰɞɠ  (165.603)    41.201 
    

ɆɡɜɞɚɘəɎ (ɏɝɞŭŬ)/ɏůɞŭŬ ˊɞɡ ŬɜŬɚɞɔɞɨɜ ůŰɞɡɠ:    
Κατόχους δικαιωμάτων πλειοψηφίας  (123.625) 42.407 
Κατόχους δικαιωμάτων μειοψηφίας        916       485 
    

ɆɡɜɞɚɘəɎ (ɏɝɞŭŬ)/ɏůɞŭŬ ɔɘŬ Űɞ ɏŰɞɠ  (122.709)    42.892 
    
(ȸŬůɘəɐ əŬɘ ˊɚɐɟɤɠ əŬŰŬɜŮɛɖɛɏɜɖ ɕɖɛɘɎ)/ɓŬůɘəɧ əŬɘ ˊɚɐɟɤɠ 
əŬŰŬɜŮɛɖɛɏɜɞ əɏɟŭɞɠ ŬɜɎ ɛŮŰɞɢɐ (úůɏɜŰ) 
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  (13,86) 

 
     4,12 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 20 μέχρι 98 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων. 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 
31 Δεκεμβρίου 2015 
 

  2015 2014 
 Σημ. ú'000 €'000 
ɄȺɅȽɃɈɆȽȷȾȷ ɆɇɃȽɉȺȽȷ    
    
Μετρητά  114.894 116.128 
Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες 16 3.084.346 417.537 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 17 46.195 43.359 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 18 9.311.630 10.126.728 
Αποθέματα 19 14.859 38.983 
Ακίνητα προς πώληση 20 100.338 79.582 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε 
δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 
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- 

 
- 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση 22 982.211 47.570 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη 23 - 2.409.781 
Ακίνητα για επένδυση 24 282.560 248.157 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 25 261.710 319.184 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 26 1.216 1.272 
Επενδύσεις σε συνδεδεμένες εταιρείες 28 - 207 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 36 46.854 16.755 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 29       60.538       71.619 

Ɇɨɜɞɚɞ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɩɜ ůŰɞɘɢŮɑɤɜ 
  

  14.307.351 
 

  13.936.862 
    
ɈɄɃɉɅȺɋɆȺȽɆ    
    
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 30 81.432 94.343 
Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 31 12.744.206 12.392.608 
Άλλα δάνεια 32 21.357 21.300 
Δάνειο για αποπληρωμή προσφυγικών καταθέσεων 33 36.534 36.534 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 36 42.899 45.902 
Λοιπές υποχρεώσεις 34       75.344       92.391 

Ɇɨɜɞɚɞ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ 
  

  13.001.772 
 

  12.683.078 
    
ȽȹȽȷ ȾȺūȷȿȷȽȷ    
    
Μετοχικό κεφάλαιο 37 1.515.113 1.515.113 
Αποθεματικά 38    (237.210)    (289.573) 
ȲŭɘŬ əŮűɎɚŬɘŬ ˊɞɡ ŬɜŬɚɞɔɞɨɜ ůŰɞɡɠ əŬŰɧɢɞɡɠ ŭɘəŬɘɤɛɎŰɤɜ 
ˊɚŮɘɞɣɖűɑŬɠ 

  
   1.277.903 

 
   1.225.540 

    
Δικαιώματα μειοψηφίας        27.676       28.244 
    
Ɇɨɜɞɚɞ ɘŭɑɤɜ əŮűŬɚŬɑɤɜ     1.305.579    1.253.784 
    
Ɇɨɜɞɚɞ ɘŭɑɤɜ əŮűŬɚŬɑɤɜ əŬɘ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ    14.307.351   13.936.862 
ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ əŬɘ ŬɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ 40      492.798      489.079 

 

Στις 26 Απριλίου 2016, η Επιτροπεία της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ ενέκρινε αυτές τις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις για έκδοση.  
 
........................................ 

 
........................................ 

 
   ........................................ 

Αντιπρόεδρος- Εκτελών 
Χρέη Προέδρου 

Γενικός Διευθυντής     Ανώτερος Διευθ. Διεύθυνσης 
   Οικ. Διαχείρισης 

 
 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 20 μέχρι 98 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων. 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǪ ǬǥǵǥǴǵǥǴǪ ǮǨǵǥǦǱǭǹǯ ǫǧǫǹǯ ǬǨūǥǭǥǫǹǯ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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Μετοχικό 
κεφάλαιο 

 
 
 
 
 

Αποθεματικό 
προπληρωμένω

ν μετοχών 

Αποθεματικό 
δίκαιης 

αξίας - γη και 
κτίρια 

Αποθεματικό δίκαιης 
αξίας –  

χρηματοοικονομικά 
περιουσιακά 

στοιχεία διαθέσιμα 
προς πώληση 

Αποθεματικό 
ενοποίησης 

Τακτικό 
αποθεματικό  

 
  
 
 

Αποθεματικό 
μείωσης 

ονομαστικής 
αξίας 

μετοχών 

Κέρδη 
προς 

διανομή 

 
 
 
 
 
 
 

Σύνολο 

 
 
 
 
 
 

Δικαιώματα 
μειοψηφίας 

Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

            

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2015 1.515.113 
 

- 163.176 (3.129) 43.913 (579.256) 85.723 - 1.225.540 28.244 1.253.784 
            

ɆɡɜɞɚɘəɎ ɏɝɞŭŬ  
 

         
Καθαρή (ζημιά)/κέρδος για το έτος            -          -          -          -          -          -          - (166.186) (166.186)        583 (165.603) 

ȿɞɘˊɎ ůɡɜɞɚɘəɎ (ɏɝɞŭŬ)/ɏůɞŭŬ, ɛŮŰɎ Űɖɜ 
űɞɟɞɚɞɔɑŬ            
Αναπροσαρμογή στη δίκαιη αξία γης και κτιρίων - - (12.222) - - - - - (12.222) 50 (12.172) 
Αναπροσαρμογή στη δίκαιη αξία 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
διαθέσιμων προς πώληση  -  - - 54.783 - - - - 54.783 283 55.066 
Μεταφορά από το αποθεματικό δίκαιης αξίας 
γης και κτιρίων στα κέρδη προς διανομή           -           -     (4.397)          -          -      4.397          -          -          -          -          - 
Μεταφορά αποσβέσεων           -           -       (747)            -           -         747          -          -           -           -           - 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος           -           -    (17.366)      54.783           -       5.144          -          -     42.561        333     42.894 

ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɛŮ ɘŭɘɞəŰɐŰŮɠ Űɖɠ ɇɟɎˊŮɕŬɠ  
 

         
Ποσό ανακεφαλαιοποίησης   - 175.000 - - - - - - 175.000 - 175.000 
Μεταφορά ζημιάς για το έτος   -            -   -   -   -   (166.186)          -    166.186          -          -          - 
 

 - 
 

    175.000   -   -            -   (166.186)          -    166.186   175.000          -    175.000 

ȷɚɚŬɔɏɠ ɘŭɘɞəŰɖůɑŬɠ ůŮ ŮɝŬɟŰɖɛɏɜŮɠ  
 

         

Άλλες μεταφορές  - 
 

          -   -   -   -         988          -          -        988     (1.484)      (496) 

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015  1.515.113 
 

  175.000    145.810     51.654     43.913  (739.310)   85.723        - 1.277.903    27.676 1.305.579 

 
 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 20 μέχρι 98 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǪ ǬǥǵǥǴǵǥǴǪ ǮǨǵǥǦǱǭǹǯ ǫǧǫǹǯ ǬǨūǥǭǥǫǹǯ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2014 
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Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Αποθεματικό 
δίκαιης 

αξίας - γη και 
κτίρια 

Αποθεματικό 
δίκαιης αξίας –  

χρηματοοικονομικά 
περιουσιακά 

στοιχεία διαθέσιμα 
προς πώληση 

Αποθεματικό 
ενοποίησης 

Τακτικό 
αποθεματικό  

 
 

Αποθεματικό 
μείωσης 

ονομαστικής 
αξίας 

μετοχών 
Κέρδη 
προς 

διανομή 

 
 
 
 
 
 

Σύνολο 

 
 
 
 
 

Δικαιώματ
α 

μειοψηφίας Σύνολο 
  €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

            

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2014  100.836 166.708 (3.813) 39.918 (596.752) - - (293.103) - (293.103) 
            

ɆɡɜɞɚɘəɎ ɏůɞŭŬ            
Καθαρό κέρδος για το έτος           -          -            -            -            -          -     40.688     40.688        513     41.201 

ȿɞɘˊɎ ůɡɜɞɚɘəɎ ɏůɞŭŬ/(ɏɝɞŭŬ), ɛŮŰɎ Űɖɜ 
űɞɟɞɚɞɔɑŬ            
Αναπροσαρμογή στη δίκαιη αξία γης και κτιρίων  - 1.035 - - - - - 1.035 (34) 1.001 
Αναπροσαρμογή στη δίκαιη αξία 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
διαθέσιμων προς πώληση   - - 684 - - - - 684 6 690 
Μεταφορά από το αποθεματικό δίκαιης αξίας γης 
και κτιρίων στα κέρδη προς διανομή            -     (4.567)            -            -            -          -      4.567          -          -          - 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος            -     (3.532)         684            -            -          -      4.567      1.719       (28)      1.691 

ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɛŮ ɘŭɘɞəŰɐŰŮɠ Űɖɠ ɇɟɎˊŮɕŬɠ            
Έκδοση μετοχών   1.500.000 - - - - - - 1.500.000 - 1.500.000 
Μείωση ονομαστικής αξίας μετοχών   (85.723) - - - - 85.723 - - - - 
Αύξηση στο αποθεματικό ενοποίησης  - - - 3.995 - - - 3.995 - 3.995 
Μεταφορά κέρδους για το έτος    -   -   -   -   45.255          -    (45.255)          -          -          - 

   1.414.277   -   -       3.995   45.255    85.723    (45.255)  1.503.995          -  1.503.995 

ȷɚɚŬɔɏɠ ɘŭɘɞəŰɖůɑŬɠ ůŮ ŮɝŬɟŰɖɛɏɜŮɠ            

Ζημία από λογιζόμενη πώληση   -   -   -   -     (27.759)          -          -    (27.759)     27.759          - 

            

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014   1.515.113    163.176    (3.129)    43.913   (579.256)   85.723        - 1.225.540    28.244 1.253.784 

 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 20 μέχρι 98 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ  
Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 
 
  2015 2014 
 Σημ. ú'000 €'000  
Ʌɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ    
(ZɖɛɘɎ)/əɏɟŭɞɠ ˊɟɘɜ Űɖɜ űɞɟɞɚɞɔɑŬ  (193.464)        25.981 
    
ȷɜŬˊɟɞůŬɟɛɞɔɏɠ ɔɘŬ:    
Αποσβέσεις ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 12,25 10.573 11.678 
Αποσβέσεις λογισμικών προγραμμάτων 12,26 776 773 
Χρέωση για απομείωση δανείων και άλλων χορηγήσεων 18 379.073 166.050 
(Κέρδος)/ζημιά από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και 
εξοπλισμού 9,25 (32) 81 
Κέρδος από πώληση άυλων περιουσιακών στοιχείων 9,26 (8) - 
Ζημιά από πώληση ακινήτων για επένδυση 9,24 8 - 
Ζημιά δίκαιων αξιών σε ακίνητα για επένδυση  9,24 4.584 16.762 
Ζημιά από πώληση ακινήτων προς πώληση  9,20 119 126 
Ζημιά από πώληση επενδύσεων που κατέχονται μέχρι τη λήξη 9,23 - 470 
Χρέωση για απομείωση στην αξία χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων διαθέσιμων προς πώληση 22 3 327 
Χρέωση για απομείωση στην αξία ακινήτων για ανάπτυξη 9 - 1.346 
Χρέωση για απομείωση στην αξία άυλων περιουσιακών στοιχείων 9 - 39 
Χρέωση για απομείωση στην αξία ακινήτων προς πώληση 9 700 4.067 
Χρέωση για απομείωση στην αξία ακινήτων, εγκαταστάσεων και 
εξοπλισμού 9 8.870 183 
Έσοδα από επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη 7    (31.607)    (46.164) 
    
Ʌɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ ˊɟɘɜ Ŭˊɧ ŬɚɚŬɔɏɠ ůŰɞ əŮűɎɚŬɘɞ 
əɑɜɖůɖɠ  179.595 181.719 
Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες  (6.162) 33.253 
Καταθέσεις με άλλα τραπεζικά ιδρύματα  6.734 (3.442) 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες  436.025 485.362 
Συμφωνίες επαναγοράς  - (202.581) 
Αποθέματα  1.113 4.347 
Ακίνητα προς πώληση  (15.665) 77 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία  9.243 (25.340) 
Καταθέσεις πελατών  351.598 (1.084.541) 
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα  (12.911) 10.743 
Οφειλές στα άλλα δάνεια  57 (53) 
Αναβαλλόμενο εισόδημα  (30) (37) 
Λοιπές υποχρεώσεις      (15.509)        15.442 
    

Ʌɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ/(ɔɘŬ) ŮɟɔŬůɑŮɠ  934.088 (585.051) 
    

Πληρωμή φόρων      (2.025)         (743) 
    

ȾŬɗŬɟɐ ɟɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ/(ɔɘŬ) ŮɟɔŬůɑŮɠ     932.063     (585.794) 
    



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǪ ǬǥǵǥǴǵǥǴǪ ǵǹǯ ǵǥǮǨǫǥǬǹǯ ǳǱǹǯ  
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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  2015 2014 
  ú'000 €'000  
    
Ʌɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ ŮˊŮɜŭɡŰɘəɏɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ    

Εισπράξεις από πώληση επενδύσεων που κατέχονται μέχρι τη λήξη 23 - 89.917 
Εισπράξεις από πώληση χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων διαθέσιμων προς πώληση 22 105.568 11.140 
Εισπράξεις από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 25 7.456 113 
Εισπράξεις από πώληση ακινήτων για επένδυση 24 839 1 
Εισπράξεις από πώληση άυλων περιουσιακών στοιχείων 26 79 - 
Εισπράξεις από πώληση ακινήτων προς πώληση 20 3.954 - 
Εισόδημα από επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη 7 31.607 46.164 
Αγορές ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 25 (11.311) (10.537) 
Αγορές άυλων περιουσιακών στοιχείων 26 (791) (286) 
Αγορές ακινήτων για επένδυση 24 (180) (248) 
Αγορές χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων διαθέσιμων 
προς πώληση 22   (99.094)     (14.974) 
ȾŬɗŬɟɐ ɟɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ ŮˊŮɜŭɡŰɘəɏɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ       38.127     121.290 
    
Ʌɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ ɢɟɖɛŬŰɞŭɞŰɘəɏɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ    
Είσπραξη από προπληρωμένο κεφάλαιο   38 175.000 - 
Εισπράξεις από επενδύσεις   1.523.793 - 
Αποπληρωμές άλλων δανείων 32          -     (52.906) 
ȾŬɗŬɟɐ ɟɞɐ ɛŮŰɟɖŰɩɜ Ŭˊɧ/(ɔɘŬ) ɢɟɖɛŬŰɞŭɞŰɘəɏɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ   1.698.793     (52.906) 
    
ȾŬɗŬɟɐ Ŭɨɝɖůɖ/(ɛŮɑɤůɖ) ɛŮŰɟɖŰɩɜ əŬɘ ŬɜŰɑůŰɞɘɢɤɜ ɛŮŰɟɖŰɩɜ  2.668.983 (517.410) 
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στην αρχή του έτους     452.291     969.701 
ɀŮŰɟɖŰɎ əŬɘ ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ ɛŮŰɟɖŰɩɜ ůŰɞ Űɏɚɞɠ Űɞɡ ɏŰɞɡɠ 39  3.121.274     452.291 
     
    
    
    
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι σημειώσεις στις σελίδες 20 μέχρι 98 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων.
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1. ũŮɜɘəɎ 
 

1.1 ɆɨůŰŬůɖ ȺŰŬɘɟŮɑŬɠ  
 

Η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα Λτδ (η “Τράπεζα” ή “ΣΚΤ”) ιδρύθηκε στην Κύπρο το 1937 (αριθμός εγγραφής 88) ως 
Συνεργατική Εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, δυνάμει του άρθρου 11 των Περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμων του 
1923 και 1937.  Το εγγεγραμμένο γραφείο της είναι στην Γρηγόρη Αυξεντίου 8, 1096 Λευκωσία, Τ.Θ. 24537, 1389 
Λευκωσία. 
 

1.1.2 ɆɡɔəɟɧŰɖɛŬ 
 

Η ΣΚΤ είναι ο κύριος μέτοχος σε 18 Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα (“ΣΠΙ”) ενώ ασκεί έλεγχο και σε εταιρείες 
εμπορικών δραστηριοτήτων.  
 

1.1.3 ȷɚɚŬɔɏɠ ůŰɞɡɠ ŬɝɘɤɛŬŰɞɨɢɞɡɠ əŬɘ ŮˊŬɔɔŮɚɛŬŰɘəɞɨɠ ůɡɛɓɞɨɚɞɡɠ 
 

Ο κ. Σταύρος Ιακώβου διορίστηκε εκτελεστικό μέλος την 1 Μαΐου 2015.  Έως τις 22 Σεπτεμβρίου 2015, Γενικός 
Διευθυντής διετέλεσε ο κ. Μάριος Κληρίδης. Από τις 23 Σεπτεμβρίου 2015 έως τις 2 Δεκεμβρίου 2015 χρέη Γενικού 
Διευθυντή εκτελούσε ο κ. Σταύρος Ιακώβου. Ο κ. Δημήτρης Θεοδότου, ο κ. Γιώργος Στροβολίδης και ο κ. Αθανάσιος 
Σταύρου διετέλεσαν μέλη της Επιτροπείας έως τις 21 Οκτωβρίου 2015. Ο κ. Σταύρος Ιακώβου διορίστηκε εκτελεστικό 
μέλος την 1 Μαΐου 2015. 
 
Η Επιτροπεία της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας, σε συνεδρίαση της ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2015, διόρισε τον 
κ. Νικόλα Χατζηγιάννη στη θέση του Γενικού Διευθυντή της ΣΚΤ μετά την έγκριση διορισμού του από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα και την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (“ΚΤΚ”).  
 

Χρέη Προέδρου εκτελεί ο Αντιπρόεδρος κ. Χαράλαμπος Χριστοδουλίδης μέχρι την ανάληψη καθηκόντων από το νέο 
Πρόεδρο της Επιτροπείας της ΣΚΤ.   
 

1.2 ȹɖɛɞůɘɞɜɞɛɘəɧ ˊɟɧɔɟŬɛɛŬ ˊɟɞůŬɟɛɞɔɐɠ əŬɘ ɚŮɘŰɞɡɟɔɘəɧ ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜ  
 

1.2.1 ɀŬəɟɞɞɘəɞɜɞɛɘəɧ ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜ ůŰɖɜ Ⱦɨˊɟɞ 
 

Το 2015 η Κυπριακή οικονομία παρουσίασε οικονομική ανάκαμψη για πρώτη φορά μετά την ύφεση. Η δέσμευση των 
αρχών στην τήρηση του προγράμματος οικονομικής προσαρμογής έχει αποφέρει αποτελέσματα σε διάφορους τομείς, 
με την οικονομική ανάκαμψη να αρχίζει στις αρχές του 2015 και τα υψηλά επίπεδα ανεργίας να αρχίζουν να μειώνονται. 
Παρόλα αυτά η κυπριακή οικονομία συνεχίζει να αντιμετωπίζει κινδύνους και κύρια προτεραιότητα των αρχών 
παραμένει η αντιμετώπιση του πολύ υψηλού επιπέδου των Μη-Εξυπηρετούμενων Δανείων (“ΜΕΔ”). Εκτιμάται ότι η 
συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων θα εδραιώσει την βελτίωση των δημοσίων οικονομικών και θα οδηγήσει 
στην αποκατάσταση σταθερής οικονομικής ανάπτυξης.  
 
Ο ρυθμός ανάπτυξης σε πραγματικούς όρους του ΑΕΠ της Κύπρου το 2015 υπολογίστηκε στο 1,6% σύμφωνα με τα 
στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας  ενώ σύμφωνα με προβλέψεις το 2016 η ανάπτυξη αναμένετε να παραμείνει στο 
1,6%. Το δημόσιο έλλειμμα ανήλθε στο -1% του ΑΕΠ το 2015 από -8,9% το 2014 ενώ το δημόσιο χρέος έχει κλείσει 
στο 108,4% του ΑΕΠ το 2015. Οι προβλέψεις για το 2016 είναι ενθαρρυντικές αφού αναμένεται οριακή αύξηση του 
δημοσίου ελλείματος κατά 0,1% και μείωση του δημόσιου χρέους στο 99,9% του ΑΕΠ. 
 
Η ανεργία του ενεργού πληθυσμού αναμένεται πως θα μειωθεί στο 14,2% το 2016 από 15,3% το 2015 ενώ για το 2017 
εκτιμάται να μειωθεί στο 13%. Η μείωση της ανεργίας δείχνει ότι η βελτίωση στην αγορά εργασίας είναι πολύ 
μεγαλύτερη από ότι προηγουμένως υπολογιζόταν κάτι που αναμένεται να έχει θετική επίδραση στα αποτελέσματα του 
Συγκροτήματος. 
 
Επιπρόσθετα, όλοι οι περιορισμοί για μεταφορά κεφαλαίων που επιβλήθηκαν στα τραπεζικά ιδρύματα της Κύπρου 
κατά την διάρκεια της οικονομικής κρίσης του 2013 έχουν αρθεί στις 6 Απριλίου 2015. 
 
Τον Απρίλιο 2015, η Κυπριακή Κυβέρνηση εξέδωσε κυβερνητικά ομόλογα διάρκειας 7 χρόνων προς ξένους επενδυτές. 
Υπήρξαν προσφορές ύψους περίπου €1,9 δισ. από τις οποίες επιλέχθηκαν προσφορές ύψους €1 δισ. Η μέση τιμή της 
απόδοσης των εκδοθέντων κυβερνητικών ομολόγων κυμάνθηκε στο 4%. Επίσης στις 27 Οκτωβρίου 2015, η Κυπριακή 
Κυβέρνηση προχώρησε με την έκδοση νέων ομολόγων διαρκείας 10 χρόνων. Τα ομόλογα είχαν αξία €1 δισ. και 
απόδοση 4,25%. 
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ɄɟɧɔɟŬɛɛŬ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ˊɟɞůŬɟɛɞɔɐɠ 
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (“ΕΜΣ”) συνέχισε τις αξιολογήσεις του κυπριακού 
προγράμματος οικονομικής προσαρμογής κατά τη διάρκεια του έτους και το Διοικητικό Συμβούλιο του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) ολοκλήρωσε στις 27 Ιανουαρίου 2016 την 9η αξιολόγηση του προγράμματος οικονομικής 
προσαρμογής της Κύπρου. Στις 7 Μαρτίου 2016 η Κυπριακή κυβέρνηση ανακοίνωσε την πρόθεση της να εξέλθει από 
το πρόγραμμα του ΕΜΣ χωρίς διάδοχο διευθέτηση και παράλληλα προχώρησε με ακύρωση του προγράμματος του 
ΔΝΤ που έληγε στις 14 Μαΐου 2016. Το Eurogroup με ανακοίνωση του στήριξε την απόφαση της Κυπριακής 
κυβέρνησης για έξοδο από το πρόγραμμα ενώ το ΔΝΤ συγχάρηκε την Κύπρο για τα επιτεύγματα της αλλά τόνισε την 
ανάγκη συνέχισης των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Το πρόγραμμα του ΕΜΣ έληξε και επίσημα στις 31 Μαρτίου 
2016. Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας εκταμίευσε στην Κύπρο συνολικά €6,3 δισ. και το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο €1 δισ. επιπλέον. 
 

ȷɝɘɞɚɞɔɐůŮɘɠ ˊɘůŰɞɚɖˊŰɘəɐɠ ɘəŬɜɧŰɖŰŬɠ 
 

Ο οίκος Standard & Poor’s (“S&P”) αναβάθμισε στις 25 Σεπτεμβρίου 2015 την πιστοληπτική ικανότητα της Κύπρου 
στο “ΒΒ-”, από “Β+”, λόγω της άρσης των ελέγχων στη διακίνηση κεφαλαίων και της ισχυρής δημοσιονομικής 
απόδοσης. Παράλληλα έθεσε σε θετικό ορίζοντα τις προοπτικές της κυπριακής οικονομίας γεγονός που αντικατοπτρίζει 
την άποψη του οίκου για το ενδεχόμενο αναβάθμισης της Κύπρου στους επόμενους 12 μήνες εάν συνεχιστεί η 
οικονομική ανάπτυξη και σταθεροποιηθεί περαιτέρω ο χρηματοπιστωτικός τομέας μέσω της βελτίωσης της ποιότητας 
των στοιχείων ενεργητικού και της περαιτέρω μείωσης του δημόσιου χρέους.  
 
Στις 23 Οκτωβρίου 2015, ο οίκος Fitch Ratings (“Fitch”) προχώρησε σε αναβάθμιση της μακροπρόθεσμης αξιολόγησης 
της Κύπρου σε ξένο και εγχώριο νόμισμα κατά δύο βαθμίδες, στο “Β+”, από “Β-“, και παράλληλα έθεσε τις προοπτικές 
της κυπριακής οικονομίας σε θετικό ορίζοντα.  
 

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɧɠ ŰɞɛɏŬɠ 
 
 

Το σύνολο των χορηγήσεων στο σύστημα μετά την προσαρμογή για τις συναλλαγματικές ισοτιμίες ανήλθε τέλος 
Δεκεμβρίου του 2015 στα €62,8 δισ. από €63,2 δισ. τον Νοέμβριο και €61,5 δισ. τον Δεκέμβριο του 2014. Για το σύνολο 
του έτους, τα δάνεια μειώθηκαν κατά €2,2 δισ. μετά την προσαρμογή για συναλλαγματικές ισοτιμίες ενώ χωρίς να 
ληφθούν υπόψη, καταγράφηκε αύξηση €1,3 δισ. 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, τον Δεκέμβριο του 2015 παρατηρήθηκε μείωση στις μη 
εξυπηρετούμενες χορηγήσεις για τις εγχώριες εργασίες κατά €0,7 δισ., σε σχέση με το Νοέμβριο 2015. Η μείωση 
οφείλεται κυρίως στον αυξημένο αριθμό πετυχημένων αναδιαρθρώσεων. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια τον Δεκέμβριο 
2015 μειώθηκαν στα €26,7 δισ. αποτελώντας το 46,2% των συνολικών δανείων από 46,1% τον προηγούμενο μήνα.  
 
Στα νοικοκυριά, το σύνολο των ΜΕΔ τον Δεκέμβριο 2015 ανέρχεται στα €12,7 δισ. από €12,8 δισ. τον Νοέμβριο 2015 
αποτελώντας το 47,6% των συνολικών κόκκινων δανείων. Στις επιχειρήσεις, το σύνολο των ΜΕΔ ανήλθε στα €13,3 
δισ. ή 49,8% από το σύνολο των ΜΕΔ.  
 
Οι συσσωρευμένες ζημιές απομείωσης για τα ΜΕΔ που βρίσκονται στους ισολογισμούς των τραπεζών του συστήματος 
ανέρχονται σε €10 δισ. ή 37,5% του συνόλου των ΜΕΔ που υπάρχουν στο σύστημα. Οι χορηγήσεις που έχουν 
αναδιαρθρωθεί μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 2015 ανέρχονταν στα €14,2 δισ. από τα οποία €10,7 δισ. εξακολουθούν να 
περιλαμβάνονται στις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις, που οφείλεται ως ένα βαθμό, στον ορισμό των μη 
εξυπηρετούμενων χορηγήσεων.  
 
Μικρή αύξηση παρουσίασαν το 2015 οι καταθέσεις στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, σύμφωνα με νέα στοιχεία της 
Κεντρικής Τράπεζας, εν μέσω της βελτίωσης του χρηματοπιστωτικού περιβάλλοντος ενώ μείωση σημειώθηκε στην 
παροχή νέων δανείων. Σύμφωνα με την ΚΤΚ, τα στοιχεία προσαρμοσμένα ως προς τις συναλλαγματικές ισοτιμίες, οι 
καταθέσεις αυξήθηκαν κατά €91 εκ. σε σχέση με το 2014. Τον Δεκέμβριο του 2015 αυξήθηκαν κατά €203 εκ. έναντι 
μείωσης €67,9 εκ. τον Νοέμβριο.  
 
Χωρίς να ληφθούν υπόψη οι συναλλαγματικές ισοτιμίες, οι συνολικές καταθέσεις στο χρηματοπιστωτικό σύστημα 
ανήλθαν τον Δεκέμβριο του 2015 στα €46 δισ. από €47,4 δισ. τον Νοέμβριο του 2015 και €46,1 δισ. τον Δεκέμβριο του 
2014 παρουσιάζοντας ετήσια μείωση €0,2 δισ. Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 0,2% σε ετήσια βάση έναντι αύξησης 
0,1% τον Νοέμβριο του 2015 και μείωσης 4% τον Δεκέμβριο του 2014. 
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ȯɚɚŮɠ ůɖɛŬɜŰɘəɏɠ ŮɝŮɚɑɝŮɘɠ  
 

Με την έξοδο της Κυπριακής Δημοκρατίας  από το πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής την 1η Απριλίου 2016, τα 
εμπορεύσιμα χρεόγραφα που εκδίδει ή εγγυάται πλήρως η Κυπριακή Δημοκρατία παύουν να υπόκεινται στην 
εφαρμογή των προσωρινών κριτηρίων που έθεσε η ΕΚΤ για αποδοχή των εν λόγω χρεογράφων ως εξασφάλιση για 
τις πράξεις του Ευρωσυστήματος. Από την ημερομηνία αυτή στα εν λόγω χρεόγραφα θα εφαρμόζονται και πάλι τα 
ελάχιστα όρια πιστοληπτικής διαβάθμισης. Η προσωρινή αποδοχή της ΕΚΤ επέτρεπε τη χρήση των μέσων αυτών ως 
εξασφάλιση για την άντληση ρευστότητας στο πλαίσιο πράξεων νομισματικής πολιτικής του Ευρωσυστήματος, παρά 
το γεγονός ότι δεν πληρούσαν τις ελάχιστες απαιτήσεις πιστοληπτικής διαβάθμισης. Ως εκ τούτου τα χρεόγραφα που 
κατέχει η Τράπεζα δεν συμπεριλαμβάνονται από την πιο πάνω ημερομηνία στα ρευστά της διαθέσιμα. Σημειώνεται ότι 
οι εσωτερικοί και εποπτικοί δείκτες ρευστότητας εξακολουθούν να βρίσκονται εντός των αποδεκτών ορίων παρά το πιο 
πάνω. 
 
Παρόλο που η πιο πάνω εξέλιξη αυτή οδήγησε σε αύξηση των αποδόσεων των ομολόγων της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στις διεθνείς αγορές ο οίκος Fitch με έκθεση του το Μάρτιο 2016 εκτιμά ότι η Κύπρος δεν χρειάζεται το πρόγραμμα 
ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, γιατί έχει συγκεντρώσει ένα απόθεμα ρευστότητας €1 
δισ. για κάλυψη των φετινών της χρηματοδοτικών αναγκών. 
 
ɁɞɛɞɗŮŰɘəɧ ˊɚŬɑůɘɞ 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2014, η Βουλή υιοθέτησε νομοθετικές προτάσεις, καθώς και ένα νομοσχέδιο σχετικά με τις 
εκποιήσεις ενυπόθηκων ακινήτων. Η νομοθεσία αυτή αποσκοπεί στο να επισπεύσει την διαδικασία των εκποιήσεων 
μέσω ιδιωτικών  πλειστηριασμών, μέσα στα πλαίσια της  διαχείρισης των ΜΕΔ. Η συγκεκριμένη νομοθεσία ισχύει 
πλέον για όλα τα δάνεια από τον Απρίλιο του 2015. Επιπρόσθετα, τον Απρίλιο του 2015 η Βουλή θέσπισε το Πλαίσιο 
Αφερεγγυότητας με σκοπό να προωθήσει την αναδιάρθρωση των βιώσιμων δανειστών ενώ ταυτόχρονα έχουν 
καθοριστεί συγκεκριμένες διευκολύνσεις και εξαιρέσεις φορολογιών και τελών μεταβίβασης όταν επιτυγχάνονται 
αναδιαρθρώσεις. 
 
Το πλαίσιο Αφερεγγυότητας αποτελείται από τους ακόλουθους πέντε μηχανισμούς σύμφωνα με τις βέλτιστες διεθνείς 
πρακτικές και τις εισηγήσεις εμπειρογνωμόνων: (ι) Εισαγωγή μηχανισμού σχεδίων αποπληρωμής για βιώσιμα φυσικά 
πρόσωπα (ii) Εκσυγχρονισμένη πτωχευτική διαδικασία σε σχέση με μη βιώσιμα φυσικά πρόσωπα, η οποία θα 
περιλαμβάνει την απαλλαγή του πτωχεύσαντος υπό αυστηρές προϋποθέσεις, οι οποίες θα εμποδίζουν οποιεσδήποτε 
καταχρήσεις (iii) Ενδεχόμενη απαλλαγή για μη βιώσιμα φυσικά πρόσωπα που είναι χωρίς ελάχιστο εισόδημα και χωρίς 
ελάχιστα περιουσιακά στοιχεία και έχουν ένα πολύ μικρό μη εξασφαλισμένο χρέος μέσω της διαδικασίας Διατάγματος 
Απαλλαγής Χρέους υπό αυστηρές προϋποθέσεις (iv) Εισαγωγή διαδικασιών που θα επιτρέπουν την αποτελεσματική 
αναδιάρθρωση χρεών και λειτουργίας βιώσιμων εταιρειών (examinership) (v) Εκσυγχρονισμένη διαδικασία 
εκκαθάρισης εταιρειών. 
  
Το Σεπτέμβριο του 2015 η Βουλή προχώρησε στην ψήφιση νόμου που επιτρέπει μέσω ενός μηχανισμού την έκδοση 
τίτλων ιδιοκτησίας για εγκλωβισμένους αγοραστές ακινήτων που έχουν πληρώσει όλο ή σημαντικό μέρος του 
οφειλόμενου ποσού στον εργολάβο και στις αρχές του 2016 η ΚΤΚ εξέδωσε κατευθυντήριες γραμμές για την εφαρμογή 
του νόμου.  
 

Επιπλέον η Βουλή ψήφισε τροποποιήσεις νόμων που επιτρέπουν την απαλλαγή αποπληρωμής τελών σε περίπτωση 
μεταφοράς πιστωτικών διευκολύνσεων από το ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στο άλλο, μείωση των μεταβιβαστικών 
στο 50% (αν η πώληση του ακινήτου υπόκειται σε ΦΠΑ απαλλάσσεται πλήρως από την πληρωμή μεταβιβαστικών), 
απαλλαγή από Φόρο Κεφαλαιουχικών Κερδών για ακίνητα που θα αγοραστούν μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2016 και 
ειδικές ρυθμίσεις για την ανάκτηση υποθηκών. Το Νοέμβριο του 2015 ψηφίστηκε νομοσχέδιο το οποίο ρυθμίζει την 
πώληση πιστωτικών διευκολύνσεων, κυρίως μέχρι €1 εκ. ενώ στις αρχές του 2016 η ΚΤΚ εξέδωσε κατευθυντήριες 
γραμμές για την εφαρμογή του νόμου. 
 
Στις 16 Δεκεμβρίου 2015 η Βουλή προχώρησε στην ψήφιση πέντε νομοσχεδίων με σκοπό την δημιουργία νομοθετικού 
πλαισίου το οποίο να παρέχει τη δυνατότητα ανακεφαλαιοποίησης των πιστωτικών ιδρυμάτων μέχρι το τέλος του 2015. 
Ειδικότερα σκοπός του πρώτου νόμου είναι η θέσπιση και λειτουργία ανεξάρτητου ταμείου, του Ταμείου 
Ανακεφαλαιοποίησης, το οποίο προορίζεται για την ανακεφαλαιοποίηση χρηματοοικονομικών οργανισμών μέχρι το 
τέλος του 2015 με βάση τις διατάξεις του περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών Νόμου.  
 
1. ũŮɜɘəɎ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
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1.2 ȹɖɛɞůɘɞɜɞɛɘəɧ ˊɟɧɔɟŬɛɛŬ ˊɟɞůŬɟɛɞɔɐɠ əŬɘ ɚŮɘŰɞɡɟɔɘəɧ ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
1.2.1 ɀŬəɟɞɞɘəɞɜɞɛɘəɧ ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜ ůŰɖɜ Ⱦɨˊɟɞ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Σκοπός του δεύτερου νόμου είναι η συμπερίληψη του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης στους φορείς που θα μπορούν να  
εξαγοράσουν μέρος ή ολόκληρο το εκδιδόμενο κεφάλαιο, καθώς και άλλα πρωτοβάθμια ή δευτεροβάθμια κεφάλαια 
χρηματοοικονομικού οργανισμού. Σκοπός του τρίτου νόμου είναι η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της υπό σύσταση 
Μονάδας Διαχείρισης, ώστε αυτή να έχει την ευθύνη για τη διαχείριση του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης. Σκοπός του 
τέταρτου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος, ώστε ο ειδικός φόρος 
πιστωτικού ιδρύματος να υπολογίζεται ανά τριμηνία με βάση τις καταθέσεις των πιστωτικών ιδρυμάτων στη Δημοκρατία 
κατά το τέλος της προηγούμενης τριμηνίας. Σκοπός του πέμπτου νόμου είναι η καταβολή από το Πάγιο Ταμείο της 
Δημοκρατίας ποσού ύψους μέχρι €200 εκ. για κάλυψη της δαπάνης που θα προκύψει λόγων των αναγκών ενίσχυσης 
της κεφαλαιουχικής βάσης της ΣΚΤ ως απόρροια των αποτελεσμάτων του ελέγχου που διενήργησε ο Ενιαίος 
Εποπτικός Μηχανισμός. Το ποσό της ενίσχυσης ύψους €175 εκ. έχει διατεθεί μέσω του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης 
όπως αναφέρεται και στην σημείωση 3.12, το οποίο θα ανακτηθεί σταδιακά από τις συνεισφορές των πιστωτικών 
ιδρυμάτων της Κύπρου, οι οποίες θα εισπράττονται από το 2015 μέχρι το 2021 μέσω της επιβολής ειδικού φόρου. 
 

Στις 11 Φεβρουαρίου 2016 η Βουλή προχώρησε στην ψήφιση νόμου και κανονισμών με σκοπό την εναρμόνιση της 
νομοθεσίας με τις διατάξεις της Οδηγίας 2014/49/ΕΕ περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων και με ορισμένες 
διατάξεις της Οδηγίας 2014/59/ΕΕ για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων 
και επιχειρήσεων επενδύσεων, που αφορούν τις χρηματοδοτικές ρυθμίσεις του Ταμείου Εξυγίανσης. Οι 
προαναφερόμενες οδηγίες προνοούν για εναρμονισμένο εύρος και ύψος κάλυψης καταθετών εντός της ΕΕ και για 
συνεργασία συστημάτων εγγύησης καταθέσεων εντός της ΕΕ. Θα είναι εκ των προτέρων υποχρεωτική η 
χρηματοδότηση των ταμείων από εισφορές και θα καθοριστεί ελάχιστο επίπεδο εισφορών. Στόχος είναι τα ταμεία 
εγγύησης καταθέσεων να ανέλθουν τουλάχιστον στο 0,8% επί των καλυμμένων καταθέσεων μέχρι τον Ιούλιο του 2024 
και το ταμείο εξυγίανσης στο 1% επί των καλυμμένων καταθέσεων μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024. Το Ταμείο Εξυγίανσης 
τίθεται υπό τη διαχείριση του συστήματος εγγύησης καταθέσεων και οι εισφορές θα βασίζονται στις καλυμμένες 
καταθέσεις και στο προφίλ κινδύνου των πιστωτικών ιδρυμάτων.   
 
1.2.2 ȾŬɜɞɜɘůŰɘəɧ ˊɚŬɑůɘɞ 
 

Την εποπτεία του Συγκροτήματος έχουν αναλάβει η Ευρωπαική Κεντρική Τράπεζα και η Κεντρική Τράπεζα Κύπρου 
στο πλαίσιο του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (“ΕΕΜ”). Το εποπτικό πλαίσιο είναι δυναμικό και οι απαιτήσεις του 
δύναται να διαφοροποιηθούν με ενδεχόμενες επιπτώσεις για παράδειγμα στην κεφαλαιακή επάρκεια. 
 
Η KTK αφού αξιολόγησε το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο άρχισε να εισάγει σειρά κανονιστικών τροποποιήσεων. Μεταξύ 
άλλων το 2014 εκδόθηκε από την ΚΤΚ οδηγία που καλύπτει πολιτική απομείωσης δανείων και τις διαδικασίες 
διενέργειας προβλέψεων και το 2015 αναθεωρημένη οδηγία για τη διαχείριση των καθυστερήσεων. Το 2016 η ΚΤΚ 
εξέδωσε νέα αναθεωρημένη οδηγία για την παραχώρηση χορηγήσεων και προχώρησε σε τροποποίηση της οδηγίας 
της για την παρεμπόδιση ξεπλύματος χρήματος και χρηματοδότηση της τρομοκρατίας. 
 
1.2.3 ȺˊɘŰɧəɘŬ 
 

Με ανακοίνωση της στις 24 Απριλίου 2014, η KTK αναφέρει ότι υπήρξε συμφωνία με τα τραπεζικά ιδρύματα στην 
Κύπρο, που προβλέπει ότι αν το προσφερόμενο από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα επιτόκιο για κατάθεση υπερβαίνει 
το euribor συν 300 μονάδες βάσης, τότε το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα θα πρέπει να διατηρεί επιπρόσθετα ειδικά ίδια 
κεφάλαια. Στις 16 Φεβρουαρίου 2015 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΤΚ, σε συνεδρία του αποφάσισε όπως προχωρήσει 
σε διαφοροποίηση του ανώτατου καταθετικού επιτοκίου, όπως καθορίζεται στον τύπο υπολογισμού των επιπρόσθετων 
κεφαλαίων των τραπεζών, με μείωση κατά μία ποσοστιαία μονάδα. 
 
Η Επιτροπεία της ΣΚΤ αξιολογώντας την απόφαση της ΚΤΚ για αποκλιμάκωση των καταθετικών επιτοκίων, 
προχώρησε σε περαιτέρω μειώσεις των δανειστικών επιτοκίων με έμφαση στα εξυπηρετούμενα δάνεια όλων των 
κατηγοριών δανείων, με στόχο την ελάφρυνση των δανειοληπτών. 
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1. ũŮɜɘəɎ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
1.3 ȾɨɟɘŮɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ 
 

Οι κύριες δραστηριότητες του Συγκροτήματος, που δεν έχουν αλλάξει από το προηγούμενο έτος, είναι η παροχή 
τραπεζικών και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και η διεξαγωγή εμπορικών εργασιών.  Όλες οι δραστηριότητες 
διεξάγονται στην Κύπρο. 
 

 
1.4 Ⱦɨəɚɞɠ ŮɟɔŬůɘɩɜ  

 
Ο κύκλος εργασιών του Συγκροτήματος αντιπροσωπεύει έσοδα από τόκους, δικαιώματα και προμήθειες και λοιπά 
έσοδα. 
 
2. ȸɎůɖ ŮŰɞɘɛŬůɑŬɠ  
 
2.1 ȹɐɚɤůɖ ůɡɛɛɧɟűɤůɖɠ 

 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τις πρόνοιες του Περί Συνεργατικών 
Εταιρειών Νόμου του 1985 όπως μετέπειτα τροποποιήθηκε από καιρού εις καιρόν. 
 
2.2 ɁɧɛɘůɛŬ ɚŮɘŰɞɡɟɔɑŬɠ əŬɘ ˊŬɟɞɡůɑŬůɖɠ  
 

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), το οποίο είναι και το νόμισμα λειτουργίας της 
Τράπεζας και των εξαρτημένων της. Τα ποσά που παρουσιάζονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη χιλιάδα εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά.  Το νόμισμα λειτουργίας είναι το 
νόμισμα του κύριου οικονομικού περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιείται το Συγκρότημα και στο οποίο τα στοιχεία 
των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων επιμετρούνται. 
 

2.3 ȸɎůɖ ŮˊɘɛɏŰɟɖůɖɠ  

 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, όπως έχει 
τροποποιηθεί για την εκτίμηση στη δίκαιη αξία της γης και των κτιρίων, των ακινήτων για επένδυση και των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων διαθέσιμων προς πώληση. 

2.4 ȿŮɘŰɞɡɟɔɑŬ ɤɠ ůɡɜŮɢɘɕɧɛŮɜɖ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŬ  

 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας 
(going concern).  Παρά τις πρόσφατες εξελίξεις στο οικονομικό περιβάλλον της Κύπρου όπως αναφέρονται στις 
σημειώσεις 1.2 και 3.1 μέχρι 3.17 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, η Διεύθυνση και η Επιτροπεία της 
Τράπεζας στην βάση της ανάλυσης στην σημείωση 3.18 έχουν ικανοποιηθεί ότι το Συγκρότημα έχει τα μέσα ώστε να 
συνεχίσει την επιχειρησιακή του δραστηριότητα για το προβλεπτό μέλλον. 
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3. ɉɟɐůɖ ɚɞɔɘůŰɘəɩɜ ŮəŰɘɛɐůŮɤɜ əŬɘ əɟɑůŮɤɜ  

 
Η ετοιμασία των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, απαιτεί από τη Διεύθυνση να κάνει εκτιμήσεις και να 
χρησιμοποιεί κρίση και παραδοχές οι οποίες επηρεάζουν την εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών του Συγκροτήματος 
και τα υπό αναφορά ποσά των περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων 
και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία ετοιμασίας των οικονομικών καταστάσεων, καθώς και τα ποσά εσόδων και 
εξόδων. Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι υπολογισμοί βασίζονται στην καλύτερη δυνατή γνώση της Διεύθυνσης της 
Τράπεζας σε σχέση με τις τρέχουσες συνθήκες και ενέργειες, τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να διαφέρουν από 
αυτούς τους υπολογισμούς. 
 
Οι εκτιμήσεις και οι υποστηρίζουσες παραδοχές αξιολογούνται σε συνεχή βάση. Αναθεωρήσεις σε λογιστικές εκτιμήσεις 
αναγνωρίζονται στην περίοδο κατά την οποία η εκτίμηση αναθεωρείται αν η αναθεώρηση επηρεάζει μόνο αυτή την 
περίοδο, ή την περίοδο της αναθεώρησης και μελλοντικές περιόδους αν η αναθεώρηση επηρεάζει τόσο την τρέχουσα 
όσο και μελλοντικές περιόδους. 
 
Πληροφορίες για εκτιμήσεις οι οποίες περιέχουν σημαντικό ρίσκο για ουσιώδης αναπροσαρμογές για το επόμενο έτος 
παρουσιάζονται πιο κάτω: 

3.1 ɄɟɧɓɚŮɣɖ ɔɘŬ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ ŭŬɜŮɑɤɜ əŬɘ Ɏɚɚɤɜ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ 
 

Το Συγκρότημα προβαίνει σε εξέταση των χορηγήσεων σε πελάτες για να αξιολογήσει εάν χρειάζεται να καταχωρηθεί 
πρόβλεψη η οποία αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα και αντικατοπτρίζεται σε λογαριασμό απομείωσης της αξίας των 
χορηγήσεων. 
 
Το Συγκρότημα εξετάζει εάν υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις για πιθανές ζημιές στο χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων σε 
πελάτες σε ατομική και συλλογική βάση. 
 
Ενδεικτικά, τα ακόλουθα γεγονότα δύναται να θεωρηθούν από το Συγκρότημα ως ένδειξη απομείωσης. Νοείται ότι ένα 
γεγονός από μόνο του ενδέχεται να μην αποτελεί ένδειξη απομείωσης και η απουσία συγκεκριμένου γεγονότος δεν 
αποκλείει την ύπαρξη απομείωσης: 
 
1.     Πιστωτικές διευκολύνσεις που έχουν ταξινομηθεί ως μη-εξυπηρετούμενες  
2.     Ρυθμισμένες χορηγήσεις που περιλαμβάνονται στις εξυπηρετούμενες χορηγήσεις 
3.     Σημαντική και διαρκής μείωση στα συνολικά εισοδήματα/μελλοντικές ταμειακές ροές του οφειλέτη 
4.     Εμφανής επιδείνωση της ικανότητας εξυπηρέτησης δανεισμού του οφειλέτη 
5.     Σημαντική μείωση της αξίας των εξασφαλίσεων 
6.     Πιστωτικές διευκολύνσεις για τις οποίες έχει εν μέρει σχηματιστεί πρόβλεψη 
7.     Μακροοικονομικές ενδείξεις που δύναται να επηρεάσουν τις αναμενόμενες μελλοντικές ταμειακές ροές των 
δανειοληπτών όπως αύξηση στα επίπεδα ανεργίας και μειώσεις στις τιμές των ακινήτων 

 
Το ποσό της ζημιάς αποµείωσης για χορηγήσεις σε πελάτες που εξετάζονται σε ατομική βάση, υπολογίζεται ως η 
διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας της απαίτησης με το ανακτήσιμο ποσό της αξίας των εξασφαλίσεων και της 
παρούσας αξίας μελλοντικών ταμειακών ροών του πελάτη. Η αξία των εξασφαλίσεων αποτελεί σημαντικό παράγοντα 
στον υπολογισμό της ζημιάς αποµείωσης. Οι εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές ροές που σχετίζονται με την εκποίηση 
εξασφαλίσεων βασίζονται σε παραδοχές για έναν αριθμό παραγόντων (π.χ. διακύμανση των τιμών του δείκτη 
ακινήτων, έξοδα πώλησης, αξία πώλησης) και ως εκ τούτου οι πραγματικές ζημιές μπορεί να διαφέρουν. Τυχόν 
μειώσεις στην εύλογη αξία αυτών των εξασφαλίσεων θα σημαίνει και περαιτέρω αύξηση των απαιτούμενων 
προβλέψεων για απομείωση χορηγήσεων. 
 
Για χορηγήσεις οι οποίες εξετάστηκαν σε ατομική βάση και δεν παρουσίασαν απομείωση καθώς και για χορηγήσεις οι 
οποίες δεν εξετάστηκαν σε ατομική βάση, οι πιθανές ζημιές εξετάζονται και εκτιμώνται συλλογικά. Για τον καθορισμό 
σε ατομική βάση των συλλογικών προβλέψεων υιοθετείται τυποποιημένη προσέγγιση και γίνεται χρήση μοντέλων. Οι 
χορηγήσεις αυτές ταξινομούνται σε ομάδες με συναφή χαρακτηριστικά πιστωτικού κινδύνου (π.χ. ύπαρξη εξασφάλισης, 
είδος εξασφάλισης, κατηγορία δανειοδότησης, ύπαρξη ποσών σε καθυστέρηση) οι οποίες αξιολογούνται ξεχωριστά 
για ύπαρξη απομείωσης. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται ομοιογένεια και παρουσίαση παρόμοιας πιστωτικής 
συμπεριφοράς μεταξύ των πελατών σε κάθε κατηγορία. 
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3.1 ɄɟɧɓɚŮɣɖ ɔɘŬ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ ŭŬɜŮɑɤɜ əŬɘ Ɏɚɚɤɜ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Κατά τον υπολογισμό των συλλογικών προβλέψεων υπολογίζονται και ακολούθως εφαρμόζονται ποσοτικοί 
παράμετροι, όπως η πιθανότητα αθέτησης, το ποσοστό ζημιάς σε περίπτωση αθέτησης του δανείου, η πιθανότητα 
μετάβασης σε χειρότερη κατάσταση από την υπάρχουσα και η πιθανότητα ίασης. Όλοι οι παράμετροι υπολογίζονται 
ανά χαρτοφυλάκιο παρόμοιων χαρακτηριστικών και στηρίζονται στην πρόσφατη ιστορική εμπειρία συμπεριφοράς του 
χαρτοφυλακίου του Συγκροτήματος. Η ιστορική εμπειρία ζημιών συμπληρώνεται με εκτιμήσεις από τη Διεύθυνση για 
να αξιολογηθεί κατά πόσο οι τρέχουσες οικονομικές συνθήκες είναι τέτοιες, έτσι ώστε το πραγματικό επίπεδο των 
ενυπαρχουσών ζημιών είναι μεγαλύτερο ή μικρότερο από αυτό που προκύπτει από την παρελθούσα εμπειρία.  
 
Για κάθε κατηγορία χορηγήσεων υπολογίζεται η πιθανότητα αθέτησης (probability of default), που ορίζεται ως ο λόγος 
του υπολοίπου των δανείων που αθέτησαν σε περίοδο ενός έτους και του υπολοίπου των συνολικών εξυπηρετούμενων 
δανείων κατά την αρχή του έτους. Παρόμοια μεθοδολογία εφαρμόζεται για τον υπολογισμό των πιθανοτήτων 
μετάβασης σε χειρότερη κατάσταση (roll rates) και την πιθανότητα ίασης (cure rates). Για τον υπολογισμό του 
ποσοστού ζημιών, υπολογίζεται για κάθε κατηγορία του χαρτοφυλακίου ο μέσος όρος της διαφοράς μεταξύ της 
λογιστικής αξίας της διευκόλυνσης και του ανακτήσιμου ποσού που προκύπτει από την παρούσα αξία των 
εξασφαλίσεων και των μελλοντικών ταμειακών ροών από τις εργασίες του πελάτη. 
 
Η διαδικασία υπολογισμού των προβλέψεων βασίζεται σε διάφορες παραδοχές. Οι κυριότερες παραδοχές έχουν να 
κάνουν με την εκτίμηση του Συγκροτήματος για τη μελλοντική αξία των ακινήτων, το χρόνο που απαιτείται για 
ρευστοποίηση μιας εμπράγματης εξασφάλισης, τα έξοδα πώλησης, την απομείωση (force sale discount) της αξίας ενός 
ακινήτου που τίθεται προς πώληση, αλλά και την παραδοχή ότι σε ορισμένες περιπτώσεις οι μελλοντικές ταμειακές 
ροές θα παρουσιάσουν παρόμοια συμπεριφορά με εκείνη του πρόσφατου παρελθόντος. Για τον υπολογισμό της 
τρέχουσας και μελλοντικής αξίας των ακινήτων χρησιμοποιείται κατάλληλος δείκτης, ο οποίος στηρίζεται στις 
προβλέψεις για τις μακροοικονομικές συνθήκες καθώς και άλλους παράγοντες που επηρεάζουν τις τιμές των ακινήτων. 
 
Ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχανισμός διεξήγαγε εποπτικό έλεγχο για το έτος 2014. Με βάση την δική του αξιολόγηση των 
μακροοικονομικών συνθηκών και του νομοθετικού πλαισίου, ο ΕΕΜ υιοθέτησε σημαντικά αυστηρότερες παραδοχές 
ως προς την απομείωση της τιμής ακινήτων κατά την ρευστοποίηση του ακίνητου από αυτές που προηγουμένως 
υιοθετούσε το Συγκρότημα, ήτοι 25% σε σχέση με την αγοραία αξία, και του χρονικού ορίζοντα για ρευστοποίηση ενός 
ακινήτου, ήτοι 7 έτη.  Ως αποτέλεσμα των παραδοχών αυτών, η παρούσα αξία από ενδεχόμενη μελλοντική 
ρευστοποίηση μιας εξασφάλισης μειώθηκε και οι ειδικές προβλέψεις για απομείωση μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων 
παρουσίασαν σημαντική αύξηση.   
 

Η επίδραση στην αύξηση των ειδικών προβλέψεων για απομείωση αντισταθμίστηκε μερικώς από τη μείωση στις 
προβλέψεις που τηρούνται για εξυπηρετούμενες χορηγήσεις, ως αποτέλεσμα της υιοθέτησης του  σχετικού ορισμού 
της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ) για τον προσδιορισμό των ύψους των προβλέψεων. 
 

Η Διεύθυνση του Συγκροτήματος έχει αποφασίσει την υιοθέτηση των βασικών παραδοχών που προκύπτουν από 
την εκτίμηση του ΕΕΜ κατά τον υπολογισμό του ύψους των προβλέψεων. Σύμφωνα με τις παραδοχές που έχει 
υιοθετήσει το Συγκρότημα στη μελλοντική αξία των ακινήτων εφαρμόζεται μείωση η οποία είναι περίπου της τάξεως 
του 25% σε σχέση με την αγοραία αξία, ενώ ο μέσος χρονικός ορίζοντας για ρευστοποίηση ενός ακινήτου έχει 
καθοριστεί σε 7 έτη. 
 
Σημειώνεται ότι το Συγκρότημα προβαίνει επίσης και στην παραχώρηση δανείων και άλλων χορηγήσεων τα οποία 
εξασφαλίζονται από εγγυήσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Συγκρότημα δεν αναγνωρίζει οποιαδήποτε πρόβλεψη 
για απομείωση στις εν λόγω χορηγήσεις λόγω της ύπαρξης αυτών των κυβερνητικών εγγυήσεων. Αυτή η απόφαση 
του Συγκροτήματος απαιτεί άσκηση σημαντικής κρίσης. Με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία, το Συγκρότημα πιστεύει ότι 
η Κυβέρνηση έχει τηρήσει όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις υφιστάμενες συμφωνίες με το Συγκρότημα 
και ως εκ τούτου δεν έχει αναγνωρίσει προβλέψεις για αυτή την κατηγορία δανείων. 
 

Το συνολικό ποσό της πρόβλεψης για απομείωση χορηγήσεων του Συγκροτήματος είναι εκ φύσεως αβέβαιο λόγω της 
ευαισθησίας του στις οικονομικές και πιστωτικές συνθήκες αλλά και της υποκειμενικότητας που υπάρχει στον 
καθορισμό ορισμένων παραδοχών. Τυχόν διαφοροποιήσεις στις παραδοχές που έγιναν, πιθανόν να οδηγήσουν σε 
μεταβολές στο ύψος των απαιτούμενων προβλέψεων.  Η μεθοδολογία και οι παραδοχές που χρησιμοποιούνται για 
τον προσδιορισμό των απομειώσεων επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Είναι πιθανόν οι πραγματικές 
συνθήκες κατά το επόμενο οικονομικό έτος να διαφέρουν από τις παραδοχές που έχουν γίνει, με αποτέλεσμα 
σημαντικές αναπροσαρμογές στη λογιστική αξία των χορηγήσεων.  
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3.2 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ ɡˊŮɟŬɝɑŬɠ əŬɘ ŮˊŮɜŭɨůŮɤɜ ůŮ ŮɝŬɟŰɖɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ 
 

Η διαδικασία αναγνώρισης και αξιολόγησης της απομείωσης της υπεραξίας και των επενδύσεων σε εξαρτημένες 
εταιρείες είναι εκ φύσεως αβέβαιη αφού απαιτείται η κρίση της Διεύθυνσης για μια σειρά εκτιμήσεων, τα αποτελέσματα 
των οποίων είναι σημαντικά για τις παραδοχές που χρησιμοποιούνται. Η αξιολόγηση για απομείωση αποτελεί την 
καλύτερη εκτίμηση της Διεύθυνσης και βασίζεται στην καθαρή θέση κάθε εξαρτημένης εταιρείας όπως καταγράφεται 
στην κατάσταση οικονομικής θέσης της Τράπεζας. 
 

Τυχόν απομείωση της υπεραξίας οντοτήτων που αγοράστηκαν επηρεάζει τα αποτελέσματα του Συγκροτήματος ενώ 
τυχόν απομείωση της αξίας των επενδύσεων σε εξαρτημένες εταιρείες επηρεάζει τα αποτελέσματα της Τράπεζας. 
 

3.3 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ ŮˊŮɜŭɨůŮɤɜ ŭɘŬɗɏůɘɛɤɜ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ 
 

Οι μετοχές διαθέσιμες προς πώληση υφίστανται απομείωση όταν η μείωση της εύλογης αξίας τους σε σχέση με την 
τιμή κόστους είναι σημαντική ή παρατεταμένη. Σε αυτή την περίπτωση, η συνολική ζημιά που είχε προηγουμένως 
αναγνωριστεί στα ίδια κεφάλαια, θα αναγνωριστεί στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών 
εσόδων. Ο προσδιορισμός της σημαντικής ή παρατεταμένης μείωσης απαιτεί εκτιμήσεις από τη Διεύθυνση. 
Παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη σε αυτές τις εκτιμήσεις περιλαμβάνουν το ποσοστό μείωσης στο κόστος ή στην 
απομειωμένη αξία καθώς επίσης και τις καθαρές θέσεις των οντοτήτων.  
 

Τα ομόλογα διαθέσιμα προς πώληση υφίστανται απομείωση όταν υπάρχουν αντικειμενικές αποδείξεις απομείωσης 
λόγω ενός ή περισσότερων γεγονότων που συνέβηκαν μετά την αρχική αναγνώριση της επένδυσης και το ζημιογόνο 
γεγονός  
(ή γεγονότα) επηρεάζουν τις αναμενόμενες μελλοντικές ταμειακές ροές της επένδυσης. Ο προσδιορισμός της 
απομείωσης απαιτεί εκτιμήσεις από τη Διεύθυνση. Γίνεται ατομική αξιολόγηση για απομείωση σε ομόλογα των οποίων 
η εύλογη αξία κατά την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης έχει υποστεί σημαντική μείωση καθώς επίσης 
και υποβάθμιση του εκδότη. 
 
3.4 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ ŮˊŮɜŭɨůŮɤɜ ŭɘŬəɟŬŰɞɨɛŮɜɤɜ ɛɏɢɟɘ Űɖ ɚɐɝɖ 

 
Επενδύσεις σε κρατικά χρεόγραφα αξιολογούνται για απομείωση λαμβάνοντας υπόψη την πιστοληπτική δυνατότητα 
όπως αντικατοπτρίζεται στις αποδόσεις των χρεογράφων, στις αξιολογήσεις των οίκων αξιολόγησης, την δυνατότητα 
του κράτους να πάρει χρηματοδότηση από τις αγορές καθώς και το κατά πόσο το κράτος έχει καταφύγει σε 
μηχανισμούς στήριξης για οικονομική υποστήριξη. 
 
Επενδύσεις σε χρεόγραφα που κρατούνται μέχρι τη λήξη τους υφίστανται απομείωση στην περίπτωση που η λογιστική 
τους αξία υπερβαίνει το ποσό που εκτιμάται ότι είναι ανακτήσιμο. Το ανακτήσιμο ποσό προσδιορίζεται με βάση την 
παρούσα αξία των αναμενόμενων ταμειακών ροών. Για τον προσδιορισμό των αναμενόμενων ταμειακών ροών 
απαιτούνται σημαντικές κρίσεις και εκτιμήσεις που σχετίζονται με την οικονομική κατάσταση του εκδότη, την παραβίαση 
όρων συμβολαίων και την πιθανότητα πτώχευσης του εκδότη. 
 
3.5 Ɉˊɞɚɞɔɘůɛɧɠ ŭɑəŬɘɖɠ ŬɝɑŬɠ  

 
Η μεταβλητότητα που υπάρχει στην αγορά ακινήτων και η μείωση στον όγκο συναλλαγών σε ακίνητα αυξάνουν 
σημαντικά την αβεβαιότητα του ορθού προσδιορισμού της δίκαιης αξίας των ακινήτων. Τα ακίνητα που κατέχει το 
Συγκρότημα για ίδια χρήση επιμετρούνται στη δίκαιη αξία μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και ζημιές απομείωσης. 
Η δίκαιη αξία προσδιορίζεται από εκτιμήσεις ανεξάρτητων επαγγελματιών εκτιμητών που βασίζονται σε ενδείξεις της 
αγοράς για την υφιστάμενη χρήση τους και γίνεται σε τακτά διαστήματα ούτως ώστε η λογιστική αξία να μην διαφέρει 
ουσιωδώς από τη δίκαιη αξία. 
 
Τα ακίνητα που κατέχει το Συγκρότημα για επένδυση επιμετρούνται στη δίκαιη αξία. Η δίκαιη αξία προσδιορίζεται από 
εκτιμήσεις ανεξάρτητων επαγγελματιών εκτιμητών που βασίζονται σε ενδείξεις της αγοράς για την υφιστάμενη χρήση 
τους και γίνεται στο τέλος κάθε έτους. 
 
Η δίκαιη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργό αγορά, προσδιορίζεται από 
μοντέλα αποτίμησης. Τα μοντέλα αυτά επανεξετάζονται περιοδικά από εξειδικευμένο προσωπικό που επιβεβαιώνει 
την εγκυρότητά τους. Στο μέγιστο δυνατό βαθμό, τα μοντέλα αποτίμησης βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα της 
αγοράς, αλλά και παράγοντες όπως ο προσδιορισμός του πιστωτικού κινδύνου και της μεταβλητότητας που απαιτούν 
εκτιμήσεις και παραδοχές από τη Διεύθυνση. Αλλαγές σε αυτές τις εκτιμήσεις και παραδοχές πιθανό να επηρεάσουν 
τη δίκαιη αξία των σχετικών χρηματοοικονομικών μέσων. 
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3.6 ūɞɟɞɚɞɔɑŬ  
 

Για τον προσδιορισμό της πρόβλεψης για εταιρικό φόρο απαιτούνται σημαντικές εκτιμήσεις. Για συγκεκριμένες 
συναλλαγές και υπολογισμούς, ο προσδιορισμός της τελικής φορολογίας είναι αβέβαιος κατά τη συνήθη πορεία των 
εργασιών. Το Συγκρότημα αναγνωρίζει υποχρεώσεις για προβλεπόμενα φορολογικά ζητήματα, με βάση υπολογισμούς 
για το κατά πόσο θα προκύψει επιπρόσθετη φορολογία. Όπου το τελικό φορολογικό αποτέλεσμα αυτών των ζητημάτων 
διαφέρει από το ποσό που έχει αρχικά αναγνωριστεί, οι διαφορές επηρεάζουν την πρόβλεψη για εταιρικό φόρο και 
αναβαλλόμενη φορολογία στην περίοδο που έγινε ο προσδιορισμός της τελικής φορολογίας. 
 

3.7 ɄɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ ˊŮˊŬɚŬɘɤɛɏɜŬ əŬɘ ɓɟŬŭɡəɑɜɖŰŬ ŬˊɞɗɏɛŬŰŬ  
 

Το Συγκρότημα εξετάζει κατά πόσο υπάρχουν ενδείξεις αναφορικά με την ικανότητα πώλησης των προϊόντων και την 
ανάλογη αξία τους στην περίπτωση πώλησης. Η πρόβλεψη για τα αποθέματα βασίζεται στην προηγούμενη πείρα της 
Διεύθυνσης, βάσει της οποίας γίνεται πρόβλεψη λαμβάνοντας υπόψη τόσο την αξία των αποθεμάτων, όσο και την 
κίνηση και αποθηκευμένη ποσότητα που υπάρχει σε κάθε κατηγορία. 
 

Το ποσό της πρόβλεψης αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Η αναθεώρηση της αξίας των αποθεμάτων είναι συνεχής 
και η μεθοδολογία και οι υποθέσεις για υπολογισμό της πρόβλεψης αποθεμάτων εξετάζονται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα και αναπροσαρμόζονται ανάλογα. 
 

3.8 ȹɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ŬəɘɜɐŰɤɜ ɔɘŬ Ůˊɏɜŭɡůɖ əŬɘ ŬəɘɜɐŰɤɜ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ 
 

Η δίκαιη αξία των ακινήτων για επένδυση και των ακινήτων προς πώληση, προσδιορίζεται με βάση τις εκθέσεις από 
ανεξάρτητους επαγγελματίες εκτιμητές, οι οποίοι είναι εξειδικευμένοι στον τομέα ακινήτων.  Οι επανεκτιμήσεις 
πραγματοποιούνται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς. 
 

3.9 ȹɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ɛɖ Ůɘůɖɔɛɏɜɤɜ əɟŬŰɘəɩɜ ŬɝɘɧɔɟŬűɤɜ, ɛŮŰɞɢɩɜ, ɞɛɞɚɧɔɤɜ əŬɘ ˊŬɟɎɔɤɔɤɜ 
ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɩɜ ɛɏůɤɜ  
 

Η δίκαιη αξία των κρατικών αξιογράφων, των μετοχών, των ομολόγων και των παράγωγων χρηματοοικονομικών 
μέσων που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργό αγορά, προσδιορίζεται από μοντέλα αποτίμησης. Τα μοντέλα αυτά 
επανεξετάζονται περιοδικά από εξειδικευμένο προσωπικό που επιβεβαιώνει την εγκυρότητά τους. Στο μέγιστο δυνατό 
βαθμό, τα μοντέλα αποτίμησης βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς, αλλά και παράγοντες όπως ο 
προσδιορισμός του πιστωτικού κινδύνου και της μεταβλητότητας που απαιτούν εκτιμήσεις και παραδοχές από τη 
Διεύθυνση. Αλλαγές σε αυτές τις εκτιμήσεις και παραδοχές πιθανό να επηρεάσουν τη δίκαιη αξία των σχετικών 
χρηματοοικονομικών μέσων. 
 

3.10 ɋűŮɚɐɛŬŰŬ ŬűɡˊɖɟɏŰɖůɖɠ  
 

Το Συγκρότημα λειτουργεί ταμεία προνοίας (defined contribution plan) και η υφιστάμενη συνεισφορά του εργοδότη 
ανέρχεται στο 7% για την Τράπεζα ενώ για τα ΣΠΙ ανέρχεται στο 5%. Η αντίστοιχη για τον εργαζόμενο είναι 3-10% για 
την Τράπεζα και 3-12% για τα ΣΠΙ. 
 

Το κόστος ωφελημάτων για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών υπολογίζεται με βάση αναλογιστικές εκτιμήσεις, 
κατά τις οποίες χρησιμοποιούνται παραδοχές για τους προεξοφλητικούς συντελεστές, τα ποσοστά μακροπρόθεσμης 
απόδοσης των επενδύσεων, το ρυθμό αύξησης των μισθών, τα ποσοστά θνησιμότητας και τις μελλοντικές αυξήσεις 
στα ωφελήματα αφυπηρέτησης όπου είναι αναγκαίο. Το Συγκρότημα κάνει αυτές τις παραδοχές βασιζόμενο σε 
προσδοκίες της αγοράς κατά την ημερομηνία αναφοράς, χρησιμοποιώντας τις καλύτερες εκτιμήσεις για κάθε 
παράμετρο, καλύπτοντας την περίοδο κατά την οποία η υποχρέωση θα διακανονιστεί. Λόγω της μακροχρόνιας φύσης 
των προγραμμάτων, οι παραδοχές αυτές υπόκεινται σε σημαντική αβεβαιότητα. 
 

3.11 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ Ɏɡɚɤɜ ́ŮɟɘɞɡůɘŬəɩɜ ůŰɞɘɢŮɑɤɜ  
 

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος αγοράς τους και αποσβένονται με τη σταθερή μέθοδο 
κατά τη διάρκεια της εκτιμώμενης ωφέλιμης χρήσης τους. Για τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται από 
συνενώσεις επιχειρήσεων, ως κόστος αγοράς θεωρείται η δίκαιη τους αξία κατά την ημερομηνία της συναλλαγής. Τα 
άυλα περιουσιακά στοιχεία με απεριόριστη χρήση ελέγχονται για απομείωση τουλάχιστο μία φορά ανά έτος. Ο έλεγχος 
αυτός διεξάγεται με την προεξόφληση των μελλοντικών ταμειακών ροών που αναμένεται να προκύψουν από τη χρήση 
των άυλων περιουσιακών στοιχείων, χρησιμοποιώντας ένα προεξοφλητικό επιτόκιο που αντανακλά τις παρούσες 
εκτιμήσεις της αγοράς και τους κινδύνους που σχετίζονται με το περιουσιακό στοιχείο. Όταν δεν είναι δυνατό να 
εκτιμηθεί η ανακτήσιμη αξία ενός επιμέρους περιουσιακού στοιχείου, το Συγκρότημα εκτιμά την ανακτήσιμη αξία της 
μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών στην οποία ανήκει το περιουσιακό στοιχείο.  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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3.12 Ɇɢɏŭɘɞ ȷɜŬŭɘɎɟɗɟɤůɖɠ ɆɡɜŮɟɔŬŰɘůɛɞɨ  
 

Σύμφωνα με τους όρους του Μνημονίου Συναντίληψης που συμφωνήθηκε μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου ("Τρόικα"), ο 
αριθμός των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων μειώθηκε στα 18, με τις Γενικές Συνελεύσεις των Μελών να 
εγκρίνουν τις συγχωνεύσεις τον Σεπτέμβριο του 2013. Στις 4 Οκτωβρίου 2013 εκδόθηκε το Διάταγμα κρατικής στήριξης 
του Συνεργατισμού με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου να ορίζεται στο €1,5 δισ. 
 

Σύμφωνα με το Σχέδιο Αναδιάρθρωσης, το Μνημόνιο και το Διάταγμα που εκδόθηκαν στις 4 Οκτωβρίου 2013 και στις 
29 Ιανουαρίου 2014, το ποσοστό συμμετοχής των δικαιωμάτων ψήφου της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ιδιοκτησιακή 
δομή της ΣΚΤ ανήλθε στο 99% και των υφιστάμενων μετόχων στο 1%. Την ίδια ώρα η ΣΚΤ έγινε 99% μέτοχος στα 18 
εναπομείναντα ΣΠΙ. Προς αυτόν τον σκοπό, ιδρύθηκε Συνεργατική Εταιρεία Συμμετοχών της ΣΚΤ σύμφωνα με το 
άρθρο 12Ε του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, στην οποία μεταφέρθηκαν οι υφιστάμενοι μέτοχοι της ΣΚΤ με 
συμμετοχή στο κεφάλαιο της, ανάλογη με τη συμμετοχή που έκαστος μέτοχος είχε στο μετοχικό κεφάλαιο της ΣΚΤ. Η 
ανακεφαλαιοποίηση της  ΣΚΤ υλοποιήθηκε με την παραχώρηση ομολόγου που εκδόθηκε από τον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Σταθερότητας με βάση συμφωνία που υπογράφηκε στις 28 Φεβρουαρίου 2014 ενώ η ανακεφαλαιοποίηση 
των ΣΠΙ υλοποιήθηκε με την έκδοση μετοχών προς την ΣΚΤ, οι υφιστάμενοι μέτοχοι των ΣΠΙ μεταφέρθηκαν σε εταιρείες 
συμμετοχών.  
 

Τον Δεκέμβριο 2015, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα υπέβαλε τροποποιημένο Σχέδιο Αναδιάρθρωσης με σκοπό την 
κάλυψη των εποπτικών κεφαλαιακών απαιτήσεων που προσδιορίστηκαν από τον Ενιαίο Μηχανισμό της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας (Single Supervisory Mechanism). Στις 17 Δεκεμβρίου 2015 το Υπουργείο Οικονομικών εξέδωσε 
Διάταγμα με το οποίο υλοποιήθηκε η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2015 για 
ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ μέσω της αύξησης του μετοχικού της κεφαλαίου κατά €175 εκ.  
 

Στις 18 Δεκεμβρίου 2015, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το νέο σχέδιο αναδιάρθρωσης και την συμπληρωματική 
κρατική ενίσχυση των €175 εκ. υπέρ της ΣΚΤ και των συνδεδεμένων ΣΠΙ σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ για κρατικές 
ενισχύσεις, η οποία υλοποιήθηκε πριν το τέλος του 2015. Η κάλυψη της αύξησης έγινε εξολοκλήρου από το ανεξάρτητο 
Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης, έναντι της απόκτησης συμμετοχής στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ. Η 
ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου και του 
καθορισμού ποσοστού συμμετοχής και δικαιωμάτων του κάθε μετόχου καθώς και της ονομαστικής αξίας της μετοχής. 
Τα ποσοστά συμμετοχής του κάθε μετόχου θα υπολογιστούν στη βάση ανεξάρτητης έκθεσης αποτίμησης. Οι αλλαγές 
στην ιδιοκτησιακή δομή και η έκδοση νέου διατάγματος αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του πρώτου εξαμήνου του 
2016. 
 

Στο νέο διάταγμα στο οποίο θα προβλέπεται ότι το ποσοστό συμμετοχής της ΣΚΤ στην ιδιοκτησιακή δομή κάθε ΣΠΙ 
θα ανέρχεται στο 100% ενώ έκαστη Συνεργατική Εταιρεία Συμμετοχών των ΣΠΙ θα αποκτήσει ποσοστό συμμετοχής 
στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ με βάση την αποτίμηση που θα γίνει. 
 

Η ΣΚΤ μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2016 θα προχωρήσει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες και θα λάβει τις απαιτούμενες 
εγκρίσεις έτσι ώστε να είναι δυνατή ενδεχόμενη εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου μέχρι το τέλος του 
Ιουνίου του 2017. Η ΣΚΤ θα λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για να προετοιμαστεί για μια πιθανή εισαγωγή των μετοχών 
της στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου ή στην Εναλλακτική Αγορά του ΧΑΚ εάν δεν πληρούνται οι 
προϋποθέσεις για την εισαγωγή των μετοχών της στην κύρια αγορά. 
 

Μέχρι την 30η Σεπτεμβρίου 2018, η ΣΚΤ θα πρέπει να εισάγει τουλάχιστον το 25% του συνολικού καταβληθέντος 
μετοχικού κεφαλαίου της (ή το 25% του συνολικού καταβληθέντος μετοχικού κεφαλαίου έπειτα από πιθανή έκδοση νέων 
μετοχών που μπορεί να χρειαστεί για την εισαγωγή). 
 

Στην περίπτωση που η διάθεση των μετοχών πραγματοποιηθεί μέσω δημόσιας πρόσκλησης, τότε οι υφιστάμενοι 
μέτοχοι, εκτός της Δημοκρατίας και του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης, έχουν το πρώτο δικαίωμα για αγορά των 
μετοχών αναλόγως του ποσοστού που διατηρούσαν πριν την έκδοση των νέων μετοχών, ενώ ποσοστό που δεν θα 
υπερβαίνει το 25% του συνολικού ποσοστού έκδοσης θα διατεθεί στο κοινό και το υπόλοιπο ποσοστό σε περιορισμένο 
κύκλο προσώπων μέσω ιδιωτικής προσφοράς. 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. ɉɟɐůɖ ɚɞɔɘůŰɘəɩɜ ŮəŰɘɛɐůŮɤɜ əŬɘ əɟɑůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
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Ακολούθως, η ΣΚΤ θα πρέπει να προχωρήσει σε επιπρόσθετες εκδόσεις νέων μετοχών σε ποσοστό 25% του 
καταβληθέντος μετοχικού κεφαλαίου, μέχρι την 30η Ιουνίου 2019 και ποσοστό 25% του καταβληθέντος μετοχικού 
κεφαλαίου όχι αργότερα από την 30η Ιουνίου 2020. Μετά την εισαγωγή της τελευταίας έκδοσης, το συνδυασμένο 
υπόλοιπο της συμμετοχής της Δημοκρατίας και του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ 
δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 25%. 
 

Το Διάταγμα καθορίζει ότι στην περίπτωση που η ΣΚΤ παρουσιάσει κεφαλαιακά ελλείμματα, σε σχέση με τις εκάστοτε 
εποπτικές απαιτήσεις, μεταξύ Δεκεμβρίου 2016 και Σεπτεμβρίου 2018, η διαδικασία εισαγωγής της ΣΚΤ στο ΧΑΚ 
μέσω της έκδοσης νέων μετοχών δύναται να αρχίσει νωρίτερα. Σύμφωνα με το Διάταγμα, η ΣΚΤ δεν θα προχωρήσει 
σε εισαγωγή των μετοχών της στο ΧΑΚ στην περίπτωση που η Δημοκρατία και το Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης 
διαθέσουν τις μετοχές τους στη ΣΚΤ, πριν από την 30η Ιουνίου 2020. 
 

Διευκρινίζεται ακόμα ότι οι μετοχές της Δημοκρατίας και του Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης θα είναι διαθέσιμες με 
ιδιωτική προσφορά προς στρατηγικούς επενδυτές περιλαμβανομένων διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, 
μεγάλων συνεργατικών ή εμπορικών τραπεζών, ασφαλιστικών εταιρειών, επενδυτικών ή συνταξιοδοτικών ταμείων, 
καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο μεγάλο θεσμικό επενδυτή στον κλάδο των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών. 
 

Σε ό,τι αφορά τη Διοίκηση του Συνεργατισμού, το Διάταγμα καθορίζει ότι η Επιτροπεία της ΣΚΤ απαρτίζεται από 
έντεκα μέλη εκ των οποίων οι δύο θα είναι εκτελεστικά μέλη, δύο μη εκτελεστικά μέλη και επτά μη εκτελεστικά και 
ανεξάρτητα μέλη. Η Επιτροπεία του κάθε ΣΠΙ θα απαρτίζεται από τρία εκτελεστικά μέλη, εκ των οποίων τα δύο θα 
προέρχονται από το προσωπικό του ΣΠΙ και το ένα από το προσωπικό της ΣΚΤ. 
 

Βάσει του Διατάγματος, ο Υπουργός Οικονομικών με τη σύμφωνη γνώμη της Κεντρικής Τράπεζας και της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών διορίζει τα μη εκτελεστικά και τα μη εκτελεστικά-ανεξάρτητα μέλη της 
Επιτροπείας της ΣΚΤ. Ο διορισμός των μελών της Επιτροπείας της ΣΚΤ επικυρώνεται από τη Γενική Συνέλευση 
των μετόχων της ΣΚΤ. Επίσης, η Επιτροπεία της ΣΚΤ έχει εξουσία να διορίζει, να παύει και να αντικαθιστά τα μέλη 
της Επιτροπείας των ΣΠΙ και ο διορισμός τους τελεί υπό την αίρεση της έγκρισης της Κεντρική Τράπεζα, σύμφωνα 
με κριτήρια της ικανότητας και καταλληλότητας που η Κεντρική Τράπεζα καθορίζει. 
 

Η πρόσθετη κρατική ενίσχυση συνοδεύεται από συμπληρωματικά μέτρα αναδιάρθρωσης τα οποία θα υλοποιηθούν 
σταδιακά μέχρι το τέλος της περιόδου αναδιάρθρωσης. Μεταξύ των μέτρων είναι και η ενίσχυση της λειτουργικής 
αποτελεσματικότητας μέσω της κεντροποίησης λειτουργιών ελέγχου και υποστήριξης. 
 

Όλο το προσωπικό των ΣΠΙ θα μεταφερθεί στη ΣΚΤ μέχρι την 30η Σεπτεμβρίου 2016. Οι συνολικές ετήσιες αποδοχές 
της ανώτερης διεύθυνσης καθώς και οποιουδήποτε άλλου μέλους του προσωπικού της ΣΚΤ και κάθε ΣΠΙ δεν θα 
υπερβαίνουν το 80% των ετήσιων αποδοχών του Γενικού Διευθυντή, όπως αυτές καθορίζονται στον εκάστοτε περί 
Προϋπολογισμού της Δημοκρατίας Νόμο. Τέλος, με βάση το Διάταγμα όλα τα μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία της ΣΚΤ και των 18 ΣΠΙ θα μεταφερθούν, σε νέα εταιρεία, στην οποία θα ασκείται ο ίδιος έλεγχος όπως και 
στην Τράπεζα. Η Διεύθυνση, αποφάσισε όπως μεταφερθούν στην εν λόγω εταιρεία η γή και τα κτήρια της ΣΚΤ και των 
ΣΠΙ. Με βάση το Διάταγμα, το Συγκρότημα είναι υποχρεωμένο να προβεί στην υλοποίηση της μεταφοράς, μέχρι τις 30 
Ιουνίου 2016. Αναμένουμε ότι η εν λόγω μεταφορά θα γίνει κάτω από τις πρόνοιες του Φόρου Εισοδήματος που αφορά 
τις αναδιαρθρώσεις και ως εκ τούτου δεν αναμένεται να προκύψει οποιαδήποτε φορολογία.  
 
3.13 ȹŮɑəŰŮɠ ŮˊɞˊŰɘəɩɜ əŮűŬɚŬɑɤɜ 
 

Κατά το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015, το Συγκρότημα παρουσίασε ζημιές λόγω της μεγάλης αύξησης της 
πρόβλεψης για απομείωση δανείων.  
 

Η αύξηση στις συσσωρευτικές προβλέψεις βελτιώνει σημαντικά την κάλυψη των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων 
και μειώνει τα σταθμισμένα στοιχεία ενεργητικού, αλλά επιδρά αρνητικά στην Κεφαλαιακή Βάση. Παρόλα αυτά η 
πρόσφατη ανακεφαλαιοποίηση από το ΤΑ επέφερε σημαντική θετική επίδραση στους Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας 
του ΣΠΤ οι οποίοι στις 31 Δεκεμβρίου 2015 (Total Capital, Tier 1 Capital, και Common Equity Tier 1 Capital) 
διαμορφώνονται σε 15,61% (κατά τις 31 Δεκεμβρίου 2014 οι Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας του ΣΠΤ υπολογίστηκαν 
σε 13,56%). Οι Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας υπολογίστηκαν σύμφωνα  με τον Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 575/2016 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (CRR – Capital Requirements Regulation) και Οδηγία 2013/36/ΕΕ 
(CRDiv - Capital Requirement Directive iv) σχετικά με τις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις για πιστωτικά ιδρύματα και 
επενδυτικές εταιρείες ημερομηνίας 26 Ιουνίου 2013 που τέθηκε σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2014 και τις σχετικές 
εγκυκλίους και νομοθεσίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (πχ. Macroprudential Supervision Law of 2015, 
Business of Credit Institutions Laws of 1997 to 2015 Κανονιστική Διάταξη Κ.Δ.Π.393/2014 κτλ).  
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3. ɉɟɐůɖ ɚɞɔɘůŰɘəɩɜ ŮəŰɘɛɐůŮɤɜ əŬɘ əɟɑůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
3.14 ɅŮɡůŰɧŰɖŰŬ 

 
Οι καταθέσεις πελατών παρουσίασαν αύξηση 2,8% σε σύγκριση με το Δεκέμβριο του 2014 φθάνοντας τα €12.744.206 
χιλ. (Δεκέμβριος 2014: €12.392.608 χιλ.) και αποτελούνται από €12.708.478 χιλ. καταθέσεις σε Ευρώ (Δεκέμβριος 
2014: €12.362.835 χιλ.) και €35.728 χιλ. καταθέσεις σε ξένα νομίσματα (Δεκέμβριος 2014: €29.773 χιλ.). 
 
Το σύνολο των μετρητών και καταθέσεων του Συγκροτήματος με τράπεζες στις 31 Δεκεμβρίου 2015 αυξήθηκαν κατά 
€2.668.411 χιλ. και ανήλθαν σε €3.245.435 χιλ. (2014: €577.024 χιλ.). 
 

Η Διεύθυνση και η Επιτροπεία της ΣΚΤ παρακολουθούν σε συνεχή βάση την κατάσταση ρευστότητας του 
Συγκροτήματος το οποίο θα συνεχίσει να έχει πρόσβαση στις διευκολύνσεις ρευστότητας της ΚΤΚ, σύμφωνα με τους 
ισχύοντες κανόνες, όταν παραστεί ανάγκη. Το Συγκρότημα, δεν έχει κάνει χρήση του μηχανισμού άντλησης έκτακτης 
ρευστότητας (ELA) της ΕΚΤ μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2015. 
 
Τα ρευστά διαθέσιμα της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας ανέρχονταν στις 31 Δεκεμβρίου 2015 στα €3,78 δισ. εκ 
των οποίων τα €576 εκ. περίπου αφορούσαν ρευστότητα που μπορεί να αντληθεί από το Ευρωσύστημα 
χρησιμοποιώντας ως ενέχυρο ομόλογα. Με τη ρευστοποίηση του ομολόγου από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό 
Σταθερότητας, η Τράπεζα εξασφάλισε €1,5 δισ. ποσό το οποίο κατατέθηκε στην ΚΤΚ. Όπως αναφέρεται στη σημείωση 
1.2.1 τα Κυπριακά κυβερνητικά χρεόγραφα που κατέχει η Τράπεζα, δεν συμπεριλαμβάνονται από την 1 Απριλίου 2016 
στα ρευστά της διαθέσιμα. Σημειώνεται ότι οι εσωτερικοί και εποπτικοί δείκτες ρευστότητας εξακολουθούν να 
βρίσκονται εντός των αποδεκτών ορίων παρά το πιο πάνω. 
 
3.15 ȾŮɟŭɞűɞɟɑŬ 

 
Τα κέρδη από εργασίες για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 ανήλθαν σε €185,6 εκ. 
 
Ως αποτέλεσμα της ενσωμάτωσης των ειδικών προβλέψεων που αναφέρονται στην σημείωση 3.1, οι προβλέψεις για 
απομείωση δανείων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2015 έχουν διαμορφωθεί σε €379,1 εκ. και οι σωρευτικές 
προβλέψεις έχουν αυξηθεί σε €3,486 δισ. Λόγω των αυξημένων προβλέψεων για απομείωση δανείων, έχει 
διαμορφωθεί καθαρή ζημιά για το έτος ύψους €165,6 εκ. 
 
Η κατάσταση της Κυπριακής οικονομίας και το μακροοικονομικό περιβάλλον, επηρεάζουν άμεσα την κερδοφορία του 
Συγκροτήματος.  Από το 2011 μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2015 παρουσιάστηκαν σημαντικά ποσοστά ύφεσης. Το 
υψηλό ποσοστό ανεργίας, το οποίο παρουσιάζει πτωτικές τάσεις, αναμένεται να συνεχίσει να επηρεάζει αρνητικά τη 
δυνατότητα των ιδιωτών δανειοληπτών για εξυπηρέτηση των δανείων τους. Τις ίδιες αρνητικές συνέπειες αναμένεται 
να έχει, τουλάχιστο βραχυπρόθεσμα, η συρρίκνωση του κύκλου εργασιών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το 2016 
αναμένονται θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης πέραν του 1% βελτιώνοντας τις προοπτικές της οικονομίας. 
 
3.16 ȯůəɖůɖ ˊɟɞůɞɛɞɑɤůɖɠ ŬəɟŬɑɤɜ əŬŰŬůŰɎůŮɤɜ (stress test) -2016 

 
Η ΕΚΤ ανακοίνωσε ότι θα διεξάγει άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων για τα σημαντικά ιδρύματα υπό την 
εποπτεία της για το 2016. Η Τράπεζα θα συμμετέχει στην άσκηση στα πλαίσια της ετήσιας αξιολόγησης από τον ΕΕΜ 
και τα αποτελέσματα της άσκησης αναμένεται να χρησιμοποιηθούν στη αξιολόγηση SREP για το 2016. Η άσκηση 
ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2016 και αναμένεται να ολοκληρωθεί το τρίτο τρίμηνο του 2016. 
 
Οι στόχοι της άσκησης είναι να αξιολογήσει την ανθεκτικότητα των χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων σε ακραίες εξελίξεις 
στις αγορές, να συμβάλει στη συνολική αξιολόγηση SREP ώστε να επιβεβαιώσει την επάρκεια σε κεφάλαια και 
ρευστότητα και να διασφαλίσει τον κοινό χειρισμό όλων των σημαντικών ιδρυμάτων που εποπτεύει ο ΕΕΜ. 
 
3.17 ȷɓŮɓŬɘɧŰɖŰŮɠ 

 
Η Διεύθυνση και η Επιτροπεία της Τράπεζας δεν είναι σε θέση να προβλέψουν επακριβώς όλες τις εξελίξεις που θα 
μπορούσαν να έχουν αντίκτυπο στην οικονομία της Κύπρου και κατά συνέπεια, ποια επίδραση, αν υπάρχει, θα 
μπορούσαν να έχουν στη μελλοντική χρηματοοικονομική επίδοση, στις ταμειακές ροές, στη χρηματοοικονομική θέση 
του Συγκροτήματος και στα κεφάλαια του. Παρ’ όλη την αύξηση των κεφαλαιουχικών δεικτών του Συγκροτήματος 
συνεχίζουν να παρακολουθούν προσεχτικά τις οικονομικές εξελίξεις και λαμβάνουν μέτρα για τη διατήρηση της 
βιωσιμότητας του Συνεργατισμού και τη διαχείριση της παρούσας κατάστασης αλλά και των πιθανών μελλοντικών 
αρνητικών εξελίξεων. 
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3. ɉɟɐůɖ ɚɞɔɘůŰɘəɩɜ ŮəŰɘɛɐůŮɤɜ əŬɘ əɟɑůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
3.17 ȷɓŮɓŬɘɧŰɖŰŮɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Η ικανότητα του Συγκροτήματος να συνεχίσει ως δρώσα οικονομική μονάδα εξαρτάται από: 
 

¶ Την πορεία της Κυπριακής οικονομίας, την πορεία των τιμών των ακινήτων στην Κύπρο και τη δυνατότητα των 
δανειοληπτών να αποπληρώνουν τις δανειακές τους υποχρεώσεις. 

¶ Τη διαμόρφωση του διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος και κυρίως στις αγορές και οικονομίες που επηρεάζουν 
την Κύπρο. 

¶ Την συνέχιση της επιτυχούς εφαρμογής του τροποποιημένου Σχεδίου Αναδιάρθρωσης του Συγκροτήματος και την 
πραγματοποίηση του μακροοικονομικού σεναρίου το οποίο αποτέλεσε τη βάση προετοιμασίας του. 

¶ Τη συνεχιζόμενη ανάγκη για διατήρηση και ενίσχυση της ρευστότητας και τη διαθεσιμότητα των μηχανισμών 
άντλησης ρευστότητας μέσω της ΚΤΚ. 

¶ Τις απαιτήσεις του νέου εποπτικού πλαισίου σχετικά με την κεφαλαιακή επάρκεια όπως αυτές καθορίζονται στα 
πλαίσια του SREP και του κανονιστικού πλαισίου το οποίο διαμορφώνεται σε συνεχώς αυστηρότερα επίπεδα. 

 
3.18 ȷɝɘɞɚɧɔɖůɖ ůɡɜŮɢɘɕɧɛŮɜɖɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŬɠ 

 
Η Διεύθυνση και η Επιτροπεία της Τράπεζας, έχοντας λάβει υπόψη τους πιο πάνω παράγοντες, έχουν ικανοποιηθεί 
ότι το Συγκρότημα έχει τα μέσα ώστε να συνεχίσει την επιχειρησιακή του δραστηριότητα κατά το προβλεπτό μέλλον 
και ως εκ τούτου, οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις συνεχίζουν να ετοιμάζονται με βάση την αρχή της 
συνεχιζόμενης δραστηριότητας για τους ακόλουθους λόγους: 
 

¶ Το Συγκρότημα διαθέτει επαρκή κεφαλαιακή βάση που υπερβαίνει το ελάχιστο απαιτούμενο δείκτη όπως 
καθορίστηκε στη τελευταία αξιολόγηση του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού. 

¶ Οι δείκτες πιστοληπτικής αξιολόγησης της Κυπριακής Οικονομίας από Διεθνές Οίκους Πιστοληπτικής Αξιολόγησης 
παρουσίασαν βελτίωση κατά το 2015 και οι προοπτικές της Κυπριακής οικονομίας σύμφωνα με το ΔΝΤ και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι θετικές. 

¶ Οι δείκτες ρευστότητας κρίνονται επαρκείς ενώ το Συγκρότημα διατηρεί την πρόσβαση του σε εναλλακτικές πηγές 
άντλησης ρευστότητας. 

4. ɈɘɞɗɏŰɖůɖ əŬɘɜɞɨɟɔɘɤɜ əŬɘ ŬɜŬɗŮɤɟɖɛɏɜɤɜ ȹɄɉȷ əŬɘ ŭɘŮɟɛɖɜŮɘɩɜ  

 
Από την 1 Ιανουαρίου 2015, το Συγκρότημα υιοθέτησε όλες τις αλλαγές στα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (ΔΠΧΑ) όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και που σχετίζονται με τις εργασίες του. Η 
υιοθέτηση αυτή δεν έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος. 
 
Τα ακόλουθα Πρότυπα, Αναθεωρήσεις σε Πρότυπα και Διερμηνείες έχουν εκδοθεί αλλά δεν τέθηκαν σε ισχύ για ετήσιες 
χρήσεις που αρχίζουν την 1 Ιανουαρίου 2015. Αυτά που σχετίζονται με τις εργασίες του Συγκροτήματος 
παρουσιάζονται πιο κάτω. Το Συγκρότημα δεν προτίθεται να υιοθετήσει τα πιο κάτω πριν την ημερομηνία ισχύος τους. 
 
(i) ɄɟɧŰɡˊŬ əŬɘ ȹɘŮɟɛɖɜŮɑŮɠ ˊɞɡ ɡɘɞɗŮŰɐɗɖəŬɜ Ŭˊɧ Űɖɜ ȺɡɟɤˊŬɥəɐ Ȱɜɤůɖ 

 

ȹȿɄ 19 (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ)  'ɄɟɞɔɟɎɛɛŬŰŬ əŬɗɞɟɘůɛɏɜɤɜ ˊŬɟɞɢɩɜ: Ⱥɘůűɞɟɏɠ ŮɟɔŬɕɞɛɏɜɤɜ' (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ 
ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ūŮɓɟɞɡŬɟɑɞɡ 2015).  

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν τις απαιτήσεις που σχετίζονται με το πώς οι εισφορές από εργαζομένους ή τρίτους που 
συνδέονται με την υπηρεσία θα πρέπει να αποδίδονται στις περιόδους υπηρεσίας. Επιπλέον, επιτρέπουν μια πρακτική 
λύση, αν το ποσό των εισφορών είναι ανεξάρτητο από τον αριθμό των ετών υπηρεσίας. Οι τροποποιήσεις αυτές 
αποσκοπούν στην παροχή ελάφρυνσης στις οντότητες από την άποψη ότι θα επιτρέπεται η αφαίρεση των εισφορών 
από το κόστος παροχής υπηρεσιών στη περίοδο που η υπηρεσία αυτή αποδίδεται. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο 
αξιολογεί την επίδραση της τροποποίησης στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
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4. ɈɘɞɗɏŰɖůɖ əŬɘɜɞɨɟɔɘɤɜ əŬɘ ŬɜŬɗŮɤɟɖɛɏɜɤɜ ȹɄɉȷ əŬɘ ŭɘŮɟɛɖɜŮɘɩɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
(i) ɄɟɧŰɡˊŬ əŬɘ ȹɘŮɟɛɖɜŮɑŮɠ ˊɞɡ ɡɘɞɗŮŰɐɗɖəŬɜ Ŭˊɧ Űɖɜ ȺɡɟɤˊŬɥəɐ Ȱɜɤůɖ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 

ȸŮɚŰɘɩůŮɘɠ ůŰŬ ȹɄɉȷ 2010-2012 (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ ɝŮəɘɜɞɨɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ūŮɓɟɞɡŬɟɑɞɡ 

2015). 

Το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (“ΣΔΛΠ”) εξέδωσε Ετήσιες Βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ 2010 - 2012, μια 
συλλογή των τροποποιήσεων των ΔΠΧΑ, που απαντά σε οχτώ ζητήματα κατά τη διάρκεια της περιόδου του κύκλου 
2010-2012. Οι τροπολογίες αυτές αντικατοπτρίζουν τα ζητήματα που συζητήθηκαν από το ΣΔΛΠ κατά τη διάρκεια του 
έργου που ξεκίνησε το 2010, και που στη συνέχεια συμπεριλήφθηκαν στο Προσχέδιο των προτεινόμενων 
τροποποιήσεων των ΔΠΧΑ, Ετήσιες Βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ 2010 - 2012 (που δημοσιεύθηκε το Νοέμβριο του 2012). 
Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση των βελτιώσεων στις ενοποιημένες οικονομικές του 
καταστάσεις. 
 

ȸŮɚŰɘɩůŮɘɠ ůŰŬ ȹɄɉȷ 2012-2014 (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ ɝŮəɘɜɞɨɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 

2016).  

Τον Σεπτέμβριο του 2014 το ΣΔΛΠ εξέδωσε Ετήσιες Βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ 2012 - 2014, μια συλλογή των 
τροποποιήσεων των ΔΠΧΑ, που απαντά σε τέσσερα ζητήματα κατά τη διάρκεια της περιόδου του κύκλου 2012-2014. 
Οι τροπολογίες αυτές αντικατοπτρίζουν τα ζητήματα που συζητήθηκαν από το ΣΔΛΠ κατά τη διάρκεια του έργου που 
ξεκίνησε το 2012, και στη συνέχεια συμπεριλήφθηκαν στο Προσχέδιο των προτεινόμενων τροποποιήσεων των ΔΠΧΑ. 
Ετήσιες Βελτιώσεις στα ΔΠΧΑ 2012 - 2014 (που δημοσιεύθηκε τον Σεπτέμβριο του 2014). Το Συγκρότημα στο παρόν 
στάδιο αξιολογεί την επίδραση των βελτιώσεων στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
 

ȹȿɄ 1 çɄɟɤŰɞɓɞɡɚɑŬ ũɜɤůŰɞˊɞɘɐůŮɤɜè (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ) (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ 

ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2016) 

Οι εν λόγω τροποποιήσεις έχουν ως στόχο την επίλυση θεμάτων που αφορούν στις υφιστάμενες απαιτήσεις 
παρουσίασης και γνωστοποίησης και τη διασφάλιση της ικανότητας άσκησης κρίσης από τις οικονομικές οντότητες 
κατά την κατάρτιση των Οικονομικών Καταστάσεων. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση των 
τροποποιήσεων στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
 

ȹȿɄ  27 (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ)  çɀɏɗɞŭɞɠ Űɖɠ əŬɗŬɟɐɠ ɗɏůɖɠ ůŰɘɠ ŬŰɞɛɘəɏɠ ɞɘəɞɜɞɛɘəɏɠ əŬŰŬůŰɎůŮɘɠè (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ 

ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2016) 

Οι τροποποιήσεις θα επιτρέπουν στις οντότητες να λογίζουν τις επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες, κοινοπραξίες και 
συνδεδεμένες εταιρείες με τη μέθοδο καθαρής θέσης στις ξεχωριστές οικονομικές τους καταστάσεις. Το Συγκρότημα 
στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση των τροποποιήσεων στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
 
ȹȿɄ 16 əŬɘ ȹȿɄ 38 (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ) óȹɘŮɡəɟɑɜɘůɖ Űɤɜ ŬˊɞŭŮəŰɩɜ ɛŮɗɧŭɤɜ ŬˊɧůɓŮůɖɠ əŬɘ ɢɟŮɧɚɡůɖɠ' (ɘůɢɨŮɘ 
ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2016).  

Σε αυτή την τροποποίηση, το ΣΔΛΠ έχει διευκρινίσει ότι η χρήση των εσόδων για τον υπολογισμό της απόσβεσης ενός 
περιουσιακού στοιχείου δεν είναι κατάλληλη, διότι το έσοδο που προκύπτει από μια δραστηριότητα που περιλαμβάνει 
τη χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου γενικά αντανακλά και άλλους παράγοντες εκτός από την ανάλωση των 
οικονομικών ωφελημάτων ενός περιουσιακού στοιχείου. Ωστόσο, σε σχέση με τα άυλα στοιχεία, το ΣΔΛΠ διευκρίνισε 
ότι υπάρχουν περιορισμένες περιπτώσεις που αυτή η προϋπόθεση μπορεί να ξεπεραστεί και η μέθοδος θα μπορούσε 
να χρησιμοποιηθεί. Η μέθοδος θα ήταν κατάλληλη μόνο όταν το άυλο στοιχείο αντανακλά τα έσοδα που προκύπτουν 
από αυτό και ταυτόχρονα μπορεί να αποδειχτεί ότι τα έσοδα και ανάλωση των οικονομικών ωφελημάτων του άυλου 
στοιχείου είναι σε άμεση συνάρτηση. Το Συγκρότημα δεν αναμένει ότι η εφαρμογή αυτών των τροποποιήσεων σε 
μελλοντικές περιόδους θα έχει ουσιώδη επίδραση στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Συγκροτήματος.  
 
(ii) ɄɟɧŰɡˊŬ əŬɘ ȹɘŮɟɛɖɜŮɑŮɠ ˊɞɡ ŭŮɜ ɡɘɞɗŮŰɐɗɖəŬɜ Ŭˊɧ Űɖɜ ȺȺ 

 
ȹɄɉȷ 14 'ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɞɘ əŬɜɞɜɘůŰɘəɞɑ ɚɞɔŬɟɘŬůɛɞɑ' (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ 
Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2016). 

Το ΔΠΧΑ 14 αναμένεται να διευκρινίσει τις απαιτήσεις χρηματοοικονομικής πληροφόρησης για τους ‘αναβαλλόμενους 
κανονιστικούς λογαριασμούς’ που προκύπτουν όταν μια οντότητα παρέχει προϊόντα ή τις υπηρεσίες της προς τους 
πελάτες σε τιμές ή ποσοστά που υπόκεινται σε ειδική ρύθμιση. Το  ΔΠΧΑ 14 θα επιτρέπει σε μια οντότητα η οποία 
υιοθετεί για πρώτη φορά τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης να συνεχίσει να χρησιμοποιεί, με 
κάποιες περιορισμένες αλλαγές, για κάποια 'υπόλοιπα λογαριασμών κανονιστικής αναβολής' σύμφωνα με τις 
προηγούμενες λογιστικές αρχές τόσο κατά την αρχική υιοθέτηση των ΔΠΧΠ όσο και για τις επακόλουθες οικονομικές 
καταστάσεις. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση του προτύπου στις ενοποιημένες οικονομικές 
του καταστάσεις. 
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4. ɈɘɞɗɏŰɖůɖ əŬɘɜɞɨɟɔɘɤɜ əŬɘ ŬɜŬɗŮɤɟɖɛɏɜɤɜ ȹɄɉȷ əŬɘ ŭɘŮɟɛɖɜŮɘɩɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
(ii) ɄɟɧŰɡˊŬ əŬɘ ȹɘŮɟɛɖɜŮɑŮɠ ˊɞɡ ŭŮɜ ɡɘɞɗŮŰɐɗɖəŬɜ Ŭˊɧ Űɖɜ ȺȺ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
ȹɄɉȷ 10,  ȹɄɉȷ 12 əŬɘ ȹȿɄ 28 (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ) ï ȺˊŮɜŭɡŰɘəɏɠ ɞɜŰɧŰɖŰŮɠ: ȺűŬɟɛɞɔɐ Űɖɠ ŮɝŬɑɟŮůɖɠ ɔɘŬ 
Ⱥɜɞˊɞɑɖůɖ (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2016).  

Οι τροποποιήσεις επιλύουν θέματα που προέκυψαν στο πλαίσιο της εφαρμογής της εξαίρεσης ενοποίησης για τις 
επενδυτικές οντότητες. Οι τροποποιήσεις επιβεβαιώνουν ότι η απαλλαγή από την ετοιμασία ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων για μια ενδιάμεση μητρική εταιρεία ισχύει και στις περιπτώσεις που μια μητρική εταιρεία 
είναι θυγατρική μιας επενδυτικής οντότητας (ακόμη και όταν η επενδυτική οντότητα επιμετρά όλες τις θυγατρικές της 
σε εύλογη αξία). Επιπλέον, διευκρινίζει ότι μια θυγατρική εταιρεία που παρέχει υπηρεσίες που σχετίζονται με τις 
επενδυτικές δραστηριότητες της μητρικής εταιρείας δεν θα πρέπει να ενοποιηθεί αν η ίδια η θυγατρική είναι επενδυτική 
οντότητα. Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι, όταν εφαρμόζεται η μέθοδος καθαρής θέσης για το λογιστικό χειρισμό των 
επενδύσεων κοινοπραξίες και συνδεδεμένες εταιρείες, μια μη-επενδυτική οντότητα  που είναι επενδυτής σε μια 
επενδυτική εταιρεία μπορεί να διατηρήσει την επιμέτρηση σε εύλογη αξία που εφάρμοσε η συνδεδεμένη εταιρεία ή η 
κοινοπραξία στις συμμετοχές της σε θυγατρικές. Τέλος, επιβεβαίωσε ότι μια επενδυτική οντότητα που επιμετρά όλες 
τις θυγατρικές της στην εύλογη αξία υποχρεούται να παρέχει γνωστοποιήσεις σχετικά με τις επενδυτικές οντότητες, 
όπως απαιτείται από το ΔΠΧΑ 12. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση των τροποποιήσεων στις 
ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
 
ȹȿɄ 7 ɄɟɤŰɞɓɞɡɚɑŬ ũɜɤůŰɞˊɞɘɐůŮɤɜ (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ) (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ 
ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2017). 

Στις 29 Ιανουαρίου 2016, το ΣΔΛΠ προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων ΔΛΠ 7. Ο σκοπός των τροποποιήσεων είναι 
οι οντότητες να προβούν σε γνωστοποιήσεις που θα βοηθήσουν τους χρήστες στην αξιολόγηση των μεταβολών στις 
υποχρεώσεις που προκύπτουν από τις χρηματοδοτικές δραστηριότητες. Οι τροποποιήσεις αποσκοπούν στην 
αποσαφήνιση του ΔΛΠ 7 και τη βελτίωση των πληροφοριών που παρέχονται στους χρήστες για τις χρηματοδοτικές 
δραστηριότητες μιας οντότητας. Οι τροποποιήσεις απαιτούν όπως οι πιο κάτω μεταβολές των υποχρεώσεων που 
απορρέουν από χρηματοδοτικές δραστηριότητες παρουσιάζονται (στο βαθμό που είναι αναγκαίο): (α) μεταβολές από 
χρηματοδοτικές ταμιακές ροές; (β) μεταβολές που προκύπτουν από την απόκτηση ή απώλεια ελέγχου θυγατρικών ή 
άλλων επιχειρήσεων; (γ) επίδραση των μεταβολών στις τιμές συναλλάγματος; (δ) μεταβολές στην εύλογη αξία; και (ε) 
άλλες μεταβολές. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση των τροποποιήσεων στις ενοποιημένες 
οικονομικές του καταστάσεις.  
 
ȹɄɉȷ 15 çȰůɞŭŬ Ŭˊɧ ůɡɛɓɎůŮɘɠ ɛŮ ˊŮɚɎŰŮɠè (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ ɝŮəɘɜɞɨɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 
ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2018)  

Το νέο πρότυπο μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο για το πώς και πότε οι εταιρείες θα αναγνωρίζουν έσοδα από 
συμβάσεις με πελάτες. Το πρότυπο αντικαθιστά συμπεριλαμβανομένων το ΔΛΠ 11 «Κατασκευαστικά Συμβόλαια», 
ΕΔΔΠΧΑ 13«Προγράμματα Πελατειακής Αφοσίωσης» και ΔΛΠ 18 «Έσοδα». Το πρότυπο περιλαμβάνει ένα ενιαίο 
μοντέλο που ισχύει για τις συμβάσεις με πελάτες και δύο προσεγγίσεις για την αναγνώριση των εσόδων: σε ένα σημείο 
στο χρόνο ή κατά την πάροδο του χρόνου. Θα απαιτούνται εκτεταμένες γνωστοποιήσεις, συμπεριλαμβανομένης της 
ανάλυσης του συνόλου των εσόδων, πληροφορίες σχετικά με τις υποχρεώσεις απόδοσης, αλλαγές στα υπόλοιπα των 
περιουσιακών στοιχείων σύμβασης και των υποχρεώσεων σύμβασης μεταξύ των περιόδων και βασικές κρίσεις και 
εκτιμήσεις. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση του προτύπου στις ενοποιημένες οικονομικές 
του καταστάσεις. 
 

ȹȿɄ 12 (ɇɟɞˊɞˊɞɘɐůŮɘɠ) 'ȷɜŬɔɜɩɟɘůɖ ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɤɜ ūɞɟɞɚɞɔɘəɩɜ ȷˊŬɘŰɐůŮɤɜ ɔɘŬ ɛɖ 
ˊɟŬɔɛŬŰɞˊɞɘɖɗŮɑůŮɠ ɕɖɛɑŮɠ' (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2017).   

Οι τροποποιήσεις παρέχουν διευκρινίσεις σε σχέση με την αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης που 
σχετίζεται με χρεόγραφα που αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. Επιπλέον, διευκρινίζει ότι η λογιστική αξία ενός 
περιουσιακού στοιχείου δεν περιορίζει την εκτίμηση των πιθανών μελλοντικών φορολογητέων κερδών και ότι οι 
εκτιμήσεις για μελλοντικά φορολογητέα κέρδη δεν συμπεριλαμβάνουν φορολογικές μειώσεις που προκύπτουν από την 
αντιστροφή των εκπιπτόμενων προσωρινών διαφορών. Επιπλέον, διευκρινίζει ότι μία οντότητα αξιολογεί την 
αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση σε συνδυασμό με άλλες αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις. Τέλος, στις 
περιπτώσεις όπου η φορολογική νομοθεσία περιορίζει τη χρησιμοποίηση των φορολογικών ζημιών, η οντότητα οφείλει 
να αξιολογήσει την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση σε συνδυασμό με άλλες αναβαλλόμενες φορολογικές 
απαιτήσεις του ίδιου τύπου. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση του προτύπου στις 
ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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4. ɈɘɞɗɏŰɖůɖ əŬɘɜɞɨɟɔɘɤɜ əŬɘ ŬɜŬɗŮɤɟɖɛɏɜɤɜ ȹɄɉȷ əŬɘ ŭɘŮɟɛɖɜŮɘɩɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
(ii) ɄɟɧŰɡˊŬ əŬɘ ȹɘŮɟɛɖɜŮɑŮɠ ˊɞɡ ŭŮɜ ɡɘɞɗŮŰɐɗɖəŬɜ Ŭˊɧ Űɖɜ ȺȺ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
ȹɄɉȷ 16 óɀɘůɗɩůŮɘɠô (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2019).  

Το ΔΠΧΑ 16 θα αντικαταστήσει το ΔΛΠ 17 και τις σχετικές ερμηνείες. Με βάση το νέο πρότυπο, οι περισσότερες 
μισθώσεις θα αναγνωρίζονται στη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης για τους μισθωτές, σε ένα ενιαίο μοντέλο, 
εξαλείφοντας τη διάκριση μεταξύ λειτουργικών και χρηματοδοτικών μισθώσεων. Η λογιστική για εκμισθωτές, ωστόσο, 
θα παραμείνει σε μεγάλο βαθμό αμετάβλητη και η διάκριση μεταξύ λειτουργικών και χρηματοδοτικών μισθώσεων 
διατηρείται. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση του προτύπου στις ενοποιημένες οικονομικές 
του καταστάσεις.  
 
ȹɄɉȷ 9 'ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɀɏůŬ' (ɘůɢɨŮɘ ɔɘŬ ŮŰɐůɘŮɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡɠ ˊɞɡ Ŭɟɢɑɕɞɡɜ Űɖɜ ɐ ɛŮŰɎ Űɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 
2018).  

Το ΔΠΧΑ 9 αντικαθιστά την υφιστάμενη καθοδήγηση του ΔΛΠ 39. Το ΔΠΧΑ 9 προσφέρει αναθεωρημένη καθοδήγηση 
για τη κατηγοριοποίηση και επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών μέσων, ένα νέο μοντέλο αναμενόμενων πιστωτικών 
ζημιών για τον υπολογισμό της απομείωσης χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων, και νέες γενικές πρόνοιες 
αναφορικά με τη λογιστική αντιστάθμισης κίνδυνων. Το Συγκρότημα στο παρόν στάδιο αξιολογεί την επίδραση του 
προτύπου στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. 
 
5. ɆɖɛŬɜŰɘəɏɠ ɚɞɔɘůŰɘəɏɠ ˊɞɚɘŰɘəɏɠ  

 
Οι κυριότερες λογιστικές πολιτικές που ακολουθούνται στην ετοιμασία αυτών των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων αναφέρονται πιο κάτω. Αυτές οι πολιτικές έχουν εφαρμοστεί με συνέπεια για όλες τις περιόδους που 
παρουσιάζονται σε αυτές τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά. 
 
5.1 ȸɎůɖ Ůɜɞˊɞɑɖůɖɠ  

 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας και των 
οικονομικών μονάδων που ελέγχονται από αυτή (εξαρτημένες).  Ο έλεγχος επιτυγχάνεται όταν η Τράπεζα έχει τη 
δύναμη να κατευθύνει την χρηματοοικονομική και λειτουργική πολιτική της οικονομικής μονάδας στην οποία συμμετέχει 
ώστε να αποκτά οφέλη από τις δραστηριότητες της. Τα αποτελέσματα των εξαρτημένων της Τράπεζας 
συμπεριλαμβάνονται στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων από την 
ημερομηνία της ουσιαστικής έναρξης του ελέγχου μέχρι την ημερομηνία που παύει να ισχύει ο έλεγχος. 
 
Τα έσοδα και τα έξοδα των θυγατρικών που εξαγοράσθηκαν ή πωλήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου 
περιλαμβάνονται στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων από την ημερομηνία 
της αγοράς και μέχρι την ημερομηνία πώλησης. Τα συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα των θυγατρικών διαμοιράζονται 
στους μετόχους της Τράπεζας και στα δικαιώματα μειοψηφίας, ακόμα κι αν αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα δικαιώματα 
μειοψηφίας να παρουσιάζουν έλλειμμα στο ισοζύγιο. 
 
Τα δικαιώματα μειοψηφίας αντιπροσωπεύουν τα ίδια κεφάλαια των εξαρτημένων που δεν συσχετίζονται άμεσα ή 
έμμεσα με την Τράπεζα, και με τα οποία το Συγκρότημα δεν έχει συμφωνήσει κανένα επιπλέον όρο με τους κατόχους 
των εν λόγω δικαιωμάτων μειοψηφίας, που να δημιουργήσει στο Συγκρότημα ως σύνολο συμβατική υποχρέωση η 
οποία να δημιουργεί κάποια χρηματοοικονομική υποχρέωση. Σε κάθε συνένωση επιχειρήσεων, το Συγκρότημα μπορεί 
να επιλέξει να επιμετρήσει όλα τα δικαιώματα μειοψηφίας είτε στην εύλογη αξία είτε στο αναλογικό ποσοστό που έχουν 
στα καθαρά αναγνωρίσιμα περιουσιακά στοιχεία της εξαρτημένης. 
 

Τα δικαιώματα μειοψηφίας κατατάσσονται στη ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης στα ίδια κεφάλαια, 
ξεχωριστά από τα ίδια κεφάλαια που αναλογούν στους μετόχους της Τράπεζας. Στην ενοποιημένη κατάσταση 
αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων τα δικαιώματα μειοψηφίας παρουσιάζονται ως κατανομή του συνολικού 
κέρδους ή της ζημιάς για το έτος, μεταξύ των δικαιωμάτων μειοψηφίας και των μετόχων της Τράπεζας. 
 
Αλλαγές στα ιδιοκτησιακά συμφέροντα του Συγκροτήματος σε μια θυγατρική που δεν έχουν ως αποτέλεσμα την 
απώλεια ελέγχου, λογίζονται ως συναλλαγές ιδίων κεφαλαίων και γίνονται οι ανάλογες προσαρμογές στα ποσά που 
αφορούν στους μετόχους της Τράπεζας και στα δικαιώματα μειοψηφίας, στα ενοποιημένα ίδια κεφάλαια, ώστε να 
αντικατοπτρίζει την αλλαγή σε σχέση με το ιδιοκτησιακό καθεστώς, αλλά δεν γίνονται προσαρμογές στο ποσό της 
υπεραξίας και δεν αναγνωρίζεται κέρδος ή ζημία. 
 
 

 
5. ɆɖɛŬɜŰɘəɏɠ ɚɞɔɘůŰɘəɏɠ ˊɞɚɘŰɘəɏɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
5.1 ȸɎůɖ Ůɜɞˊɞɑɖůɖɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
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Όταν το Συγκρότημα χάνει τον έλεγχο μιας εξαρτημένης, τότε αυτή λογίζεται ως πώληση του συνόλου της συμμετοχής 
στη θυγατρική, με αποτέλεσμα το κέρδος ή η ζημιά να αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Οποιοιδήποτε τόκοι 
αναγνωρίστηκαν στη θυγατρική κατά την ημερομηνία απώλειας του ελέγχου, αναγνωρίζονται σε δίκαιη αξία και το 
ποσό αυτό θεωρείται ως η δίκαιη αξία κατά την αρχική αναγνώριση χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου. 
 
ɈˊɧɚɞɘˊŬ əŬɘ ůɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ˊɞɡ ŭɘŬɔɟɎűɞɜŰŬɘ ůŰɖɜ Ůɜɞˊɞɑɖůɖ 

 
Τα υπόλοιπα και συναλλαγές με εταιρείες του Συγκροτήματος καθώς και μη πραγματοποιηθέντα κέρδη και ζημιές που 
προκύπτουν από συναλλαγές μεταξύ τους, διαγράφονται κατά την ετοιμασία των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων. Οι μη πραγματοποιηθείσες ζημιές που προκύπτουν από συναλλαγές μεταξύ εταιρειών του 
Συγκροτήματος διαγράφονται με τον ίδιο τρόπο όπως τα μη πραγματοποιηθέντα κέρδη, αλλά μόνο στο βαθμό που δεν 
υπάρχει ένδειξη απομείωσης αξίας. 
 
5.2 ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɡˊɧ əɞɘɜɧ ɏɚŮɔɢɞ  

 
Ενοποιήσεις εταιρειών συμπεριλαμβανομένων οργανισμών και οντοτήτων υπό κοινό έλεγχο απαιτούν όπως όλες οι 
ενοποιημένες οντότητες ή επιχειρήσεις τελικά ελέγχονται από το ίδιο μέρος ή τα ίδια μέρη πριν και μετά την ενοποίηση 
και ο έλεγχος αυτός δεν είναι παροδικός. 
 
5.2.1 ɆɡɜŮɜɩůŮɘɠ ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɤɜ ŰŮɚɞɨůŮɠ ɡˊɧ əɞɘɜɧ ɏɚŮɔɢɞ 
 

Μία συνένωση επιχειρήσεων που αφορά οντότητες που τελικά ελέγχονται από το ίδιο μέρος ή τα ίδια μέρη πριν και 
μετά τη συνένωση επιχειρήσεων και ο έλεγχος αυτός δεν είναι παροδικός λογιστικοποιείται με την μέθοδο της 
“συνένωσης συμφερόντων” (αλλιώς “λογιστικής συνέχειας” ή “λογιστική προκατόχου”). Οι αρχές της μεθόδου 
συνένωσης συμφερόντων είναι: 
 

¶ Το Συγκρότημα δεν αναπροσαρμόζει τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις στη δίκαιή τους αξία και αντ’ 
αυτού ενσωματώνει τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις στα πόσα που παρουσιάζονται στα λογιστικά 
βιβλία της αποκτηθείσας εταιρείας (λογιστικά ποσά προκατόχου) προσαρμοσμένα για να επιτευχθεί 
εναρμόνιση με τις λογιστικές πολιτικές της Τράπεζας. 

 

¶ Το αποθεματικό ενοποίησης δημιουργείται από την διάφορα μεταξύ του μετοχικού κεφαλαίου των ΣΠΙ και των 
εταιρειών του εμπορικού τομέα που ενοποιούνται για το οποίο δεν υπήρχε αντίστοιχο κόστος επένδυσης στα 
βιβλία της ΣΚΤ και του κόστους επένδυσης στο μετοχικό κεφάλαιο της ΣΚΤ στα βιβλία των ΣΠΙ. 

 

¶ Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις ενσωματώνουν τα αποτελέσματα των αποκτηθέντων  εταιρειών 
που απορροφήθηκαν ως αν οι εταιρείες (αποκτών και αποκτώμενος) ήταν ενοποιημένες από την 
ημερομηνία  

 

πρώτης επίτευξης του κοινού ελέγχου. Ως αποτέλεσμα οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 
αντικατοπτρίζουν τα αποτελέσματα και των εταιρειών που απορροφήθηκαν για ολόκληρη τη περίοδο αν και η 
ενοποίηση μπορεί να πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της περιόδου. Επιπρόσθετα, τα αντίστοιχα ποσά 
της προηγούμενης περιόδου αντικατοπτρίζουν επίσης τα ενοποιημένα αποτελέσματα των εταιρειών που 
αποκτήθηκαν αν και η συναλλαγή πραγματοποιήθηκε την τρέχουσα περίοδο. 

 

5.3 Ⱦɨəɚɞɠ ŮɟɔŬůɘɩɜ 
 

Ο κύκλος εργασιών του Συγκροτήματος περιλαμβάνει τα έσοδα από τόκους, τα έσοδα δικαιωμάτων και προμηθειών, 
τα καθαρά κέρδη ή ζημιές από διάθεση και επανεκτίμηση συναλλάγματος και χρηματοοικονομικών στοιχείων και άλλα 
έσοδα. 
 

5.4 ɇɧəɞɘ ŮɘůˊɟŬəŰɏɞɘ əŬɘ ˊɚɖɟɤŰɏɞɘ  
 

Τα έσοδα και έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται  στα αποτελέσματα χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού 
επιτοκίου.  Το πραγματικό επιτόκιο είναι το επιτόκιο το οποίο προεξοφλεί με ακρίβεια μελλοντικές καταβολές τοις 
μετρητοίς ή εισπράξεις για τη διάρκεια της αναμενόμενης ζωής ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή 
υποχρέωσης στην καθαρή λογιστική αξία του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης.  Το 
πραγματικό επιτόκιο υπολογίζεται κατά την αρχική αναγνώριση του χρηματοοικονομικού μέσου και δεν αναθεωρείται 
σε μεταγενέστερη ημερομηνία. 
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5. ɆɖɛŬɜŰɘəɏɠ ɚɞɔɘůŰɘəɏɠ ˊɞɚɘŰɘəɏɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
5.4 ɇɧəɞɘ ŮɘůˊɟŬəŰɏɞɘ əŬɘ ˊɚɖɟɤŰɏɞɘ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Έσοδα από τόκους χορηγήσεων πελατών που αντιστοιχούν στο ποσό της ζημιάς απομείωσης, αναστέλλονται και 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα κατά την είσπραξή τους. 
 
Οι τόκοι εισπρακτέοι και τόκοι πληρωτέοι περιλαμβάνουν: 

¶ τόκους σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που επιμετρούνται στο αποσβεσμένο κόστος και 
υπολογίζονται με την μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου 

¶ τόκους σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση που υπολογίζονται με την 
μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου 

 
5.5 ȰůɞŭŬ əŬɘ ɏɝɞŭŬ Ŭˊɧ/ɔɘŬ ŭɘəŬɘɩɛŬŰŬ əŬɘ ˊɟɞɛɐɗŮɘŮɠ  

 
Τα έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες που σχετίζονται με δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες αναγνωρίζονται 
στα αποτελέσματα με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, όπου αυτό είναι εφικτό, σε αντίθετη περίπτωση 
χρησιμοποιείται το συμβατικό επιτόκιο. Τα έξοδα και τα υπόλοιπα έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες 
αναγνωρίζονται σε δεδουλευμένη βάση στην περίοδο κατά την οποία παρασχέθηκαν οι σχετικές με αυτά υπηρεσίες. 
 
5.6 ȰůɞŭŬ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ ŮɜɞɘəɘŬɔɞɟɎɠ əŬɘ ɢɟɖɛŬŰɞŭɞŰɘəɐɠ ɛɑůɗɤůɖɠ 
 

Τα έσοδα από εργασίες ενοικιαγοράς και χρηματοδοτικής μίσθωσης που αναγνωρίζονται στην κατάσταση 
λογαριασμού αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων υπολογίζονται σε συστηματική βάση ανάλογα με τα ποσά 
που καθίστανται εισπρακτέα έτσι ώστε η απόδοση της επένδυσης να είναι σταθερή.  
 
Οι χρεώστες ενοικιαγοράς και χρηματοδοτικής μίσθωσης περιλαμβάνονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής 
θέσης στις χορηγήσεις σε πελάτες μετά την αφαίρεση των δικαιωμάτων που αναλογούν σε μελλοντικές δόσεις.  
 
5.7 ȺɜɞɑəɘŬ ŮɘůˊɟŬəŰɏŬ  
 

Τα ενοίκια εισπρακτέα και πληρωτέα αναγνωρίζονται με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου μίσθωσης. 
 
5.8 ȺɘůɧŭɖɛŬ Ŭˊɧ ŮˊŮɜŭɨůŮɘɠ ůŮ ŰɑŰɚɞɡɠ Ŭɝɘɩɜ  

 
Μερίσματα από επενδύσεις σε τίτλους αξιών αναγνωρίζονται όταν αποδειχθεί το δικαίωμα του Συγκροτήματος να 
εισπράξει. Φόροι που έχουν παρακρατηθεί μεταφέρονται στα αποτελέσματα. Οι τόκοι εισπρακτέοι από επενδύσεις σε 
τίτλους αξιών αναγνωρίζονται με την μέθοδο πραγματικού επιτοκίου . 
 
Το κέρδος ή η ζημιά από την εκποίηση επενδύσεων, το οποίο αντιπροσωπεύει τη διαφορά μεταξύ των καθαρών 
εισπράξεων και της λογιστικής αξίας των επενδύσεων που εκποιούνται, μεταφέρεται στα αποτελέσματα. 
 
5.9 ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ůŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ 

 
Η συνδεδεμένη επιχείρηση είναι μια οικονομική οντότητα επί της οποίας το Συγκρότημα ασκεί σημαντική επιρροή και 
η οποία δεν είναι ούτε εξαρτημένη ούτε συμμετοχή σε κοινοπραξία. Σημαντική επιρροή είναι το δικαίωμα συμμετοχής 
στις αποφάσεις της οικονομικής και επιχειρηματικής πολιτικής της εκδότριας, χωρίς όμως να ασκείται έλεγχος ή από 
κοινού έλεγχος πάνω σε αυτές τις πολιτικές.  
 

Τα αποτελέσματα, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των συνδεδεμένων επιχειρήσεων ενσωματώνονται σε 
αυτές τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις με τη χρήση της μεθόδου της καθαρής θέσης, εκτός και αν οι 
επενδύσεις ταξινομούνται ως διαθέσιμες προς πώληση, περίπτωση κατά την οποία αυτές λογιστικοποιούνται σύμφωνα 
με το ΔΠΧΑ 5 «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία κατεχόμενα προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες».  
Σύμφωνα με τη μέθοδο της καθαρής θέσης, η επένδυση σε μία συνδεδεμένη επιχείρηση αναγνωρίζεται αρχικά στην 
ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης στο κόστος και προσαρμόζεται  στη συνέχεια για να αναγνωρίσει το 
μερίδιο του Συγκροτήματος στα αποτελέσματα και στα λοιπά συνολικά έσοδα της συνδεδεμένης επιχείρησης. Όταν το 
μερίδιο του Συγκροτήματος στις ζημίες μιας συνδεδεμένης επιχείρησης υπερβαίνουν τη συμμετοχή του Συγκροτήματος 
σε αυτή (η οποία περιλαμβάνει κάθε μακροπρόθεσμη συμμετοχή που, στην ουσία, αποτελεί μέρος της καθαρής 
επένδυσης του Συγκροτήματος στη συνδεδεμένη επιχείρηση), το Συγκρότημα παύει να αναγνωρίζει το μερίδιό του από 
τις περαιτέρω ζημιές. Πρόσθετες ζημιές αναγνωρίζονται μόνο στην έκταση που το Συγκρότημα έχει επιβαρυνθεί με 
νομικές ή τεκμαιρόμενες δεσμεύσεις ή έχει προβεί σε πληρωμές για λογαριασμό της συνδεδεμένης επιχείρησης.  
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5.9 ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ůŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Οποιαδήποτε υπέρβαση του κόστους της επένδυσης πέραν του μεριδίου του Συγκροτήματος στην καθαρή δίκαιη αξία 
των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και των ενδεχόμενων υποχρεώσεων της 
συνδεδεμένης κατά την ημερομηνία απόκτησης, αναγνωρίζεται ως υπεραξία και περιλαμβάνεται στη λογιστική αξία της 
επένδυσης. Οποιαδήποτε υπέρβαση του μεριδίου του Συγκροτήματος στην καθαρή δίκαιη αξία των αναγνωρίσιμων 
περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και των ενδεχόμενων υποχρεώσεων πέραν του κόστους της επένδυσης, 
αφού επανεκτιμηθεί, αναγνωρίζεται αμέσως στα αποτελέσματα. 
 
Οι απαιτήσεις του ΔΛΠ 39 εφαρμόζονται για να προσδιοριστεί αν πρέπει να αναγνωριστεί οποιαδήποτε ζημιά 
απομείωσης αναφορικά με την επένδυση του Συγκροτήματος στη συνδεδεμένη εταιρεία. Όποτε απαιτείται, ολόκληρη 
η λογιστική αξία της επένδυσης (περιλαμβανομένης της υπεραξίας) ελέγχεται για απομείωση σύμφωνα με το ΔΛΠ 36 
«Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» ως ένα ενιαίο περιουσιακό στοιχείο, κάνοντας σύγκριση του ανακτήσιμου 
ποσού της (την υψηλότερη αξία μεταξύ της αξίας λόγω χρήσης και της δίκαιης αξίας μείον το κόστος πώλησης) και της 
λογιστικής της αξίας. Οποιαδήποτε ζημιά απομείωσης που αναγνωρίζεται περιλαμβάνεται στη λογιστική αξία της 
επένδυσης.  Οποιαδήποτε μετέπειτα αναστροφή στη ζημιά απομείωσης αναγνωρίζεται σύμφωνα με το ΔΛΠ 36 και η 
λογιστική αξία της επένδυσης αυξάνεται μέχρι το ανακτήσιμο ποσό της. 
 
Όταν μια εταιρεία του Συγκροτήματος συναλλάσσεται με μια συνδεδεμένη επιχείρηση, τα κέρδη ή οι ζημιές που 
προκύπτουν από τις συναλλαγές με την συνδεδεμένη αναγνωρίζονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 
Συγκροτήματος μόνον κατά την έκταση της μη σχετιζόμενης συμμετοχής του Συγκροτήματος σε εκείνη τη συνδεδεμένη 
επιχείρηση. 
 
5.10 ɂɏɜŬ ɜɞɛɑůɛŬŰŬ  

 
Συναλλαγές σε ξένα νομίσματα καταχωρούνται με βάση τη συναλλαγματική ισοτιμία μεταξύ του νομίσματος λειτουργίας 
και του ξένου νομίσματος κατά την ημερομηνία της συναλλαγής. 
 
Χρηματικά στοιχεία σε ξένο νόμισμα μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση τις τιμές συναλλάγματος που ισχύουν κατά την 
ημερομηνία αναφοράς. 
 
Τα μη χρηματικά στοιχεία σε ξένο νόμισμα που επιμετρούνται σε ιστορικό κόστος μετατρέπονται με βάση τις τιμές 
συναλλάγματος που ίσχυαν κατά την ημερομηνία της αρχικής αναγνώρισής τους. 
 
Τα μη χρηματικά στοιχεία σε ξένο νόμισμα που επιμετρούνται σε δίκαιη αξία μετατρέπονται με βάση τις τιμές 
συναλλάγματος που ίσχυαν κατά την ημερομηνία καθορισμού της δίκαιης αξίας. 
 
Όλες οι συναλλαγματικές διαφορές καταχωρούνται στα αποτελέσματα.  
 
5.11 ȷɜɎɚɡůɖ əŬŰɎ ŰɞɛɏŬ  

 
Οι λειτουργικοί τομείς παρουσιάζονται βάσει της εσωτερικής πληροφόρησης που παρέχεται προς το ανώτατο όργανο 
λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων. Το ανώτατο όργανο λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων είναι το άτομο ή η ομάδα 
ατόμων που αποφασίζει για την κατανομή των πόρων στους τομείς και αξιολογεί την απόδοση των τομέων. Η 
Επιτροπεία της Τράπεζας είναι το ανώτατο όργανο λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων. 
 
Η Επιτροπεία παρακολουθεί τα αποτελέσματα των λειτουργικών τομέων του Συγκροτήματος ξεχωριστά για σκοπούς 
λήψης αποφάσεων σχετικά με την κατανομή πόρων στους τομείς και την εκτίμηση της απόδοσής τους. Η απόδοση 
των τομέων αξιολογείται με βάση το λειτουργικό κέρδος ή ζημία πριν τη φορολογία το οποίο επιμετρείται όπως και στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 
 
Τα έσοδα από τόκους παρουσιάζονται καθαρά από τα έξοδα από τόκους για κάθε προς αναφορά τομέα, καθώς η 
πλειονότητα των εσόδων προέρχεται από τόκους και ο επικεφαλής λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων βασίζεται 
κυρίως στα καθαρά έσοδα από τόκους για την εκτίμηση της απόδοσης του τομέα και τη λήψη αποφάσεων σχετικά με 
την κατανομή πόρων στον τομέα. 
 
Τα αποτελέσματα των τομέων, τόσο στο χρηματοπιστωτικό όσο και το εμπορικό τομέα, αξιολογούνται με βάσει 
οικονομικούς δείκτες απόδοσης όπως τα συνολικά έσοδα και έξοδα, το ποσοστό των εξόδων επί των εσόδων, η 
απόδοση των περιουσιακών στοιχείων και του κεφαλαίου και οι προβλέψεις για απομείωση.  
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5.12 ɋűŮɚɐɛŬŰŬ ŬűɡˊɖɟɏŰɖůɖɠ ˊɟɞůɤˊɘəɞɨ  

 
Το Συγκρότημα και οι υπάλληλοι του συνεισφέρουν στο Κυβερνητικό Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων με βάση τους 
μισθούς των υπαλλήλων. Επιπρόσθετα, το Συγκρότημα λειτουργεί σχέδιο καθορισμένων συνεισφορών (Ταμεία 
Προνοίας), τα περιουσιακά στοιχεία των οποίων τηρούνται σε ξεχωριστά ταμεία. Το σχέδιο χρηματοδοτείται με 
πληρωμές από τους υπαλλήλους και από το Συγκρότημα. Οι συνεισφορές του Συγκροτήματος  διαγράφονται στην 
περίοδο που σχετίζονται και περιλαμβάνονται στο κόστος προσωπικού. Το Συγκρότημα δεν έχει οποιαδήποτε νομική 
ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση για να πληρώσει επιπλέον συνεισφορές, εάν το σχέδιο δεν κατέχει αρκετά περιουσιακά 
στοιχεία για να πληρώσει σε όλους τους υπαλλήλους τα ωφελήματα που αναλογούν στις υπηρεσίες τους κατά τη 
διάρκεια της τρέχουσας και των προηγούμενων περιόδων. 
 
5.13 ūɞɟɞɚɞɔɑŬ  

 
Η δαπάνη φορολογίας αφορά την τρέχουσα και την αναβαλλόμενη φορολογία.  Αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα 
εκτός των περιπτώσεων που υπάρχει σχέση με στοιχεία που αναγνωρίζονται απευθείας στα αποθεματικά ή στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων. 
 
Η τρέχουσα φορολογία αντιπροσωπεύει το ποσό του πληρωτέου εταιρικού φόρου που αφορά το φορολογητέο κέρδος 
μιας περιόδου, χρησιμοποιώντας φορολογικούς συντελεστές που έχουν θεσπιστεί ή έχουν ουσιαστικά θεσπιστεί μέχρι 
την ημερομηνία της ενοποιημένης κατάστασης οικονομικής θέσης, καθώς και οποιεσδήποτε προσαρμογές στη 
φορολογία πληρωτέα για προηγούμενες περιόδους. 
 
Το Συγκρότημα δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος επί των εισοδημάτων που προέρχονται από συναλλαγές με 
μέλη. 
 
Αναγνωρίζεται αναβαλλόμενη  φορολογία για τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης και της φορολογικής τους βάσης.  
Αναγνωρίζεται φορολογική απαίτηση μόνο στον βαθμό που είναι πιθανό ότι θα υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο κέρδος 
έναντι του οποίου η απαίτηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί.  Η λογιστική αξία των αναβαλλόμενων φορολογικών 
απαιτήσεων εξετάζεται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς και μειώνεται στο βαθμό που δεν θεωρείται πλέον πιθανό ότι το 
σχετικό φορολογικό όφελος θα πραγματοποιηθεί. 
 
Η αναβαλλόμενη φορολογία επιμετρείται με τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να εφαρμοστούν στην 
περίοδο κατά την οποία θα τακτοποιηθεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαμβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς 
συντελεστές και νόμους που έχουν θεσπιστεί ή έχουν ουσιαστικά θεσπιστεί μέχρι την ημερομηνία αναφοράς. 
 
Οι φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν αφορούν φόρους εισοδήματος που επιβάλλονται 
από την ίδια φορολογική αρχή η οποία επιτρέπει την καταβολή ή είσπραξη του καθαρού ποσού και το Συγκρότημα 
προτίθεται είτε να προβεί σε διακανονισμό του καθαρού υπολοίπου είτε να εισπράξει το ποσό της απαίτησης 
εξοφλώντας ταυτόχρονα την υποχρέωση. 
 

5.14 Ⱥɘŭɘəɧɠ űɧɟɞɠ 
 

Σύμφωνα με τον «Περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος Νόμος του 2011» επιβάλλεται επί των 
καταθέσεων του κάθε πιστωτικού ιδρύματος κατά την 31η Δεκεμβρίου του έτους που προηγείται του έτους 
φορολογίας.  Με τροποποίηση του Νόμου που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την 29η 
Απριλίου 2013 το ποσοστό επιβολής Ειδικού Φόρου αυξήθηκε σε 0,15% με βάση τις καταθέσεις των πιστωτικών 
ιδρυμάτων στην Δημοκρατία κατά το τέλος του προηγούμενου έτους.  
 

Από την 1η Ιανουαρίου 2015, η Βουλή προχώρησε στην τροποποίηση του περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού 
Ιδρύματος, ώστε ο ειδικός φόρος πιστωτικού ιδρύματος να υπολογίζεται ανά τριμηνία με βάση τις καταθέσεις των 
πιστωτικών ιδρυμάτων στη Δημοκρατία κατά το τέλος της προηγούμενης τριμηνίας, με ποσοστό 0,0375%. 
 

5.15 ȷəɑɜɖŰŬ, ŮɔəŬŰŬůŰɎůŮɘɠ əŬɘ Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ  
 

Η γη και τα κτίρια παρουσιάζονται σε δίκαιη αξία, με βάση εκτιμήσεις από ανεξάρτητους επαγγελματίες εκτιμητές, μείον 
μεταγενέστερες αποσβέσεις για κτίρια. Οι επανεκτιμήσεις γίνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα, έτσι ώστε, τα ποσά 
που παρουσιάζονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης  να μην διαφέρουν σημαντικά από τις δίκαιες 
αξίες κατά την ημερομηνία αναφοράς. Όλα τα άλλα στοιχεία ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού παρουσιάζονται 
σε ιστορικό κόστος μείον αποσβέσεις. 
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5.15 ȷəɑɜɖŰŬ, ŮɔəŬŰŬůŰɎůŮɘɠ əŬɘ Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Αυξήσεις στη λογιστική αξία που προκύπτουν από επανεκτίμηση πιστώνονται στα αποθεματικά δίκαιης αξίας στα ίδια 
κεφάλαια. Μειώσεις που αντισταθμίζουν προηγούμενες αυξήσεις του ιδίου περιουσιακού στοιχείου χρεώνονται έναντι 
αυτού του αποθεματικού. Όλες οι άλλες μειώσεις χρεώνονται στα αποτελέσματα. Κάθε χρόνο, η διαφορά μεταξύ των 
αποσβέσεων με βάση την επανεκτιμημένη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου (οι αποσβέσεις που χρεώθηκαν 
στα αποτελέσματα) και των αποσβέσεων με βάση το αρχικό κόστος του περιουσιακού στοιχείου μεταφέρεται από τα 
αποθεματικά δίκαιης αξίας στο αποθεματικό κέρδη προς διανομή. 
 
Τα ακίνητα υπό κατασκευή που προορίζονται για την παραγωγή, την ενοικίαση ή για διοικητικούς σκοπούς ή για 
σκοπούς ακόμη μη καθορισμένους, παρουσιάζονται στο κόστος τους μειωμένα με κάθε αναγνωρισθείσα ζημία 
απομείωσης. Το κόστος περιλαμβάνει αμοιβές επαγγελματιών και για περιουσιακά στοιχεία που ικανοποιούν τα 
απαραίτητα κριτήρια, το κεφαλαιοποιημένο κόστος δανεισμού, σύμφωνα με τις λογιστικές πολιτικές του 
Συγκροτήματος. Η απόσβεση των στοιχείων αυτών γίνεται στην ίδια βάση, όπως και των άλλων ακινήτων και αρχίζει 
όταν τα περιουσιακά στοιχεία είναι έτοιμα για την προοριζόμενη χρήση τους.  
 
Οι αποσβέσεις υπολογίζονται σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο, ώστε να διαγραφεί το κόστος ή η επανεκτιμημένη αξία 
του κάθε στοιχείου ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού στο διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης χρήσης τους. 
Τα ετήσια ποσοστά απόσβεσης είναι τα ακόλουθα: 
  
Κτίρια 3%-10% 
Μηχανήματα και εξοπλισμός 10%-20% 
 
Δε λογίζεται απόσβεση πάνω στη γη ούτε στα ακίνητα υπό κατασκευή. 
 
Η υπολειμματική αξία και η ωφέλιμη χρήση αναθεωρούνται και προσαρμόζονται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς, εάν 
αυτό θεωρηθεί αναγκαίο.  
 
Όπου η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι μεγαλύτερη από το υπολογιζόμενο ποσό ανάκτησης, αυτή 
μειώνεται αμέσως στο ποσό της ανάκτησης.  
 
Δαπάνες για επιδιορθώσεις και συντήρηση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού χρεώνονται στα αποτελέσματα 
στο έτος που προκύπτουν. Το κόστος σημαντικών ανακαινίσεων και άλλες μεταγενέστερες δαπάνες περιλαμβάνονται 
στην αξία του περιουσιακού στοιχείου, όταν είναι πιθανό πως θα προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη στο 
Συγκρότημα μεγαλύτερα από αυτά που αρχικά αναμένονταν σύμφωνα με την αρχική απόδοση του περιουσιακού 
στοιχείου. Οι σημαντικές ανακαινίσεις αποσβένονται κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης ωφέλιμης χρήσης του σχετικού 
περιουσιακού στοιχείου.  
 

Η λογιστική αξία των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού αναθεωρείται για απομείωση όταν γεγονότα ή αλλαγές 
στις περιστάσεις δείχνουν ότι η λογιστική αξία πιθανόν να μην είναι ανακτήσιμη.  Αν υπάρχει τέτοια ένδειξη και η 
λογιστική αξία ξεπερνά το προβλεπόμενο ανακτήσιμο ποσό, η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων 
απομειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό.  Το ανακτήσιμο ποσό των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού είναι το 
μεγαλύτερο μεταξύ της καθαρής τιμής πώλησης τους και της αξίας χρήσης τους.  
 

Ένα στοιχείο των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν δεν αναμένονται να 
προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη συνεχή χρήση του περιουσιακού στοιχείου. Το κέρδος ή ζημιά που 
προκύπτει κατά την πώληση ή την απόσυρση ενός στοιχείου των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, 
καθορίζεται ως η διαφορά μεταξύ των εισπράξεων των πωλήσεων και τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου 
και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Στην περίπτωση διάθεσης επανεκτιμημένων περιουσιακών στοιχείων, τα ποσά 
που περιλαμβάνονται στα αποθεματικά δίκαιης αξίας μεταφέρονται στο αποθεματικό των κερδών προς διανομή. 
 
5.16 ȷəɑɜɖŰŬ ɔɘŬ Ůˊɏɜŭɡůɖ  
 

Τα ακίνητα για επένδυση συμπεριλαμβάνουν επενδύσεις σε γη και κτίρια προς ενοικίαση ή με σκοπό την αύξηση της 
κεφαλαιουχικής τους αξίας, παρά για χρήση των ακινήτων για σκοπούς διαχείρισης για τις εργασίες του Συγκροτήματος 
ή για μεταπώληση. Τα ακίνητα για επένδυση αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης  αρχικά 
σε τιμή κτήσης, η οποία περιλαμβάνει και τα έξοδα που  προκύπτουν από τη συναλλαγή και μετά αποτιμούνται στην 
δίκαιη αξία τους στο τέλος του έτους. 
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5.16 ȷəɑɜɖŰŬ ɔɘŬ Ůˊɏɜŭɡůɖ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Η δίκαιη αξία των ακινήτων υπολογίζεται από ανεξάρτητους επαγγελματίες εκτιμητές πριν την αφαίρεση εξόδων που 
θα υποστεί το Συγκρότημα κατά την πώληση των ακινήτων. 
 
Το έλλειμμα ή το πλεόνασμα από την ανατίμηση ακινήτων για επένδυση, που συμπεριλαμβάνεται στα αποτελέσματα 
του έτους, αντιπροσωπεύει τη διαφορά μεταξύ της δίκαιης αξίας στο τέλος του έτους με την δίκαιη αξία κατά την αρχή 
του έτους ή του κόστους των ακινήτων για επένδυση που αγοράστηκαν κατά τη διάρκεια του έτους. 
 
Ένα στοιχείο ακινήτων για επένδυση διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν αποσύρεται μόνιμα από τη χρήση και δεν 
αναμένεται να προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη συνεχή χρήση του περιουσιακού στοιχείου. Το κέρδος 
ή ζημιά που προκύπτει κατά τη διαγραφή του ακινήτου (υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ των καθαρών εισπράξεων 
από την διάθεση και της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου) περιλαμβάνεται στα αποτελέσματα στην περίοδο 
κατά την οποία το ακίνητο διαγράφεται. 
 
Όταν ένα στοιχείο ακινήτων για επένδυση ήταν προηγουμένως στην κατηγορία ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 
και έχει πωληθεί, οποιοδήποτε ποσό είχε αναγνωριστεί στο αποθεματικό δίκαιης αξίας μεταφέρεται στο αποθεματικό 
προσόδων. 
 

5.17 ȷəɑɜɖŰŬ ́ɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ 
 

Τα ακίνητα προς πώληση αποτελούνται από ακίνητα που αποκτηθήκαν έναντι χρεών και επιμετρούνται στην 
χαμηλότερη της τιμής κτίσης και της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας τους. 
 

5.18 ɀɖ əɡəɚɞűɞɟɞɨɜŰŬ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ˊɞɡ əŬŰɏɢɞɜŰŬɘ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ 
 

Το Συγκρότημα ταξινομεί μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία ως κατεχόμενα προς πώληση, εάν η λογιστική αξία 
τους θα ανακτηθεί κυρίως μέσω μιας συναλλαγής πώλησης και όχι από τη συνεχόμενη χρήση τους. Το πιο πάνω 
κριτήριο θεωρείται ότι πληρείται μόνο όταν η πώληση είναι πολύ πιθανή και το περιουσιακό στοιχείο είναι διαθέσιμο 
για άμεση πώληση στην παρούσα του κατάσταση. Η Επιτροπεία πρέπει να έχει δεσμευτεί σε πρόγραμμα πώλησης 
και η πώληση θα πρέπει να αναμένεται ότι πληροί τις προϋποθέσεις αναγνώρισης ως ολοκληρωμένη πώληση εντός 
ενός έτους από την ημερομηνία κατάταξης. Τα μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προς πώληση που 
ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση, επιμετρούνται στη χαμηλότερη μεταξύ της λογιστικής αξίας του 
περιουσιακού στοιχείου και της εύλογης αξίας τους μειωμένης κατά το κόστος διάθεσης. Οι ζημιές απομείωσης κατά 
την αρχική κατάταξη και το κέρδος ή ζημιά από την  μετέπειτα επιμέτρηση αναγνωρίζονται στο λογαριασμό 
αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων. Τα μη  κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία ως κατεχόμενα προς 
πώληση με την ταξινόμηση τους δεν αποσβένονται πλέον. 
 
5.19 ȿɞɔɘůɛɘəɎ ˊɟɞɔɟɎɛɛŬŰŬ  

 
Δαπάνες που έχουν άμεση σχέση με ξεχωριστά λογισμικά προγράμματα που ανήκουν στο Συγκρότημα και που 
αναμένεται ότι θα δημιουργήσουν οικονομικά οφέλη που θα υπερβαίνουν τις δαπάνες για περισσότερο από ένα έτος, 
αναγνωρίζονται ως άυλα περιουσιακά στοιχεία. Μετέπειτα, τα λογισμικά προγράμματα παρουσιάζονται στο κόστος 
μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και μείον οποιαδήποτε συσσωρευμένη απομείωση στην αξία. Δαπάνες που 
βελτιώνουν ή επεκτείνουν την απόδοση των λογισμικών προγραμμάτων πέραν από τις αρχικές προδιαγραφές 
κεφαλαιοποιούνται. Δαπάνες που σχετίζονται με τη συντήρηση λογισμικών προγραμμάτων χρεώνονται στα 
αποτελέσματα στο έτος που προκύπτουν. Τα λογισμικά προγράμματα αποσβένονται σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο 
σε περίοδο που δεν υπερβαίνει τα πέντε έτη. Η απόσβεση ξεκινά όταν τα λογισμικά προγράμματα είναι διαθέσιμα προς 
χρήση. 
 
Η υπολειμματική αξία και η ωφέλιμη χρήση αναθεωρούνται και προσαρμόζονται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς, εάν 
αυτό θεωρηθεί αναγκαίο. 
 
Ένα άϋλο περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν δεν αναμένονται μελλοντικά οικονομικά οφέλη 
από τη χρήση ή τη διάθεση του. Κέρδη ή ζημιές που προκύπτουν από την διαγραφή ενός άϋλου περιουσιακού 
στοιχείου, υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ των εισπράξεων από την διάθεση και της λογιστικής αξίας του 
περιουσιακού στοιχείου και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν το περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται. 
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5.20 ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɧ ŮˊŬɜŮəŰɑɛɖůɖɠ ŬəɘɜɐŰɤɜ 
 

Το πλεόνασμα από επανεκτίμηση γης και κτηρίων πιστώνεται στο αποθεματικό επανεκτίμησης ακινήτων το οποίο 
συμπεριλαμβάνεται στα ίδια κεφάλαια. Σε περίπτωση που μετά από επανεκτίμηση η επιβάρυνση για αποσβέσεις 
αυξάνεται, τότε ποσό ίσο με την αύξηση αυτή (μετά από αφαίρεση για αναβαλλόμενη φορολογία) μεταφέρεται κάθε 
χρόνο από το αποθεματικό επανεκτίμησης στο αποθεματικό προσόδου. Κατά τη διάθεση επανεκτιμημένων ακινήτων 
το σχετικό συσσωρευμένο πλεόνασμα που περιλαμβάνεται στο αποθεματικό επανεκτίμησης μεταφέρεται επίσης στο 
αποθεματικό προσόδου. 
 

5.21 ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɞ ŮɘůɧŭɖɛŬ  
 

Το αναβαλλόμενο εισόδημα περιλαμβάνει εισπράξεις έναντι εισοδημάτων που αφορούν μεταγενέστερη οικονομική 
περίοδο. 
 

5.22 ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɞ ŮɘůɧŭɖɛŬ Ŭˊɧ əɟŬŰɘəɏɠ ɢɞɟɖɔɑŮɠ 
 

Οι κρατικές χορηγίες οι οποίες λαμβάνονται για την απόκτηση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 
καταχωρούνται ως έσοδο επόμενων χρήσεων, το οποίο λογίζεται με τρόπο συστηματικό και ορθολογικό στα έσοδα 
των χρήσεων της ωφέλιμης χρήσης του περιουσιακού στοιχείου.  Οι χορηγίες αναγνωρίζονται όταν υπάρχει εύλογη 
βεβαιότητα ότι το Συγκρότημα  θα συμμορφωθεί με τους όρους που συνδέονται με αυτές και ότι οι επιχορηγήσεις θα 
εισπραχθούν. Κρατικές χορηγίες αναφορικά με έξοδα αναγνωρίζονται ως εισόδημα. 
 
5.23 ȿŮɘŰɞɡɟɔɘəɏɠ ɛɘůɗɩůŮɘɠ  

 
Στις περιπτώσεις όπου η μίσθωση μεταβιβάζει στο μισθωτή ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που 
συνεπάγεται η ιδιοκτησία ενός ακινήτου αυτή χαρακτηρίζεται ως χρηματοδοτική μίσθωση. Όλες οι υπόλοιπες μισθώσεις 
χαρακτηρίζονται ως λειτουργικές μισθώσεις. 
 
Το Συγκρότημα έχει συνάψει συμβάσεις μόνο για λειτουργικές μισθώσεις ακινήτων είτε ως μισθωτής είτε ως 
εκμισθωτής. 
 
Στις περιπτώσεις λειτουργικών μισθώσεων που το Συγκρότημα ενεργεί ως εκμισθωτής, το εκμισθωμένο ακίνητο 
παραμένει αναγνωρισμένο στα περιουσιακά στοιχεία του Συγκροτήματος  και αποσβένεται κατά τη διάρκεια της 
επωφελούς χρήσης του. Τα έσοδα από ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση 
αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου μίσθωσης. 
 
Στις περιπτώσεις λειτουργικών μισθώσεων που το Συγκρότημα ενεργεί ως μισθωτής, το μισθωμένο ακίνητο δεν 
αναγνωρίζεται στα περιουσιακά στοιχεία του Συγκροτήματος. Τα έξοδα από ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων 
αναγνωρίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων με τη σταθερή μέθοδο 
κατά τη διάρκεια της περιόδου μίσθωσης. 
 
5.24 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ  
 
5.24.1 ȷɜŬɔɜɩɟɘůɖ 

 
Το Συγκρότημα αναγνωρίζει αρχικά τις χορηγήσεις σε πελάτες, τις καταθέσεις πελατών και το δανειακό κεφάλαιο που 
εκδόθηκε κατά την ημερομηνία δημιουργίας τους.  Όλα τα υπόλοιπα χρηματοοικονομικά στοιχεία αναγνωρίζονται 
αρχικά κατά την ημερομηνία της εμπορικής συναλλαγής κατά την οποία το Συγκρότημα καθίσταται ένας εκ των 
συμβαλλομένων του χρηματοοικονομικού μέσου.  Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις 
αναγνωρίζονται αρχικά στην δίκαιη τους αξία η οποία σε όλες τις περιπτώσεις εκτός από τα στοιχεία που 
κατηγοριοποιούνται στην δίκαιη αξία μέσω αποτελεσμάτων, συμπεριλαμβάνουν και τα κόστη συναλλαγής που είναι 
άμεσα αποδοτέα. 
 
Το Συγκρότημα κατηγοριοποιεί τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία του ως εξής: 

¶ δάνεια και χορηγήσεις σε πελάτες 

¶ κατέχονται μέχρι την λήξη 

¶ διαθέσιμα προς πώληση 

¶ στη δίκαιη αξία μέσω αποτελεσμάτων 
 

Το Συγκρότημα κατηγοριοποιεί τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του ως υποχρεώσεις σε αποσβεσμένο κόστος. 
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5.24 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
5.24.2 ȹɘŬɔɟŬűɐ  

 
Το Συγκρότημα διαγράφει ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο όταν εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα 
επί των ταμειακών ροών του, ή όταν μεταβιβάζει τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του περιουσιακού 
στοιχείου σε μία συναλλαγή στην οποία μεταβιβάζονται ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη της κυριότητας του 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή όταν το Συγκρότημα ούτε μεταβιβάζει ούτε διατηρεί ουσιαστικά όλους 
τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας των στοιχείων.  Κάθε δικαίωμα και υποχρέωση που δημιουργήθηκε ή 
διατηρήθηκε από το Συγκρότημα κατά τη μεταβίβαση αναγνωρίζεται διακεκριμένα ως περιουσιακό στοιχείο ή 
υποχρέωση.  Κατά τη διαγραφή, η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας του στοιχείου και του αθροίσματος του 
ανταλλάγματος και οποιουδήποτε κέρδους ή ζημιάς είχε αναγνωριστεί στα λοιπά συνολικά έσοδα, αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσματα. Τα δάνεια και οι συσσωρευμένες προβλέψεις για απομείωση δύναται να διαγράφονται, είτε μέρος τους 
είτε στην ολότητα τους, όταν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ρεαλιστική προοπτική ανάκτησης τους. Όταν τα δάνεια έχουν 
εξασφαλίσεις το ποσό που διαγράφεται είναι μετά την είσπραξη των εσόδων από τη ρευστοποίηση της εξασφάλισης. 
Στην περίπτωση που η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία της υποθήκης έχει καθοριστεί και δεν υπάρχει οποιαδήποτε 
ρεαλιστική προοπτική είσπραξης επιπλέον ποσού, η διαγραφή μπορεί να γίνει νωρίτερα. 
 
Το Συγκρότημα διαγράφει μία χρηματοοικονομική υποχρέωση όταν η σχετική συμβατική υποχρέωση εκπληρώνεται, 
ακυρώνεται ή εκπνέει. 
 
5.24.3 Ɇɡɛɣɖűɘůɛɧɠ  

 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό 
απεικονίζεται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης μόνο όταν το Συγκρότημα έχει νομικό δικαίωμα να 
συμψηφίσει τα αναγνωρισμένα ποσά και προτίθεται είτε να προβεί σε διακανονισμό του καθαρού υπολοίπου, είτε να 
εισπράξει το ποσό της απαίτησης εξοφλώντας ταυτόχρονα την υποχρέωση. 
 
Έσοδα και έξοδα παρουσιάζονται σε καθαρή βάση μόνο όταν επιτρέπεται από τα λογιστικά πρότυπα, ή όταν αφορούν 
κέρδη και ζημιές τα οποία προκύπτουν από μία ομάδα παρόμοιων συναλλαγών. 
 
5.24.4 ȺˊɘɛɏŰɟɖůɖ ůŮ ŬˊɞůɓŮůɛɏɜɞ əɧůŰɞɠ  

 
Το αποσβεσμένο κόστος ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης είναι το ποσό στο οποίο 
αρχικά επιμετρήθηκε το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση, μετά την αφαίρεση των 
αποπληρωμών κεφαλαίου, πλέον ή μείον τη συσσωρευμένη απόσβεση κάθε διαφοράς μεταξύ του αρχικού αυτού 
ποσού και του καταβλητέου στη λήξη ποσού, υπολογιζόμενη με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου και μετά την 
αφαίρεση τυχόν απομείωσης. 
 
5.24.5 ȺˊɘɛɏŰɟɖůɖ ůŮ ŭɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ  

 
Δίκαιη αξία είναι το ποσό που θα μπορούσε να εισπραχθεί από την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου ή να 
πληρωθεί για το διακανονισμό μιας υποχρέωσης σε μία συνήθη συναλλαγή μεταξύ των συμμετεχόντων στην κύρια ή, 
εν ελλείψει αυτής, στην πιο συμφέρουσα αγορά στην οποία το Συγκρότημα έχει πρόσβαση κατά την ημερομηνία 
επιμέτρησης. Η δίκαιη αξία της υποχρέωσης αντανακλά τον κίνδυνο μη εξυπηρέτησης της. 
 
Το Συγκρότημα επιμετρά την δίκαιη αξία ενός στοιχείου χρησιμοποιώντας τις τιμές  που παρουσιάζονται σε μία ενεργό 
αγορά στην περίπτωση που αυτές είναι διαθέσιμες. Μια αγορά θεωρείται ενεργός, εάν οι συναλλαγές για το 
περιουσιακό στοιχείο ή την υποχρέωση παρουσιάζονται με επαρκή συχνότητα και όγκο ώστε να παρέχονται τιμές  σε 
συνεχή βάση. 
 

Αν δεν υπάρχει χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά, τότε το Συγκρότημα χρησιμοποιεί τεχνικές αποτίμησης που 
μεγιστοποιούν τη χρήση των δεδομένων που παρατηρούνται στις αγορές και ελαχιστοποιούν τη χρήση μη 
παρατηρήσιμων δεδομένων. Η τεχνική αποτίμησης που χρησιμοποιείται ενσωματώνει όλες τις κύριες παραμέτρους 
που οι συμμετέχοντες στην αγορά θα λάμβαναν υπόψη στον καθορισμό της τιμής μιας συναλλαγής. 
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5.24 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
5.24.5 ȺˊɘɛɏŰɟɖůɖ ůŮ ŭɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

Η καλύτερη απόδειξη της δίκαιης αξίας ενός χρηματοοικονομικού μέσου κατά την αρχική αναγνώριση είναι συνήθως η 
τιμή της συναλλαγής δηλαδή η δίκαιη αξία του ανταλλάγματος που καταβλήθηκε ή ελήφθη. Αν το Συγκρότημα κρίνει 
ότι η δίκαιη αξία κατά την αρχική αναγνώριση διαφέρει από την τιμή συναλλαγής και η δίκαιη αξία δεν αποδεικνύεται 
ούτε από χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά για όμοια στοιχεία ενεργητικού ή παθητικού, ούτε βασίζεται σε τεχνική 
αποτίμησης που χρησιμοποιεί μόνο δεδομένα που έχουν εξαχθεί από τις αγορές, τότε, το χρηματοοικονομικό μέσο 
αποτιμάται αρχικά στη δίκαιη αξία, προσαρμοσμένη έτσι ώστε η διαφορά μεταξύ της δίκαιης αξίας κατά την αρχική 
αναγνώριση και της τιμή της συναλλαγής να παρουσιάζεται ως αναβαλλόμενο έσοδο/έξοδο. Στη συνέχεια, η διαφορά 
αυτή αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του μέσου, χρησιμοποιώντας κατάλληλη 
μεθοδολογία καταμερισμού, αλλά όχι αργότερα από όταν η αποτίμηση υποστηρίζεται εξ ολοκλήρου από δεδομένα που 
εξάγονται αποκλειστικά από τις αγορές ή η συναλλαγή έχει ολοκληρωθεί. 
 

Εάν ένα περιουσιακό στοιχείο ή μια υποχρέωση που επιμετρείται στην δίκαιη αξία έχει μια τιμή προσφοράς και μια τιμή 
ζήτησης, τότε το Συγκρότημα επιμετρά τα περιουσιακά στοιχεία και θέσεις ενεργητικού στην τιμή προσφοράς και τα 
στοιχεία παθητικού και θέσεις παθητικού στην τιμή ζήτησης. 
 

Τα χαρτοφυλάκια των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που είναι εκτεθειμένα σε 
κίνδυνο αγοράς και πιστωτικό κίνδυνο, τα οποία διαχειρίζεται το Συγκρότημα με βάση την καθαρή έκθεση είτε σε 
κίνδυνο αγοράς είτε σε πιστωτικό κίνδυνο, επιμετρούνται με βάση το αντίτιμο που θα ληφθεί  από την πώληση μιάς 
καθαρής θέσης ενεργητικού (ή θα πληρωθεί για το διακανονισμό μιας καθαρής θέσης παθητικού) για κάθε 
συγκεκριμένη έκθεση σε κίνδυνο. Οι προσαρμογές σε επίπεδο χαρτοφυλακίου κατανέμονται στα συγκεκριμένα 
περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις με βάση το σχετικό κίνδυνο του κάθε μέσου στο χαρτοφυλάκιο. 
 
Η δίκαιη αξία των καταθέσεων όψεως δεν είναι μικρότερη από το ποσό που είναι πληρωτέο σε πρώτη ζήτηση, 
προεξοφλημένο από την πρώτη ημερομηνία κατά την οποία θα μπορούσε να απαιτηθεί να καταβληθεί το ποσό. 
 
Δίκαιη αξία είναι το ποσό με το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο θα μπορούσε να ανταλλαχθεί ή μία υποχρέωση να 
διακανονιστεί μεταξύ δύο μερών που ενεργούν με τη θέλησή τους και με πλήρη γνώση των συνθηκών της αγοράς, στα 
πλαίσια μιας συναλλαγής που διεξάγεται σε καθαρά εμπορική βάση κατά την ημερομηνία επιμέτρησης. 
 
Το Συγκρότημα αναγνωρίζει μεταφορές μεταξύ των επιπέδων της ιεραρχίας της δίκαιης αξίας στο τέλος της περιόδου 
αναφοράς κατά την οποία συνέβη η μεταβολή. 
 
5.24.6 ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ ŬˊŬɘŰɐůŮɘɠ 

 
Τα δάνεια και απαιτήσεις είναι μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με σταθερές ή προσδιοριστέες 
καταβολές που δεν έχουν χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά και τα οποία το Συγκρότημα δε σκοπεύει να πωλήσει 
αμέσως ή στο προβλεπτό μέλλον. Τα δάνεια και απαιτήσεις περιλαμβάνουν τις χορηγήσεις σε πελάτες και τράπεζες. 
 
Τα δάνεια και απαιτήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στη δίκαιη αξία συν αποδοτέα κόστη συναλλαγής και μετέπειτα 
επιμετρούνται στο αποσβεσμένο κόστος με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, μείον προβλέψεις για απομείωση. 
 
5.24.7 ȷˊŬɘŰɐůŮɘɠ Ŭˊɧ Ůɛˊɞɟɘəɏɠ ŭɟŬůŰɖɟɘɧŰɖŰŮɠ 

 
Οι απαιτήσεις από εμπορικές δραστηριότητες αρχικά επιμετρούνται στη δίκαιη αξία και μεταγενέστερα επιμετρούνται 
στο αναπόσβεστο κόστος με τη χρήση της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. Κατάλληλες προβλέψεις για 
εκτιμώμενα μη ανακτήσιμα ποσά αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσεως όταν υπάρχει αντικειμενική απόδειξη ότι 
το περιουσιακό στοιχείο έχει απομειωθεί. Η αναγνωριζόμενη πρόβλεψη επιμετράται ως η διαφορά μεταξύ της 
λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών 
προεξοφλημένων με το πραγματικό επιτόκιο που ίσχυε κατά την αρχική αναγνώριση. 
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5.24 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
5.24.8 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ Ů́ɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ 
 

Το Συγκρότημα έχει διαχωρίσει τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά του στοιχεία που αποτελούνται από επενδύσεις σε 
χρεόγραφα και επενδύσεις σε μετοχές, στις ακόλουθες τρείς κατηγορίες. Η κατάταξη των επενδύσεων στις πιο κάτω 
κατηγορίες κατά την αρχική αναγνώρισή τους γίνεται με βάση τα χαρακτηριστικά τους και το σκοπό απόκτησής τους. 
 

(i) ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ˊɞɡ əŬŰɏɢɞɜŰŬɘ ɛɏɢɟɘ Űɖ ɚɐɝɖ 
Οι διακρατούμενες μέχρι τη λήξη επενδύσεις είναι μη παράγωγα περιουσιακά στοιχεία με καθορισμένες ή 
προσδιοριστέες πληρωμές και καθορισμένη λήξη τα οποία το Συγκρότημα έχει την πρόθεση και δυνατότητα να 
διακρατήσει μέχρι τη λήξη και που δεν έχουν προσδιοριστεί στην κατηγορία επενδύσεις στην δίκαιη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων ή στις επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση. 
 

Μετά την αρχική επιμέτρηση, οι διακρατούμενες μέχρι τη λήξη επενδύσεις επιμετρούνται στο αποσβεσμένο κόστος με 
τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, μείον προβλέψεις για απομείωση. 
 

Πώληση ή ανακατάταξη σημαντικού ύψους διακρατούμενων μέχρι τη λήξη επενδύσεων που δε βρίσκονται κοντά στην 
ημερομηνία λήξης τους, θα έχει ως αποτέλεσμα την ανακατάταξη όλων των εναπομείναντων διακρατούμενων μέχρι τη 
λήξη επενδύσεων ως διαθέσιμες προς πώληση και η Τράπεζα δεν δικαιούται να κατατάσσει κανένα χρηματοοικονομικό 
περιουσιακό στοιχείο ως διακρατούμενο μέχρι τη λήξη για το τρέχον και τα επόμενα δύο οικονομικά έτη: 
 

¶ πωλήσεις ή ανακατατάξεις οι οποίες είναι τόσο κοντά στην ημερομηνία λήξης που η αλλαγή στο επιτόκιο της 
αγοράς δεν θα έχει σημαντική επίδραση στην δίκαιη αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων; 

¶ πωλήσεις ή ανακατατάξεις οι οποίες πραγματοποιήθηκαν αφού το Συγκρότημα έχει ανακτήσει ολόκληρη το αρχικό 
ποσό; 

¶ πωλήσεις ή ανακατατάξεις που οφείλονται σε μη επαναλαμβανόμενα, μεμονωμένα γεγονότα, πέραν του ελέγχου 
του Συγκροτήματος, τα οποία ευλόγως δεν θα μπορούσε να αναμένει; 

  

(ii) ɆŰɖ ŭɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ɛɏůɤ Űɤɜ ŬˊɞŰŮɚŮůɛɎŰɤɜ 

Τα χρηματοοικονομικά μέσα στην δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων χωρίζονται στις κατηγορίες: 
 

(α) Στοιχεία προοριζόμενα για εμπορική εκμετάλλευση και 
(β)Στοιχεία που προσδιορίζονται στην δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την αρχική αναγνώριση. 
 

Οι μεταβολές στην δίκαιη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που αποτιμούνται μέσω των αποτελεσμάτων 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. 
 

(iii) ȹɘŬɗɏůɘɛŮɠ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ 
Οι διαθέσιμες προς πώληση επενδύσεις είναι μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που 
προσδιορίζονται ως διαθέσιμα προς πώληση ή που δεν κατατάσσονται σε κάποια άλλη κατηγορία 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. Οι επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση αποτελούνται από επενδύσεις 
σε μετοχές και χρεόγραφα. 
 

Επενδύσεις σε μη εισηγμένους τίτλους μετοχών για τους οποίους η αποτίμηση σε δίκαιη αξία δεν μπορεί να γίνει 
αξιόπιστα ταξινομούνται ως χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία σε τιμή κτήσης. Στην κατηγορία αυτή 
περιλαμβάνονται οι επενδύσεις σε συνεργατικές εταιρείες. Οι Περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμοι δεν επιτρέπουν τη 
μεταβίβαση μετοχών που κατέχονται σε συνεργατική εταιρεία σε τρίτο μέρος που δεν είναι ήδη μέλος της συνεργατικής 
εταιρείας καθώς και οι μεταβιβάσεις μετοχών μεταξύ μελών δεν μπορούν να ολοκληρωθούν αν δεν υπάρχει έγκριση 
της Επιτροπείας της συνεργατικής εταιρείας. Επιπρόσθετα, κάθε μέλος-μέτοχος συνεργατικής εταιρείας έχει μόνο μια 
ψήφο ανεξαρτήτως του αριθμού μετοχών που κατέχει. Λόγω των περιορισμών αυτών η αποτίμηση σε δίκαιη αξία δεν 
μπορεί να γίνει αξιόπιστα και συνεπώς παρουσιάζονται στην τιμή κτήσης τους. 
 

Οι υπόλοιπες επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση επιμετρούνται στην δίκαιη αξία τους μετά την αρχική αναγνώριση. 
Κέρδη ή ζημιές που προκύπτουν λόγω μεταβολής της δίκαιης αξίας αναγνωρίζονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, εκτός 
από ζημιές απομείωσης. Κατά τη διάθεση ή απομείωση μίας επένδυσης το συσσωρευμένο κέρδος ή ζημιά που είχε 
προηγουμένως αναγνωριστεί στα ίδια κεφάλαια, αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. 
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5.24 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
5.24.9 ȾŬŰŬɗɏůŮɘɠ əŬɘ Ɏɚɚɞɘ ɚɞɔŬɟɘŬůɛɞɑ ˊŮɚŬŰɩɜ 

 
Οι καταθέσεις αποτελούν την κύρια πηγή χρηματοδότησης της Τράπεζας. Οι καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί 
πελατών, αρχικά αναγνωρίζονται στην δίκαιη αξία μείον αποδοτέα κόστη συναλλαγής. Μετά την αρχική αναγνώριση, 
επιμετρώνται στο αποσβεσμένο κόστος με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, εκτός από ορισμένες καταθέσεις που 
συνδέονται με παράγωγα και τις οποίες η Τράπεζα επέλεξε να ταξινομήσει στην κατηγορία των στοιχείων στη δίκαιη 
αξία μέσω των αποτελεσμάτων, για τις οποίες τυχόν μεταβολές στη δίκαιη αξία αναγνωρίζονται στην κατάσταση 
λογαριασμού αποτελεσμάτων. 
 
5.24.10 ɀŮŰɟɖŰɎ əŬɘ ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ ɛŮŰɟɖŰɩɜ 

 
Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών αποτελούνται από μετρητά και αδέσμευτες καταθέσεις με Κεντρικές Τράπεζες, 
επενδύσεις σε χρεόγραφα, καταθέσεις και οφειλές σε άλλες τράπεζες, καθώς και συμφωνίες επαναγοράς, η λήξη των 
οποίων δεν υπερβαίνει τους τρεις μήνες από την ημερομηνία απόκτησής τους. 
 
Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών παρουσιάζονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης στο 
αποσβεσμένο κόστος. 
 
5.24.11 ȹɎɜŮɘŬ ˊɚɖɟɤŰɏŬ 

 
Τα δάνεια αναγνωρίζονται στο αρχικό ποσό χορήγησης μετά την αφαίρεση του κόστους χρηματοδότησης. Τα δάνεια 
παρουσιάζονται μετέπειτα στην αποσβεσθείσα τιμή κόστους. Οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ των εισπράξεων (μετά την 
αφαίρεση των εξόδων) και της αξίας αποπληρωμής, αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα κατά τη διάρκεια του δανείου 
με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 
 
5.25 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ  
 
5.25.1 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ  

 
Σε κάθε ημερομηνία αναφοράς το Συγκρότημα προβαίνει σε αξιολόγηση εάν υπάρχουν αντικειμενικές αποδείξεις ότι 
τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά της στοιχεία, εκτός από στοιχεία στην δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, έχουν 
υποστεί απομείωση αξίας. 
 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία θεωρείται ότι έχουν υποστεί απομείωση αξίας όταν υπάρχει αντικειμενική 
απόδειξη απομείωσης ως αποτέλεσμα ενός ζημιογόνου γεγονότος το οποίο συνέβηκε μετά την αρχική αναγνώριση 
του περιουσιακού στοιχείου και αυτό το γεγονός επηρεάζει τις εκτιμημένες μελλοντικές ταμειακές ροές του 
περιουσιακού στοιχείου που μπορούν να εκτιμηθούν με αξιοπιστία. 
 
Αντικειμενικές αποδείξεις ότι χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί απομείωση αξίας περιλαμβάνουν 
την αθέτηση όρων του δανείου από πελάτες, την αναδιάρθρωση ενός δανείου με βάση όρους τους οποίους το 
Συγκρότημα δεν θα εξέταζε σε διαφορετική περίπτωση, ενδείξεις ότι ο πελάτης ή ο εκδότης θα πτωχεύσει, την 
εξαφάνιση ενεργούς αγοράς για το στοιχείο, ή άλλα παρατηρήσιμα στοιχεία σε σχέση με μια ομάδα 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων όπως δυσμενείς μεταβολές στην κατάσταση πληρωμών των οφειλετών 
ή εκδοτών της ομάδας, ή οικονομικές συνθήκες που συσχετίζονται με τις πιο πάνω αθετήσεις επί των περιουσιακών 
στοιχείων της ομάδας. Επιπρόσθετα, για μιά επένδυση σε μετοχές, μια σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της δίκαιης 
αξίας τους κάτω του κόστους επίσης αποτελεί αντικειμενική απόδειξη απομείωσης αξίας.  
 
Το Συγκρότημα εξετάζει εάν υπάρχουν βάσιμες αποδείξεις για πιθανές ζημίες στο χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων σε 
πελάτες σε ατομική και συλλογική βάση. Χορηγήσεις που από μόνες τους θεωρούνται σημαντικές εξετάζονται για 
απομείωση σε ατομική βάση. Χορηγήσεις οι οποίες εξετάστηκαν ατομικά και δεν παρουσίασαν απομείωση εξετάζονται 
και εκτιμώνται συλλογικά για πιθανές ζημιές που έχουν επισυμβεί αλλά δεν έχουν γνωστοποιηθεί. Χορηγήσεις που δεν 
θεωρούνται από μόνες τους σημαντικές ταξινομούνται σε ομάδες με συναφή χαρακτηριστικά κινδύνου και 
αξιολογούνται συλλογικά για ύπαρξη απομείωσης. Ο υπολογισμός της πρόβλεψης για απομείωση γίνεται με βάση την 
εκτίμηση του Συγκροτήματος σε ότι αφορά την ιστορική εμπειρία ζημιών που παρουσιάστηκαν από τις ομάδες με 
παρόμοια χαρακτηριστικά κινδύνων. 
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5. ɆɖɛŬɜŰɘəɏɠ ɚɞɔɘůŰɘəɏɠ ˊɞɚɘŰɘəɏɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
5.25 ȷˊɞɛŮɑɤůɖ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
5.25.1 ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Το ποσό της ζημιάς αποµείωσης για στοιχεία σε αποσβεσμένο κόστος υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ της 
λογιστικής αξίας του στοιχείου και της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών 
προεξοφλημένων με το πραγματικό επιτόκιο του στοιχείου. Αν γίνει επαναδιαπραγμάτευση ή αλλαγή των όρων ενός 
περιουσιακού στοιχείου ή το στοιχείο αντικατασταθεί με ένα καινούργιο ως αποτέλεσμα οικονομικών δυσκολιών του 
πελάτη τότε γίνεται αξιολόγηση για να καθοριστεί καταπόσον το περιουσιακό στοιχείο πρέπει να διαγραφεί. Στην 
περίπτωση όπου οι ταμειακές ροές έχουν ουσιαστικά διαφοροποιηθεί, τότε τα συμβατικά δικαιώματα για ταμειακές 
ροές από το αρχικό περιουσιακό στοιχείο θεωρείται ότι έχουν λήξει και το αρχικό περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται και 
αναγνωρίζεται το καινούργιο στοιχείο στη δίκαιη του αξία. 
 
Οι ζημιές αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα και αντικατοπτρίζονται σε λογαριασμό απομείωσης της αξίας των 
χορηγήσεων ή των επενδύσεων που διακρατούνται μέχρι τη λήξη.  Τόκος πάνω στα απομειωμένα περιουσιακά 
στοιχεία συνεχίζει να συνεχίζει να αναγνωρίζεται μέσω της αναστροφής της προεξόφλησης. Το Συγκρότημα εξετάζει 
εαν υπάρχουν βάσιμες αποδείξεις για ζημιές απομείωσης σε επενδύσεις διακρατούμενες μέχρι την λήξη σε ατομική 
βάση. 
 
Αν μετά την ημερομηνία αναγνώρισης της ζημιάς από απομείωση λάβουν χώρα γεγονότα που οδηγούν σε μείωση των 
ήδη αναγνωρισθέντων ποσών απομείωσης ή εισπραχθούν ποσά από διαγραφέντες χορηγήσεις, η μείωση στη ζημιά 
απομείωσης αναστρέφεται μέσω των αποτελεσμάτων. 
 
Όταν υπάρχουν αντικειμενικές αποδείξεις ότι μια επένδυση διαθέσιμη προς πώληση έχει υποστεί απομείωση αξίας, η 
συσσωρευμένη ζημιά που είχε αναγνωριστεί απευθείας στα ίδια κεφάλαια αφαιρείται από τα ίδια κεφάλαια και 
αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Το ποσό της ζημιάς που αφαιρείται από τα ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσματα είναι η διαφορά μεταξύ του κόστους κτήσης (μετά την αφαίρεση αποπληρωμών κεφαλαίου και 
αποσβέσεων) και της τρέχουσας δίκαιης αξίας, μείον ζημιές απομείωσης που είχαν αναγνωριστεί προηγουμένως στα 
αποτελέσματα για την εν λόγω επένδυση. 
 
Σε περίπτωση που σε μεταγενέστερη περίοδο, αυξάνεται η δίκαιη αξία μίας απομειωμένης επένδυσης διαθέσιμης προς 
πώληση και η αύξηση σχετίζεται αντικειμενικά με γεγονός που συνέβηκε μετά την αναγνώριση της απομείωσης, η ζημιά 
απομείωσης που είχε αναγνωριστεί προηγουμένως αναστρέφεται μέσω του κέρδους ή ζημιάς.  Οποιαδήποτε 
μελλοντική αύξηση στη δίκαιη αξία αναγνωρίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα.  Το Συγκρότημα διαγράφει χορηγήσεις 
ή επενδύσεις είτε σε μέρος είτε ολοκληρωτικά όταν διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει ρεαλιστική πιθανότητα για ανάκτηση. 

5.25.2 ɀɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ  

 
Η λογιστική αξία των μη χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων (εκτός από ακινήτων για επένδυση και 
αναβαλλόμενη φορολογία εισπρακτέα) εξετάζεται από την Τράπεζα σε κάθε ημερομηνία αναφοράς για να εξακριβωθεί 
κατά πόσο υπάρχει ένδειξη απομείωσης στην αξία τους. Αν υπάρχει τέτοια ένδειξη το Συγκρότημα εκτιμά το ανακτήσιμο 
ποσό των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων. 
 
Το ανακτήσιμο ποσό ενός περιουσιακού στοιχείου ή μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών είναι το μεγαλύτερο ποσό 
μεταξύ της δίκαιης αξίας απομειωμένης κατά το κόστος πώλησης και της αξίας χρήσης του περιουσιακού στοιχείου. 
Για τον υπολογισμό της αξίας χρήσης γίνεται μια εκτίμηση των μελλοντικών ταμειακών ροών οι οποίες προεξοφλούνται 
στην παρούσα αξία τους χρησιμοποιώντας ένα προεξοφλητικό επιτόκιο πριν την φορολογία το οποίο αντανακλά τις 
τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τη διαχρονική αξία του χρήματος και τους κινδύνους συναφείς με το περιουσιακό 
στοιχείο. 
 
Αναγνωρίζεται ζημιά απομείωσης όταν το ανακτήσιμο ποσό είναι μικρότερο από τη λογιστική αξία ενός περιουσιακού 
στοιχείου ή μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών. Οι ζημιές απομείωσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. 
 
Η ζημιά από απομείωση είναι αναστρέψιμη μόνο στο βαθμό που η λογιστική αξία δεν υπερβαίνει την καθαρή λογιστική 
αξία που θα είχε το περιουσιακό στοιχείο εάν δεν είχε αναγνωριστεί, μετά την αφαίρεση απόσβεσης, η ζημιά για 
απομείωση. 
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5.26 ɄɟɞɓɚɏɣŮɘɠ  

 
Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν το Συγκρότημα έχει μια παρούσα νομική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση που 
προκύπτει από προηγούμενα γεγονότα, είναι πιθανό να υπάρξει ροή περιουσιακών στοιχείων για εξόφληση αυτής της 
υποχρέωσης και το ποσό της υποχρέωσης μπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα.  Οι προβλέψεις υπολογίζονται με βάση 
τις μελλοντικές ταμειακές ροές προεξοφλημένες στην παρούσα αξία χρησιμοποιώντας ένα προεξοφλητικό προ-φόρου 
επιτόκιο το οποίο αντανακλά τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για την διαχρονική αξία του χρήματος και τους 
κινδύνους συναφείς με την υποχρέωση. Όταν το Συγκρότημα αναμένει η πρόβλεψη να αποπληρωθεί, για παράδειγμα 
με βάση ένα ασφαλιστικό συμβόλαιο, η αποπληρωμή αναγνωρίζεται ως ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο μόνο όταν η 
αποπληρωμή είναι σχεδόν βεβαία. 
 
5.27 ɀɖ ɓɟŬɢɡˊɟɧɗŮůɛŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ  

 
Οι μη βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις αντιπροσωπεύουν ποσά τα οποία είναι πληρωτέα πέραν των δώδεκα μηνών 
από την ημερομηνία της ενοποιημένης κατάστασης οικονομικής θέσης. 
 
5.28 ɆɡɛűɤɜɑŮɠ ŮˊŬɜŬɔɞɟɎɠ  

 
Οι αξίες που πωλούνται και υπόκεινται σε συμφωνία επαναγοράς (repos) συνεχίζουν να αναγνωρίζονται στην 
ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης. Οι εισπράξεις από την πώληση των αξιών αναγνωρίζονται ως 'Συμφωνίες 
Επαναγοράς'. Οι αξίες που αγοράζονται υπό την προϋπόθεση να επαναπωληθούν στο μέλλον (reverse repos), δεν 
αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης. Τα ποσά που πληρώνονται για την αγορά αναγνωρίζονται ως 
'Συμφωνίες Επαναπώλησης'. Η διαφορά μεταξύ της τιμής πώλησης και επαναγοράς αναγνωρίζεται ως έσοδο ή έξοδο 
από τόκους κατά την διάρκεια της περιόδου της συμφωνίας επαναγοράς χρησιμοποιώντας την μέθοδο του 
πραγματικού επιτοκίου.  
 
5.29 ɆɡɛɓɧɚŬɘŬ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɩɜ ŮɔɔɡɐůŮɤɜ  

 
Τα συμβόλαια χρηματοοικονομικών εγγυήσεων είναι συμβόλαια που προβλέπουν συγκεκριμένες πληρωμές από 
πλευράς του εκδότη για να αποζημιώσει το δικαιούχο λόγω ζημιάς που υπέστη από την αδυναμία συγκεκριμένου 
οφειλέτη να καταβάλλει πληρωμές σύμφωνα με τους όρους ενός χρηματοοικονομικού μέσου. 
 
Οι χρηματοοικονομικές εγγυήσεις που παρέχει το Συγκρότημα σε πελάτες περιλαμβάνουν τις πιστώσεις εισαγωγής και 
τις εγγυητικές επιστολές.   
 
Οι χρηματοοικονομικές εγγυήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στη δίκαιη αξία κατά την ημερομηνία που δίνονται. Καθότι 
όλες οι χρηματοοικονομικές εγγυήσεις συμφωνούνται με όρους καθαρών εμπορικών συναλλαγών και η αξία της 
συμφωνημένης αμοιβής αντιστοιχεί στην αξία της εγγυημένης υποχρέωσης, η αρχική δίκαιη αξία μιας 
χρηματοοικονομικής εγγύησης είναι μηδενική. 
 
Μετά την αρχική αναγνώριση, οι υποχρεώσεις του Συγκροτήματος για τις χρηματοοικονομικές εγγυήσεις επιμετρούνται 
στο υψηλότερο ποσό μεταξύ, του ποσού που αναγνωρίστηκε αρχικά, μειωμένο κατά τη συσσωρευμένη απόσβεση 
δικαιωμάτων, που αναγνωρίζονται ως εισοδήματα σε σταθερή βάση κατά τη διάρκεια της εγγύησης και της καθαρής 
παρούσας αξίας της καλύτερης διαθέσιμης εκτίμησης της δαπάνης που απαιτείται για το διακανονισμό πιθανής 
υποχρέωσης που προκύπτει ως αποτέλεσμα της εγγύησης.  
 
5.30 ȷˊɞɗɏɛŬŰŬ  
 

Τα αποθέματα παρουσιάζονται στην τιμή κόστους ή στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία, όποια από τις δύο είναι 
χαμηλότερη. Η τιμή κόστους  καθορίζεται με βάση τη μέθοδο της μέσης σταθμικής αξίας. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη 
αξία είναι η υπολογιζόμενη τιμή πώλησης κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών, μείον οι δαπάνες συμπλήρωσης και 
τα έξοδα πώλησης. 

5.31 ɀŮŰɞɢɘəɧ əŮűɎɚŬɘɞ  
 

Μετοχές που εκδόθηκαν και καταβλήθηκαν πλήρως καταχωρούνται στην ονομαστική τους αξία, ταξινομούνται ως 
μετοχικό κεφάλαιο και περιλαμβάνονται στα ίδια κεφάλαια.  
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5.31 ɀŮŰɞɢɘəɧ əŮűɎɚŬɘɞ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Όταν εξαρτημένες εταιρείες του Συγκροτήματος αγοράζουν μετοχές της μητρικής εταιρείας, η εύλογη αξία αυτών των 
ιδίων μετοχών παρουσιάζεται στο αποθεματικό προσόδου που περιλαμβάνεται στα ίδια κεφάλαια.  Οποιοδήποτε 
κέρδος ή ζημιά από την πώλησή τους αναγνωρίζεται στα ίδια κεφάλαια.  
 
Έξοδα που συνδέονται άμεσα με την αύξηση εγκεκριμένου κεφαλαίου και έκδοση μετοχικού κεφαλαίου αναγνωρίζονται 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια τη χρονιά που πραγματοποιούνται.   
 
5.32 Ⱦɏɟŭɞɠ ŬɜɎ ɛŮŰɞɢɐ 

 
Το Συγκρότημα παρουσιάζει το βασικό και πλήρως κατανεμημένο κέρδος ανά μετοχή που αντιστοιχεί στους κατόχους 
δικαιωμάτων πλειοψηφίας.  Το βασικό κέρδος ανά μετοχή υπολογίζεται με βάση το κέρδος που αναλογεί στους 
κατόχους δικαιωμάτων πλειοψηφίας και τον μεσοσταθμικό αριθμό εκδομένων μετοχών κατά τη διάρκεια του έτους.  
Το πλήρως κατανεμημένο κέρδος ανά μετοχή υπολογίζεται με την αναπροσαρμογή του κέρδους που αναλογεί στους 
κατόχους δικαιωμάτων πλειοψηφίας και του μεσοσταθμικού αριθμού εκδομένων μετοχών. 
 
5.33 ɀŮɟɑůɛŬŰŬ  
 

Τα μερίσματα αναγνωρίζονται ως υποχρέωση στις οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας στο έτος που έχουν εγκριθεί. 
Πιο συγκεκριμένα, τα ενδιάμεσα μερίσματα αναγνωρίζονται ως υποχρέωση στο έτος που εγκρίνονται από την 
Επιτροπεία της Τράπεζας. Τα τελικά μερίσματα αναγνωρίζονται στο έτος που εγκρίνονται από τους μετόχους της 
Τράπεζας. 
 
5.34 ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜɤɜ ˊɟɞůɩˊɤɜ 

 
Πρόσωπα θεωρούνται ως συνδεδεμένα εάν ένα πρόσωπο έχει τη δυνατότητα να ελέγχει το άλλο πρόσωπο ή να 
εξασκεί σημαντική επιρροή στις χρηματοοικονομικές και λειτουργικές αποφάσεις του άλλου προσώπου.  Συναλλαγές 
συνδεδεμένων προσώπων θεωρούνται οι μεταφορές πόρων ή υποχρεώσεις μεταξύ συνδεδεμένων προσώπων, 
άσχετα εάν υπάρχει επιβάρυνση τιμής. 
 
5.35 ũŮɔɞɜɧŰŬ ɛŮŰɎ Űɖɜ ˊŮɟɑɞŭɞ ŬɜŬűɞɟɎɠ 
 

Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις αναπροσαρμόζονται για γεγονότα που έλαβαν χώρα μετά την περίοδο 
αναφοράς και μέχρι την ημερομηνία έγκρισης των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων από την Επιτροπεία, όταν 
τα γεγονότα αυτά προσφέρουν πρόσθετες πληροφορίες για την εκτίμηση ποσών σχετικών με υφιστάμενες καταστάσεις 
κατά την ημερομηνία αναφοράς.
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6. Ƀɘəɞɜɞɛɘəɏɠ ˊɚɖɟɞűɞɟɑŮɠ əŬŰɎ ŰɞɛɏŬ  

 
 Τραπεζικές, 

χρηματοοικονομικές 
και ασφαλιστικές 

υπηρεσίες 
Εμπορικές 
εργασίες 

 
 
Συναλλαγές 

μεταξύ τομέων Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

2015   
 

 
Καθαρά έσοδα/(έξοδα) από τόκους 326.469 (46) - 326.423 
Καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες 32.169 - - 32.169 
Άλλες (ζημιές)/έσοδα   (3.418)   20.879 (12.032)     5.429 

Ɇɨɜɞɚɞ əŬɗŬɟɩɜ Ůůɧŭɤɜ   355.220   20.833 
 

(12.032)   364.021 
     
Κόστος προσωπικού (89.340) (4.666) - (94.006) 
Αποσβέσεις (9.321) (2.028) - (11.349) 
Άλλα λειτουργικά έξοδα  (78.141)  (6.911)   11.998   (73.054) 

Ɇɨɜɞɚɞ Ůɝɧŭɤɜ (176.802) (13.605) 
 

  11.998 (178.409) 
     
Ⱦɏɟŭɞɠ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ ˊɟɘɜ Űɘɠ ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ 
ŬˊɞɛŮɑɤůɖ 178.418 7.228 

 
(34) 185.612 

Αύξηση προβλέψεων για απομείωση δανείων και 
άλλων χορηγήσεων (379.073) - 

 
- (379.073) 

Άλλα έξοδα         -      (3)        -       (3) 

(ȻɖɛɘɎ)/əɏɟŭɞɠ ˊɟɘɜ Űɖ űɞɟɞɚɞɔɑŬ (200.655)   7.225 
 

    (34) (193.464) 
 
 Τραπεζικές, 

χρηματοοικονομικές 
και ασφαλιστικές 

υπηρεσίες 
Εμπορικές 
εργασίες 

 
 
Συναλλαγές 

μεταξύ τομέων Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

2014     
Καθαρά έσοδα/(έξοδα) από τόκους 378.963 (70) (1) 378.892 
Καθαρά έσοδα/(έξοδα) από δικαιώματα και 
προμήθειες 25.752 (59) 

 
- 25.693 

Άλλες (ζημιές)/έσοδα       (24.061)      24.497    (12.385)    (11.949) 

Ɇɨɜɞɚɞ əŬɗŬɟɩɜ Ůůɧŭɤɜ       380.654      24.368    (12.386)    392.636 
     
Κόστος προσωπικού (113.965) (7.490) - (121.455) 
Αποσβέσεις (9.577) (2.874) - (12.451) 
Άλλα λειτουργικά έξοδα      (70.715)     (7.478)     11.818    (66.375) 

Ɇɨɜɞɚɞ Ůɝɧŭɤɜ     (194.257)    (17.842)     11.818   (200.281) 
     
Ⱦɏɟŭɞɠ Ŭˊɧ ŮɟɔŬůɑŮɠ ˊɟɘɜ Űɘɠ ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ 
ŬˊɞɛŮɑɤůɖ 186.397 6.526 

 
(568) 192.355 

Αύξηση προβλέψεων για απομείωση δανείων και 
άλλων χορηγήσεων (166.050) - 

 
- (166.050) 

Άλλα έξοδα            -       (324)          -      (324) 

Ⱦɏɟŭɞɠ ˊɟɘɜ Űɖ űɞɟɞɚɞɔɑŬ       20.347       6.202 
 

     (568)     25.981 
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7. ɇɧəɞɘ ŮɘůˊɟŬəŰɏɞɘ 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 538.608 642.657 
Καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (4.125) 569 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 198 357 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι την λήξη    31.607       46.164 
Επενδύσεις σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς 
πώληση    10.150             - 

   576.438      689.747     
 
8. ɇɧəɞɘ ˊɚɖɟɤŰɏɞɘ 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καταθέσεις πελατών 249.461 309.001 
Δανείων πληρωτέων 65 791 
Συμφωνίες επαναγοράς - 111 
Οφειλές σε άλλες τράπεζες       489         952 

   250.015     310.855 

9. ȯɚɚŮɠ əŬɗŬɟɏɠ ɕɖɛɘɏɠ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καθαρό κέρδος/(ζημία) από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 32 (81) 
Καθαρή ζημιά από πώληση ακινήτων προς πώληση (119) (126) 
Καθαρή ζημιά από πώληση επενδύσεων που κατέχονται μέχρι τη λήξη - (470) 
Καθαρό κέρδος από πώληση άυλων περιουσιακών στοιχείων 8 - 
Καθαρή ζημιά από πώληση ακινήτων για επένδυση (8) - 
Καθαρή ζημιά δίκαιων αξιών σε ακίνητα για επένδυση (4.584) (16.762) 
Καθαρό κέρδος δίκαιων αξιών σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμων προς πώληση που μεταφέρεται στον λογαριασμό αποτελεσμάτων 64 - 
Καθαρό κέρδος από πώληση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
διαθέσιμων προς πώληση 563 888 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των ακινήτων για ανάπτυξη - (1.346) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των ακινήτων προς πώληση (700) (4.067) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού (8.870) (183) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων - (39) 
Άλλα κέρδη/(ζημιές)     2.500      (8.160) 
  (11.114)     (30.346)     

10. ȯɚɚŬ ɏůɞŭŬ 

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καθαρό κέρδος από εμπορία συναλλάγματος 1.616 1.749 
Μικτό κέρδος εμπορικού τομέα 7.631 9.565 
Κυβερνητικές χορηγίες 41 25 
Ενοίκια εισπρακτέα 3.611 4.090 
Έσοδα από μερίσματα       31           - 
Διάφορα    3.613       2.968 

   16.543      18.397 
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11. ȾɧůŰɞɠ ˊɟɞůɤˊɘəɞɨ 

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Μισθοί και ημερομίσθια 77.676 81.001 
Κοινωνικές ασφαλίσεις και άλλα Κυβερνητικά ταμεία 7.943 8.363 
Εισφορές σε άλλα ταμεία 3.550 3.714 
Έκτακτη εισφορά 367 391 
Εισφορές στο ταμείο προνοίας 3.745 3.502 
Έξοδα βάσει σχεδίου πρόωρης αφυπηρέτησης        84      24.006 

 93.365 120.977 
Άλλα έξοδα προσωπικού       641         478 

    94.006     121.455 
 
Αριθμός υπαλλήλων κατά το τέλος του έτους (συμπεριλαμβανομένων και των 
Μελών της Επιτροπείας υπό την εκτελεστική τους ιδιότητα)     2.944       2.962 
 

Το Συγκρότημα, εκτός από τις υποχρεωτικές συνεισφορές για Κοινωνικές Ασφαλίσεις και άλλα Κυβερνητικά Ταμεία, με 
βάση τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας συνεισφέρει και στα ακόλουθα, τα οποία περιλαμβάνονται στις εισφορές σε 
άλλα ταμεία: 
 

(α) Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη: 
Παρέχεται στους υπαλλήλους ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ως ακολούθως: 
- Μέσω του Ταμείου Υγείας ΕΤΥΚ, για την οποία το Συγκρότημα αναφέρει καθορισμένη εισφορά 2,50% επί του 
συνόλου των απολαβών του έτους. 

- Μέσω του Παγκύπριου Συνεργατικού Ταμείου Υγείας, για την οποία το Συγκρότημα συνεισφέρει καθορισμένη 
εισφορά 4% επί του συνόλου των απολαβών του έτους, 

- Μέσω καθορισμένων σχεδίων ασφαλιστικών εταιρειών που αντιπροσωπεύει η ΣΚΤ. 
 

(β) Ασφάλιστρα ζωής: 
Παρέχεται στους υπαλλήλους σχέδιο ομαδικής ασφάλειας ζωής, μέσω καθορισμένων σχεδίων Ασφαλιστικών 
Εταιρειών, που αντιπροσωπεύει η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα Λτδ. 
 

(γ) Σχέδιο Εθελοντικής Αποχώρησης ΣΤ: 
Βάσει του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης, υπήρχε η υποχρέωση κατάρτισης του πιο πάνω σχεδίου και αναμενόταν ότι 282 
τουλάχιστον υπάλληλοι θα αποδέχονταν το εν λόγω σχέδιο το οποίο απευθυνόταν σε άτομα άνω των 45 ετών με την 
ευχέρεια αποδοχής και από άτομα κάτω από αυτή την ηλικία εφόσον οι ίδιοι επιθυμούσαν να αποχωρήσουν.  Το 
Σχέδιο τέθηκε σε ισχύ στις 12 Φεβρουαρίου 2014 και έληξε στις 30 Απριλίου 2014. Το Σχέδιο αποδέχτηκαν 232 άτομα 
του Πιστωτικού Τομέα και 65 του Εμπορικού Τομέα (συνολικά 297 άτομα). Το συνολικό κόστος του Σχεδίου ανήλθε 
στα €23,5 εκ. 
 

Το Συγκρότημα επιπρόσθετα, λειτουργεί σχέδια καθορισμένων συνεισφορών στα ΣΠΙ, τα Ταμεία Προνοίας 
Υπαλλήλων, τα οποία ετοιμάζουν ξεχωριστές οικονομικές καταστάσεις και παρέχουν στα μέλη τους καθορισμένα 
ωφελήματα κατά την αφυπηρέτηση ή πρόωρο τερματισμό της υπηρεσίας τους σύμφωνα με τα καταστατικά ίδρυσής 
τους. 
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12. ȷˊɞůɓɏůŮɘɠ  
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού για ίδια χρήση (Σημ.25) 10.573 11.678 
Άυλων περιουσιακών στοιχείων (Σημ.26)      776         773 

   11.349      12.451 

13. ȯɚɚŬ ɚŮɘŰɞɡɟɔɘəɎ ɏɝɞŭŬ 

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Φόροι και άδειες 1.728 1.711 
Ηλεκτρισμός 2.637 3.384 
Καθαριότητα και υδατοπρομήθεια 1.238 1.213 
Ασφάλιστρα 1.975 1.845 
Επιδιορθώσεις και ανακαινίσεις 1.093 1.395 
Τηλεφωνικά και ταχυδρομικά 1.728 2.723 
Γραφική ύλη και εκτυπωτικά 2.730 3.766 
Συντήρηση εξοπλισμού 900 1.474 
Αμοιβή ελεγκτών 1.372 1.368 
Αμοιβή άλλων Συμβούλων 1.200 741 
Άλλα επαγγελματικά δικαιώματα 10.807 5.378 
Ειδικός φόρος καταθέσεων 18.768 20.052 
Αμοιβή μη Εκτελεστικών μελών Επιτροπείας 704 663 
Μεταφορικά 3.701 1.225 
Διαφημίσεις 2.217 1.588 
Ενοίκια 802 1.115 
Έξοδα ασφαλείας 1.077 983 
Επαγγελματικές συνδρομές 622 473 
Έξοδα εκτιμήσεων  3.571 1.871 
Διάφορα έξοδα    14.184      13.407 

    73.054      66.375 
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14. ūɞɟɞɚɞɔɑŬ  
 
14.1 ūɞɟɞɚɞɔɑŬ ˊɞɡ ŬɜŬɔɜɤɟɑůŰɖəŮ ůŰŬ ŬˊɞŰŮɚɏůɛŬŰŬ ɏŰɞɡɠ  
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Εταιρικός φόρος - τρέχοντος έτους 1.474 2.283 
Φόροι προηγούμενων ετών 114 96 
Αμυντική εισφορά - τρέχοντος έτους 298 332 
Αμυντική εισφορά - προηγούμενων ετών - 16 
Φόρος κεφαλαιουχικών κερδών 115 - 
Αναβαλλόμενη φορολογία - πίστωση (Σημ.36) (29.862) (17.948) 
Μερίδιο φόρου συνδεδεμένων εταιρειών (Σημ.28)          -           1 

   (27.861)    (15.220) 
 
Ο φόρος επί των αποτελεσμάτων του Συγκροτήματος, πριν τη φορολογία, διαφέρει από το θεωρητικό ποσό που θα 
προέκυπτε χρησιμοποιώντας τα εφαρμόσιμα ποσοστά φορολογίας ως εξής: 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

(Ζημία)/κέρδος πριν τη φορολογία   (193.464)       25.981 
   
Ενεργός φορολογικός συντελεστής      12,5%       12,5% 
 
Φόρος υπολογιζόμενος με τα εφαρμόσιμα ποσοστά φορολογίας (24.183) 3.248 
Φορολογική επίδραση ζημιάς από συναλλαγές με μέλη που δεν υπόκειται σε 
φορολογία 31.640 22.873 
Φορολογική επίδραση εξόδων που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς 16.073 4.510 
Φορολογική επίδραση εκπτώσεων και εισοδήματος που δεν υπόκεινται σε 
φορολογία (33.532) (30.774) 
Φορολογική επίδραση ζημιάς από μεταφορά (749) (790) 
Φορολογική επίδραση ζημιάς έτους 12.124 3.197 
10% επιπρόσθετη φορολογία 101 19 
Αμυντική εισφορά - τρέχοντος έτους 298 332 
Αμυντική εισφορά - προηγούμενων ετών - 16 
Φόρος κεφαλαιουχικών κερδών 115 - 
Αναβαλλόμενη φορολογία (29.862) (17.948) 
Φόροι προηγούμενων ετών 114 96 
Άλλες φορολογίες           -           1 

    (27.861)     (15.220) 
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14. ūɞɟɞɚɞɔɑŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
14.2 ūɞɟɞɚɞɔɑŬ ˊɞɡ ŬɜŬɔɜɤɟɑůŰɖəŮ ůŰŬ ɚɞɘˊɎ ůɡɜɞɚɘəɎ ɏůɞŭŬ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Επανεκτίμηση γης και κτιρίων (Σημ.36)      3.240       1.845 

      3.240       1.845 
 
Ο συντελεστής εταιρικού φόρου είναι 12,5%. Το Συγκρότημα υπόκειται σε φορολογία για εισοδήματα που προέρχονται 
από συναλλαγές με μη μέλη.  
 
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 13 του Περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου 118(I)/02, φορολογικές ζημιές 
των εταιρειών του Συγκροτήματος στην Κύπρο που δε συμψηφίζονται με φορολογητέα εισοδήματα άλλων εταιρειών 
του Συγκροτήματος στην Κύπρο, μεταφέρονται και συμψηφίζονται με φορολογητέα εισοδήματα επόμενων ετών. Με 
βάση τροποποίηση στον Περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμο που δημοσιεύτηκε στις 21 Δεκεμβρίου 2012, 
φορολογικές ζημιές που αφορούν τα έτη από το 2006 και μετά, μπορούν να μεταφέρονται και να συμψηφίζονται με 
φορολογητέα κέρδη μόνο των πέντε αμέσως επόμενων ετών. 
 
Με βάση το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12, το Συγκρότημα αναγνώρισε για το έτος αναβαλλόμενη φορολογία ύψους 
€46.854 χιλ. που προκύπτει από τις φορολογικές ζημιές. Η αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογίας βασίζεται στις 
προβλέψεις της Διεύθυνσης της Τράπεζας για κερδοφορία, οι οποίες καταρτίστηκαν μέσα στο 2015 (οι οποίες 
βασίζονται στα διαθέσιμα στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών επιπέδων κερδοφορίας). Αυτό το γεγονός 
δείχνει ότι το Συγκρότημα είναι δυνατόν να πραγματοποιήσει μελλοντικά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί η αναβαλλόμενη φορολογία. 
 
Τα ενοίκια που εισπράττει το Συγκρότημα υπόκεινται σε αμυντική εισφορά με συντελεστή 3%.  
 
15. (ȻɖɛɘɎ)/əɏɟŭɞɠ ŬɜɎ ɛŮŰɞɢɐ 

 
(Βασική και πλήρως κατανεμημένη ζημιά)/ βασικό και πλήρως κατανεμημένο κέρδος ανά μετοχή 
Ο υπολογισμός της βασικής και πλήρως κατανεμημένης (ζημιάς)/βασικού και πλήρως κατανεμημένου κέρδους ανά 
μετοχή βασίζεται στη (ζημιά)/κέρδος που αναλογεί στους κατόχους δικαιωμάτων πλειοψηφίας, στο μεσοσταθμικό 
αριθμό εκδομένων μετοχών κατά το τέλος του έτους και στο μεσοσταθμικό αριθμό εκδομένων μετοχών κατά τη διάρκεια 
του έτους ως ακολούθως: 
 
 2015 2014 
   
(ȻɖɛɑŬ)/əɏɟŭɞɠ ˊɞɡ ŬɜŬɚɞɔŮɑ ůŰɞɡɠ ɛŮŰɧɢɞɡɠ (úɢɘɚ.) (166.186)     40.688 
   
Μεσοσταθμικός αριθμός μετοχών που ήταν εκδομένες κατά τη διάρκεια του 
έτους (χιλ) 1.199.119    988.370 
   
(ȸŬůɘəɐ ɕɖɛɑŬ)/ɓŬůɘəɧ əɏɟŭɞɠ ŬɜɎ ɛŮŰɞɢɐ (ůŮɜŰ)   (13,86)       4,12 
   
ȷɜŬˊɟɞůŬɟɛɞůɛɏɜɞɠ ɛŮůɞůŰŬɗɛɘəɧɠ Ŭɟɘɗɛɧɠ ɛŮŰɞɢɩɜ (ɢɘɚ.) 1.199.119    988.370 
   
(Ʉɚɐɟɤɠ əŬŰŬɜŮɛɖɛɏɜɖ ɕɖɛɘɎ)/ ˊɚɐɟɤɠ əŬŰŬɜŮɛɖɛɏɜɞ əɏɟŭɞɠ ŬɜɎ 
ɛŮŰɞɢɐ (ůŮɜŰ)   (13,86)       4,12 
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2015 και στις 31 Δεκεμβρίου 2014, η πλήρως κατανεμημένη (ζημία)/κέρδος ανά μετοχή είναι ίση 
με τη βασική (ζημία)/κέρδος ανά μετοχή γιατί δεν υπήρχαν εκδομένα δικαιώματα αγοράς μετοχών ή άλλα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία μετατρέψιμα σε μετοχές. Στις 31 Δεκεμβρίου 2015 ο μεσοσταθμικός αριθμός μετοχών  
έχει αναπροσαρμοστεί για την αναμενόμενη έκδοση μετοχών προς το ΤΑ έναντι του αποθεματικού προπληρωμένων 
μετοχών, στη βάση ότι η έκδοση θα ολοκληρώθει εντός του πρώτου εξάμηνου 2016. 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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16. ȾŬŰŬɗɏůŮɘɠ ůŮ əŮɜŰɟɘəɏɠ ŰɟɎˊŮɕŮɠ 

 
Οι καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα Κύπρου περιλαμβάνουν τις καταθέσεις για σκοπούς ρευστότητας ή και 
επιπρόσθετες τοποθετήσεις για πλεονάσματα ρευστών διαθέσιμων και παρουσιάζονται πιο κάτω: 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα Κύπρου 3.084.874      417.533 
   
Δεδουλευμένοι τόκοι     (528)            4 
   

 3.084.346      417.537 
 
 2015 2014 
ȷɜɎɚɡůɖ Ŭˊɞˊɚɖɟɤɛɐɠ: ú'000 €'000 

Σε πρώτη ζήτηση (Σημ. 39) 2.962.187 301.540 
Υποχρεωτικές καταθέσεις   122.159     115.997 

 3.084.346     417.537 
 
Η έκθεση του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημιές απομείωσης αναφορικά με τις πιο πάνω καταθέσεις 
γνωστοποιείται στη σημείωση 43.1 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  
 
17. ȾŬŰŬɗɏůŮɘɠ ůŮ ɎɚɚŬ ŰɟŬˊŮɕɘəɎ ɘŭɟɨɛŬŰŬ 
 

Οι καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα αφορούν καταθέσεις ρευστών διαθέσιμων και παρουσιάζονται όπως πιο 
κάτω: 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καταθέσεις σε κυπριακές τράπεζες 787 9.136 
Καταθέσεις σε τράπεζες εξωτερικού 45.359 34.013 
Άλλα ισοδύναμα μετρητών       11          110 
 46.157 43.259 
Δεδουλευμένοι τόκοι       38          100 

   46.195       43.359 
 
 2015 2014 
ȷɜɎɚɡůɖ Ŭˊɞˊɚɖɟɤɛɐɠ: ú'000 €'000 

Σε πρώτη ζήτηση (Σημ.39) 1.282 2.872 
Εντός τριών μηνών (Σημ.39) 42.911 31.751 
Μεταξύ τριών μηνών και ενός έτους    2.002         8.736 

   46.195        43.359 
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2015 τοποθετήσεις σε άλλες τράπεζες ύψους €6.000 χιλ. (2014: €6.351 χιλ.) ήταν δεσμευμένες ως 
εξασφάλιση. 
 
Η έκθεση του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημιές απομείωσης αναφορικά με τις πιο πάνω καταθέσεις 
γνωστοποιείται στη σημείωση 43.1 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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18. ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ ɎɚɚŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Δάνεια και χορηγήσεις σε πελάτες 12.734.866 12.982.864 
Χορηγήσεις σε εταιρείες υπό εκκαθάριση - 49.964 
Χορηγήσεις για αποπληρωμή προσφυγικών καταθέσεων 37.489 36.534 
Μακροπρόθεσμες χορηγήσεις για γεωργική ανάπτυξη     21.472        21.533 

 12.793.827 13.090.895 
Δεδουλευμένοι τόκοι      3.383         4.328 

 12.797.210 13.095.223 
Προβλέψεις για απομείωση (3.485.580)   (2.968.495) 

  9.311.630   10.126.728 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

ȷɜɎɚɡůɖ ŭŬɜŮɑɤɜ əŬɘ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ əŬŰɎ əŬŰɖɔɞɟɑŬ:   

 
Τρεχούμενοι 1.085.010 1.495.469 
Τακτής προθεσμίας 11.640.047 11.467.446 
Άλλοι χρεώστες      9.809       19.949 

 12.734.866   12.982.864 

   
ɄɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ: ȷŰɞɛɘəɐ əŬɘ 

Ɇɡɚɚɞɔɘəɐ 
Ůɘŭɘəɐ 

ˊɟɧɜɞɘŬ ɔɘŬ 
ŮˊɘůűŬɚɐ 

ɢɟɏɖ IBNR Ɇɨɜɞɚɞ 
 ú'000 ú'000 ú'000 

    
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2014 1.974.595 611.020 2.585.615 
Τόκοι απομειωμένων δανείων 444.649 - 444.649 
Επαναφορά προεξόφλησης (224.479) - (224.479) 
Χρέωση για το έτος 443.409 (277.359) 166.050 
Μεταφορές σε λογαριασμούς τάξεως και άλλες διαγραφές        (3.340)           -      (3.340) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014/1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2015    2.634.834     333.661    2.968.495 
    
Τόκοι απομειωμένων δανείων 484.037 - 484.037 
Επαναφορά προεξόφλησης (251.182) - (251.182) 
Χρέωση για το έτος 602.549 (223.476) 379.073 
Μεταφορές σε λογαριασμούς τάξεως και άλλες διαγραφές      (94.839)          (4)     (94.843) 
    
ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015     3.375.399     110.181    3.485.580 
 
Η πρόβλεψη για απομείωση αξίας χορηγήσεων σε εταιρείες υπό εκκαθάριση όπως υπολογίζεται από την ΣΚΤ 
ανέρχεται σε €μηδέν. χιλ. (2014: €49.099χιλ.). 
 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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18. ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ ɎɚɚŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
 2015 2014 
ȷɜɎɚɡůɖ Ŭˊɞˊɚɖɟɤɛɐɠ: ú'000 €'000 

Σε πρώτη ζήτηση 2.694.869 2.415.713 
Εντός τριών μηνών 148.680 115.382 
Μεταξύ τριών μηνών και ενός έτους 398.921 438.822 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών 1.931.496 1.772.518 
Πέραν των πέντε ετών 7.623.244 8.352.788 

ɄɟɞɓɚɏɣŮɘɠ ɔɘŬ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ  (3.485.580)  (2.968.495) 

   9.311.630  10.126.728 
 
Οι μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις στις 31 Δεκεμβρίου 2015, ήταν €7.602.456 χιλ. (2014: €7.315.120 χιλ.)  και 
αντιστοιχούσαν στο 59.3% επί του συνόλου του χαρτοφυλακίου των δανείων και άλλων χορηγήσεων σε πελάτες (2014: 
55,8%).  
 
H ανάλυση των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων παρουσιάζεται στη σημείωση 45 και παρουσιάζονται σύμφωνα με 
τον ορισμό της νέας Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ).  
 

Σύμφωνα με τον ορισμό της ΕΑΤ, ως μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις θεωρούνται οι ακόλουθες: (i) Σημαντικές 

χορηγήσεις που παρουσιάζουν καθυστέρηση πέραν των 90 ημερών, ή (ii) Χορηγήσεις χρεωστών οι οποίοι αδυνατούν 

να αποπληρώσουν πλήρως τις υποχρεώσεις τους χωρίς την εκποίηση εξασφαλίσεων, ή (iii) Χορηγήσεις πελατών για 

τους οποίους η Τράπεζα έχει κινηθεί νομικά εναντίον τους, ή Χορηγήσεις πτωχεύσαντων πελατών, ή Χορηγήσεις για 

τις οποίες η Τράπεζα έχει προβεί σε ειδική πρόβλεψη ή διαγραφή, ή (vi) Χορηγήσεις οι οποίες έχουν τύχει ρύθμισης 

δύο φορές σε περίοδο 2 χρόνων, ή (v) Χορηγήσεις οι οποίες έχουν τύχει ρύθμισης και κατά την διάρκεια της περιόδου 

επιτήρησης (διάστημα 2 χρόνων) παρουσιάζουν καθυστερήσεις πέραν των 30 ημερών. 

 
Η έκθεση του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο, αναφορικά με δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες, 
γνωστοποιείται στη σημείωση 43.1 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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18. ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ ɎɚɚŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ˊŮɚɎŰŮɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ɛŮ ɧɟɞɡɠ ˊɞɡ ɐŰŬɜ ŬɜŰɘəŮɑɛŮɜɞ ŮˊŬɜŬŭɘŬˊɟŬɔɛɎŰŮɡůɖɠ əŬɘ ˊɞɚɘŰɘəɐ Ŭɜɞɢɐɠ (forbearance policy)  

 
Οι καθαρές χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο επαναδιαπραγμάτευσης αναλύονται πιο κάτω ανά τομέα: 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Εμπόριο 77.569 62.218 
Οικοδομικές και κτηματικές επιχειρήσεις 183.464 145.244 
Μεταποιητικές επιχειρήσεις 48.184 41.147 
Τουριστικές επιχειρήσεις 35.120 18.476 
Άλλες επιχειρήσεις 239.231 173.921 
Ιδιώτες    1.640.528     1.538.077 

Ɇɨɜɞɚɞ    2.224.096     1.979.083 
 
 2015 2014 
ȷɜɎɚɡůɖ ŭŬɜŮɑɤɜ əŬŰɎ ɔŮɤɔɟŬűɘəɧ ŰɛɐɛŬ:  ú'000 €'000 

Κύπρος    9.311.630    10.126.728 

    9.311.630    10.126.728 

19. ȷˊɞɗɏɛŬŰŬ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Πρώτες ύλες 5.375 4.223 
Έτοιμα προϊόντα 7.983 10.246 
Ακίνητα προς ανάπτυξη - 23.014 
Άλλα αποθέματα     1.501     1.500 

    14.859    38.983 

20. ȷəɑɜɖŰŬ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου 79.582 83.321 
Προσθήκες 15.665 33 
Πωλήσεις (4.073) (236) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία (700)    (4.067) 
Μεταφορά από ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό 852 - 
Μεταφορά από ακίνητα για επένδυση     9.012         531 
   

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ   100.338      79.582 
 
Τα ακίνητα προς πώληση συμπεριλαμβάνουν ακίνητα που αποκτήθηκαν έναντι χρεών ύψους €72.246 χιλ. (2014: 
€57.941 χιλ.). Το Συγκρότημα δεν προχώρησε σε σημαντικές πωλήσεις ακινήτων που αποκτήθηκαν έναντι χρεών κατά 
τη διάρκεια του έτους. 
 

 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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21. ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ˊɞɡ ŬˊɞŰɘɛɞɨɜŰŬɘ ůŮ ŭɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ɛɏůɤ Űɤɜ ŬˊɞŰŮɚŮůɛɎŰɤɜ 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου - 202 
Μεταφορά στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς 
πώληση        -        (202) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ        -            - 
 
Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων είναι 
εμπορεύσιμες αξίες που εκτιμούνται σε αγοραία αξία στις τιμές κλεισίματος στις 31 Δεκεμβρίου σύμφωνα με τις 
επίσημες τιμές προσφοράς του Χρηματιστηρίου.  Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε 
δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων αναμένεται να ρευστοποιηθούν εντός δώδεκα μηνών από την ημερομηνία 
αναφοράς. 
 
Στην ενοποιημένη κατάσταση ταμειακών ροών, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε 
δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων παρουσιάζονται στη ροή μετρητών από εργασίες ως μέρος των αλλαγών στο 
κεφάλαιο κίνησης. Στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων, οι αλλαγές στις 
δίκαιες αξίες των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που αποτιμούνται σε δίκαιη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων καταχωρούνται στα έσοδα εργασιών. 

22. ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ŭɘŬɗɏůɘɛŬ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου 47.570 24.825 
Προσθήκες 99.094 14.974 
Πωλήσεις (105.568) (11.140) 
Μεταφορά από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε 
δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων  - 202 
Μεταφορά από επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη 885.988 17.458 
Καθαρό κέρδος δίκαιων αξιών σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση που μεταφέρεται στον λογαριασμό αποτελεσμάτων 64 888 
Χρέωση για απομείωση στην αξία (3) (327) 
Ποσό που μεταφέρεται στα ίδια κεφάλαια    55.066         690 
   

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ   982.211      47.570 
 
Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση, που αποτελούνται κυρίως από ομόλογα, 
επανεκτιμούνται κάθε χρόνο σε δίκαιες αξίες στις τιμές κλεισίματος στις 31 Δεκεμβρίου. Για επενδύσεις που 
εμπορεύονται σε αγορές με έντονη κίνηση, η δίκαιη αξία καθορίζεται σύμφωνα με τις επίσημες τιμές προσφοράς του 
Χρηματιστηρίου. Για άλλες επενδύσεις, η δίκαιη αξία υπολογίζεται σύμφωνα με τις τρέχουσες τιμές αγοράς παρόμοιων 
τίτλων ή σύμφωνα με την προεξόφληση των ταμειακών ροών των πραγματικών περιουσιακών στοιχείων. Για μετοχές 
όπου η δίκαιη αξία δεν μπορεί να υπολογιστεί με αξιοπιστία, αναγνωρίζονται σε κόστος μείον οποιαδήποτε απομείωση 
στην αξία. 
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22. ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ŭɘŬɗɏůɘɛŬ ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Τα ακόλουθα περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα σε σχέση με τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα 
προς πώληση:  
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καθαρό κέρδος από πώληση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
διαθέσιμων προς πώληση 563 888 
Καθαρό κέρδος δίκαιων αξιών σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση που μεταφέρεται στον λογαριασμό αποτελεσμάτων 64 - 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων διαθέσιμων προς πώληση      (3)      (327) 

ȾŬɗŬɟɧ əɏɟŭɞɠ Ŭˊɧ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ŭɘŬɗɏůɘɛŬ 
ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ     624       561 

23. ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ˊɞɡ əŬŰɏɢɞɜŰŬɘ ɛɏɢɟɘ Űɖ ɚɐɝɖ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Κυβερνητικά χρεόγραφα αναπτύξεως - 889.283 
Χρεόγραφα Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας - 1.500.000 
Χρεόγραφα κυπριακών τραπεζών - 888 
Χρεόγραφα ξένων τραπεζών         -          - 

 - 2.390.171 
Δεδουλευμένοι τόκοι         -    19.610 

         -  2.409.781 
 
Η κίνηση του έτους στα χρεόγραφα που κατέχονται μέχρι τη λήξη τους, παρουσιάζεται πιο κάτω: 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου 2.409.781 1.017.476 
Προσθήκες - 1.500.150 
Πωλήσεις/αποπληρωμές (1.523.793) (90.387) 
Μεταφορά προς τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς 
πώληση    (885.988)   (17.458) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ           -  2.409.781 
 
Η Κυπριακή Δημοκρατία η οποία είναι ο εκδότης των Κυβερνητικών χρεογράφων αναπτύξεως αξιολογείται από τους 
Οίκους Πιστοληπτικής Αξιολόγησης ως Β+/Β1/ΒΒ-.  
 
Οι αγορές και πωλήσεις των επενδύσεων που διακρατούνται μέχρι τη λήξη αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία που 
διεξάγεται η συναλλαγή, που είναι η ημερομηνία κατά την οποία η ΣΚΤ δεσμεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το 
περιουσιακό στοιχείο. Το κόστος της αγοράς περιλαμβάνει και το κόστος συναλλαγής. Οι επενδύσεις παρουσιάζονται 
μετέπειτα στην αποσβεσθείσα τιμή κτήσης χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της πραγματικής απόδοσης. 
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23. ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ˊɞɡ əŬŰɏɢɞɜŰŬɘ ɛɏɢɟɘ Űɖ ɚɐɝɖ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Κατά τη διάρκεια του έτους η ΣΚΤ προχώρησε στην πώληση χρεογράφων που ήταν κατηγοριοποιημένα στις 
επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη. Το Συγκρότημα επαναξιολόγησε τις πολιτικές του σε σχέση με το 
χαρτοφυλάκιο επενδύσεών του και αποφάσισε να επαναταξινομήσει όλα τα ομόλογα τα οποία προηγουμένως είχαν 
ταξινομηθεί ως επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη, σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς 
πώληση, έτσι ώστε να είναι σε θέση να πωλήσει τα εν λόγω ομόλογα αν και εφόσον χρειαστεί. Ως αποτέλεσμα, 
σύμφωνα με τις λογιστικές πολιτικές του Συγκροτήματος και τα ΔΠΧΑ, το Συγκρότημα δεν δικαιούται να ταξινομήσει 
οποιανδήποτε επένδυση στην κατηγορία επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη για την περίοδο μέχρι τη λήξη του 
τρέχοντος έτους και για τα επόμενα δυο έτη. 
 
24. ȷəɑɜɖŰŬ ɔɘŬ Ůˊɏɜŭɡůɖ 

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου 248.157 254.990 
Προσθήκες 180 248 
Πωλήσεις (847) (1) 
Μεταφορά προς τα ακίνητα προς πώληση (9.012) (531) 
Μεταφορά από τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό 29.865 10.527 
Μεταφορά προς τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό (4.213) (314) 
Μεταφορά από ακίνητα προς ανάπτυξη     23.014            - 
Αναπροσαρμογή δίκαιης αξίας     (4.584)     (16.762) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ    282.560     248.157 
 
Τα ακίνητα για επένδυση επανεκτιμούνται κάθε χρόνο στις 31 Δεκεμβρίου σε δίκαιη αξία, η οποία είναι η αξία στην 
ελεύθερη αγορά, όπως εκτιμήθηκε από ανεξάρτητο επαγγελματία εκτιμητή. 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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25. ȷəɑɜɖŰŬ, ŮɔəŬŰŬůŰɎůŮɘɠ əŬɘ Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ 
 
2015 ũɖ əŬɘ əŰɑɟɘŬ ȷəɑɜɖŰŬ ɡˊɧ 

əŬŰŬůəŮɡɐ 
ɀɖɢŬɜɐɛŬŰŬ 

əŬɘ 
Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ 

 Ɇɨɜɞɚɞ  

 

ú'000 ú'000 ú'000 ú'000 

ȾɧůŰɞɠ ɐ ŮəŰɑɛɖůɖ     
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ    289.183     18.512    121.936    429.631 

Προσθήκες 4.747 3.289 3.275 11.311 
Πωλήσεις/διαγραφές (4.048) - (8.142) (12.190) 
Αναπροσαρμογή για επανεκτίμηση (23.663) (819) - (24.482) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία (6.373) (2.383) (187) (8.943) 
Επανακατηγοριοποίηση από/προς τα ακίνητα υπό 
κατασκευή και μηχανήματα και εξοπλισμό 7.063 (7.434) 371 - 
Μεταφορές από ακίνητα για επένδυση 4.213 - - 4.213 
Μεταφορές προς τα ακίνητα για επένδυση (29.168) (1.244) - (30.412) 
Μεταφορές προς τα ακίνητα προς πώληση (852) - - (852) 
Άλλες μεταφορές    (1.148)       -   (4.275)    (5.423) 

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ ˊɟɞɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 239.954  9.921 112.978  362.853 
     
ȷˊɞůɓɏůŮɘɠ      
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ      8.093          -    102.354    110.447 

Επιβάρυνση για το έτος 5.444 - 5.129 10.573 
Επί πωλήσεων (380) - (6.575) (6.955) 
Αναπροσαρμογή για επανεκτίμηση (9.070) - - (9.070) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία (73) - - (73) 
Μεταφορές προς τα ακίνητα για επένδυση (547) - - (547) 
Άλλες μεταφορές     (224)       -  (3.008)    (3.232) 

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015   3.243      -  97.900  101.143 

ȾŬɗŬɟɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 236.711  9.921  15.078  261.710 
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25. ȷəɑɜɖŰŬ, ŮɔəŬŰŬůŰɎůŮɘɠ əŬɘ Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
2014 ũɖ əŬɘ əŰɑɟɘŬ ȷəɑɜɖŰŬ ɡˊɧ 

əŬŰŬůəŮɡɐ 
ɀɖɢŬɜɐɛŬŰŬ 

əŬɘ 
Ůɝɞˊɚɘůɛɧɠ 

 Ɇɨɜɞɚɞ  

 

úô000 úô000 úô000 úô000 

ȾɧůŰɞɠ ɐ ŮəŰɑɛɖůɖ     
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 289.860 22.711 123.673 436.244 

Προσθήκες 172 8.130 2.235 10.537 
Πωλήσεις (361) - (4.148) (4.509) 
Αναπροσαρμογή για επανεκτίμηση (2.099) - - (2.099) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία (13) - (175) (188) 
Επανακατηγοριοποίηση από/προς τα ακίνητα υπό 
κατασκευή 11.814 (12.292) 478 - 
Μεταφορές προς τα ακίνητα προς επένδυση (10.504) (37) - (10.541) 
Μεταφορές από ακίνητα για επένδυση 314 - - 314 
Μεταφορές προς τα άυλα περιουσιακά στοιχεία            -           -        (127)        (127) 

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014    289.183     18.512    121.936    429.631 
     
ȷˊɞůɓɏůŮɘɠ      
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 3.909 - 100.471 104.380 

Επιβάρυνση για το έτος 5.528 - 6.150 11.678 
Επί πωλήσεων (167) - (4.148) (4.315) 
Αναπροσαρμογή για επανεκτίμηση (1.163) - - (1.163) 
Χρέωση για απομείωση στην αξία - - (5) (5) 
Μεταφορές προς τα ακίνητα προς επένδυση (14) - - (14) 
Μεταφορές προς τα άυλα περιουσιακά στοιχεία            -            -        (114)        (114) 

Ɉˊɧɚɞɘˊɞ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014      8.093          -    102.354    110.447 

ȾŬɗŬɟɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014    281.090     18.512     19.582    319.184 

 
Η γη και τα κτίρια επανεκτιμήθηκαν το 2015, λαμβάνοντας υπόψη εκτιμήσεις από ανεξάρτητους επαγγελματίες 
εκτιμητές που έγιναν με βάση την αγοραία αξία. Η αναπροσαρμογή από την επανεκτίμηση μετά την αφαίρεση της 
προκύπτουσας αναβαλλόμενης φορολογίας καταχωρείται στα αποθεματικά δίκαιης αξίας στα ίδια κεφάλαια. 
 
Στην ενοποιημένη κατάσταση των ταμειακών ροών οι εισπράξεις από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και 
εξοπλισμού περιλαμβάνουν:  
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Καθαρή λογιστική αξία 7.424 194 
Κέρδος/(ζημιά) από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού        32       (81) 

ȺɘůˊɟɎɝŮɘɠ Ŭˊɧ ˊɩɚɖůɖ ŬəɘɜɐŰɤɜ, ŮɔəŬŰŬůŰɎůŮɤɜ əŬɘ Ůɝɞˊɚɘůɛɞɨ   7.456       113 
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26. ȯɡɚŬ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ  

 
  

ȹɘəŬɑɤɛŬ 
ɢɟɐůɖɠ 

ȿɞɔɘůɛɘəɎ 
ˊɟɞɔɟɎɛɛŬŰŬ  Ɇɨɜɞɚɞ  

 ú'000 ú'000 ú'000 

    
ȾɧůŰɞɠ    
Την 1 Ιανουαρίου 2015 84 20.461 20.545 

Προσθήκες - 791 791 
Άλλες μεταφορές (84) 257 173 
Πωλήσεις         -        (110)       (110) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015        -     21.399    21.399 
    
ɆɡɟɟɤɟŮɡɛɏɜŮɠ ȷˊɞůɓɏůŮɘɠ    
Την 1 Ιανουαρίου 2015 16 19.257 19.273 

Επιβάρυνση για το έτος - 776 776 
Πωλήσεις - (104) (104) 
Άλλες μεταφορές       (16)          254        238 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015        -     20.183    20.183 

ȾŬɗŬɟɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ         -      1.216     1.216 

 
 
  

ȹɘəŬɑɤɛŬ 
ɢɟɐůɖɠ 

ȿɞɔɘůɛɘəɎ 
ˊɟɞɔɟɎɛɛŬŰŬ  Ɇɨɜɞɚɞ  

 ú'000 ú'000 ú'000 

    
ȾɧůŰɞɠ    
Την 1 Ιανουαρίου 2014 123 20.304 20.427 

Προσθήκες - 286 286 
Πωλήσεις - (256) (256) 
Απομείωση στην αξία    (39)        -      (39) 
Μεταφορά από ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός        -      127       127 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014     84  20.461  20.545 
    
ɆɡɟɟɤɟŮɡɛɏɜŮɠ ȷˊɞůɓɏůŮɘɠ    
Την 1 Ιανουαρίου 2014 16 18.626 18.642 

Επιβάρυνση για το έτος - 773 773 
Πωλήσεις - (256) (256) 
Μεταφορά από ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός        -      114      114 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014     16  19.257  19.273 

ȾŬɗŬɟɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ      68   1.204    1.272 

 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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27. ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ůŮ ŮɝŬɟŰɖɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ  

 
Οι χρηματοπιστωτικές εταιρείες και οι οργανισμοί με αποκλειστικά εμπορικές δραστηριότητες, των οποίων τα στοιχεία 
ενοποιήθηκαν παρουσιάζονται πιο κάτω:  
 
Όνομα 
 

 
 
 

Χώρα 
συστάσεως 

% 
Ιδιοκτησίας 

31 
Δεκεμβρίου 

2015 

% 
Ιδιοκτησίας 

31 
Δεκεμβρίου 

2014 

 
 
 
Κύριες  
δραστηριότητες 

Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Τροόδους Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Πάφου Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Λεμεσού Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Στροβόλου Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Αμμοχώστου - Λάρνακας Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Λευκωσίας Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Υπαλλήλων Τηλεπικοινωνιών 
Ενέργειας και Τραπεζών Λτδ 

Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  

Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Λήδρα Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Αλληλεγγύης Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Λακατάμιας - Δευτεράς Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία 
Μακράσυκας - Λάρνακας - Επαρχίας Αμμοχώστου Λτδ 

Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  

Συνεργατικό Ταμιευτήριο Εκπαιδευτικών Κύπρου Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατικό Ταμιευτήριο Αστυνομικών και Στρατιωτικών Κύπρου 
Λτδ 

Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  

Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Κοκκινοχωρίων Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Περιφερειακή Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Λεμεσού Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Περιφερειακή Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Λευκωσίας Λτδ Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  
Συνεργατική Πιστωτική Εταιρεία Ταμασού - Ορεινής και  
Πιτσιλιάς Λτδ 

Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  

Συνεργατική Οικοδομική & Ταμιευτήριο Δημόσιων Υπαλλήλων 
Κύπρου Λτδ 

Κύπρος 99 99 Χρηματοπιστωτικές  

Παγκύπρια Συνεργατική Συνομοσπονδία Λτδ Κύπρος 91,24 91,24 Εμπορικές 
Συνεργατική Εταιρεία Μηχανογράφησης Λτδ Κύπρος 100 99,93 Εμπορικές 
Νέα Σεβεγεπ Λτδ Κύπρος 83,57 83,71 Εμπορικές 
ΣΟΠΑΖ Λτδ Κύπρος 81,35 58,34 Εμπορικές 
ΠΕΑΛ Τροόδους Λτδ Κύπρος 59,46 59,46 Εμπορικές 
Newfields Ltd Κύπρος 100 100 Εμπορικές 
Comarine Ltd Κύπρος 59,48 59,48 Εμπορικές 
Συνεργατική Ομοσπονδία Διάθεσης Χαρουπιών Λεμεσού Λτδ Κύπρος 90,98 90,98 Εμπορικές 
Συνεργατική Ομοσπονδία Διάθεσης Χαρουπιών Λάρνακας Λτδ Κύπρος 100 100 Εμπορικές 
Συνεργατική Ομοσπονδία Διάθεσης Χαρουπιών Πάφου Λτδ Κύπρος 98,78 98,78 Εμπορικές 
Συνεργατική Ομοσπονδία Διάθεσης Χαρουπιών Λτδ Κύπρος 66,67 66,67 Εμπορικές 
Σύνεργκαζ Λτδ Κύπρος - 20,40 Εμπορικές 
 

H ΣΚΤ στο τέλος του έτους ασκούσε ουσιαστικά τον πλήρη έλεγχο στα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα.  Η 
διαμόρφωση του ποσοστού στο 99% έγινε το 2014 μετά την έκδοση του σχετικού διατάγματος από το Υπουργείο 
Οικονομικών. 
 
27.1 ȷɚɚŬɔɏɠ ůŮ ɘŭɘɞəŰɖůɘŬəɎ ůɡɛűɏɟɞɜŰŬ ůŮ ŮɝŬɟŰɖɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ 

 
Από την 1 Ιανουαρίου 2015, η Τράπεζα δεν ασκεί πλέον τον έλεγχο στην Σύνεργκαζ Λτδ και η επένδυση έχει μεταφερθεί 
στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση. 
 

 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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28. ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ ůŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŮɠ ŮŰŬɘɟŮɑŮɠ 

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Την 1 Ιανουαρίου 207 208 
Διαγραφές - (3) 
Άλλες μεταφορές (207) - 
Μερίδιο αποτελεσμάτων συνδεδεμένων εταιρειών πριν τον φόρο - 3 
Μερίδιο φόρου συνδεδεμένων εταιρειών (Σημ. 14.1)           -         (1) 

ɇɖɜ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ         -        207 
 
Λεπτομέρειες των επενδύσεων είναι ως ακολούθως:  
 
Όνομα 
 

Χώρα συστάσεως Κύριες δραστηριότητες Συμμετοχή 
% 

    
P&S Lpg Gas Limited Κύπρος Εμπορία Υγραερίου 50 
Holco Holdings Limited Μάλτα Ναυτιλιακά 20 
 
Από την 1 Ιανουαρίου 2015, η Τράπεζα δεν ασκεί πλέον σημαντική επιρροή στις πιο πάνω επενδύσεις. 

29. ȿɞɘˊɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ   

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Δεδουλευμένα έσοδα 1.722 2.188 
Χρεώστες εμπορικού τομέα 18.774 16.978 
Εισπρακτέα για ελλείμματα μετρητών 97 44 
Εισπρακτέα για ελλείμματα αποθεμάτων 108 159 
Προπληρωμές 4.531 2.768 
Χρεώστες ενοικίων 2.145 2.474 
Επιστρεπτέοι φόροι (Σημ.35) 8.270 8.451 
Άλλα εισπρακτέα     24.891       38.557 

     60.538       71.619 
 
Η έκθεση του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημιές απομείωσης αναφορικά με λοιπά περιουσιακά στοιχεία 
γνωστοποιείται στη σημείωση 43.1 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  

30. ɃűŮɘɚɏɠ ůŮ ɎɚɚŬ ŰɟŬˊŮɕɘəɎ ɘŭɟɨɛŬŰŬ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Επιταγές υπό εκκαθάριση 6.900 8.518 
Καταθέσεις από τράπεζες 20.480 25.463 
Δάνεια από τράπεζες    54.052      60.362 

    81.432      94.343 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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31. ȾŬŰŬɗɏůŮɘɠ əŬɘ Ɏɚɚɞɘ ɚɞɔŬɟɘŬůɛɞɑ ˊŮɚŬŰɩɜ 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Τρεχούμενοι 659.400 609.441 
Όψεως 1.743.802 1.617.206 
Προειδοποίησης 652.472 737.555 
Προθεσμίας 9.204.953 8.509.659 
Σχολικές 49.684 78.581 
Μόνιμες    351.730     749.836 

 12.662.041 12.302.278 
Δεδουλευμένοι τόκοι     82.165      90.330 

 12.744.206  12.392.608 
 
 2015 2014 
ȷɜɎɚɡůɖ Ŭˊɞˊɚɖɟɤɛɐɠ: ú'000 €'000 

Σε πρώτη ζήτηση 2.535.084 2.461.379 
Εντός τριών μηνών 3.749.964 4.155.779 
Μεταξύ τριών μηνών και ενός έτους 6.042.723 5.339.334 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών 72.395 88.607 
Πέραν των πέντε ετών    344.040    347.509 

 12.744.206  12.392.608 

32. ȯɚɚŬ ŭɎɜŮɘŬ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Δάνεια για επαναδραστηριοποίηση εκτοπισθέντων 20.652 20.615 
Άλλα δάνεια πληρωτέα      705       685 

    21.357    21.300 
 
Τα δάνεια προς το Συγκρότημα για την επαναδραστηριοποίηση των εκτοπισθέντων καθώς επίσης και τα δάνεια που 
χορήγησε το Συγκρότημα στους εκτοπισθέντες χορηγήθηκαν την περίοδο 1974-1984, είναι από την 1 Ιανουαρίου 2001 
άτοκα και η αποπληρωμή τους γίνεται κατά τον ίδιο χρόνο και με το ίδιο ποσό που εισπράτεται από τους οφειλέτες. 
 
33. ȹɎɜŮɘɞ ɔɘŬ Ŭˊɞˊɚɖɟɤɛɐ ˊɟɞůűɡɔɘəɩɜ əŬŰŬɗɏůŮɤɜ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 
   
Κυπριακή Κυβέρνηση    36.534      36.534 
 
Το δάνειο προς το Συγκρότημα για αποπληρωμή προσφυγικών καταθέσεων, καθώς επίσης και τα δάνεια που 
χορήγησε το Συγκρότημα στους εκτοπισθέντες και που αναφέρονται στη σημείωση 18, είναι άτοκα και παγοποιημένα. 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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34. ȿɞɘˊɏɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ   

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 
   
Πιστωτές εμπορικού τομέα 5.428 6.296 
Προκαταβολές πελατών 1.874 582 
Κοινωνικές ασφαλίσεις και άλλοι φόροι 1.706 1.773 
Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 1.273 1.595 
Παρακρατηθείσα έκτακτη εισφορά για την άμυνα επί τόκων 11.914 14.039 
Οφειλές για πληρωμές λογαριασμών πελατών 1.157 2.993 
Αναβαλλόμενο εισόδημα 23 53 
Άλλες υποχρεώσεις    51.969      65.060 
   
    75.344      92.391 
 
35. ȺˊɘůŰɟŮˊŰɏɞɘ űɧɟɞɘ  

 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 
   
Εταιρικός φόρος (8.246) (8.399) 
Έκτακτη εισφορά για την άμυνα (4) (3) 
Ειδικός φόρος πιστωτικού ιδρύματος       (20)         (49) 
   
    (8.270)       (8.451) 
 
36. ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɖ űɞɟɞɚɞɔɑŬ  

 
Η αναβαλλόμενη φορολογία υπολογίζεται πλήρως πάνω σε όλες τις προσωρινές διαφορές με τη μέθοδο της 
υποχρέωσης, χρησιμοποιώντας τα εφαρμόσιμα ποσοστά φορολογίας (Σημ. 14). 
 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται σχετικά με φορολογικές ζημιές και φορολογικές απαιτήσεις 
που δεν έχουν αξιοποιηθεί και προσωρινές φορολογήσιμες διαφορές, μόνο όταν είναι πιθανόν ότι θα υπάρχουν 
μελλοντικά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων μπορούν να χρησιμοποιηθούν.  Οι αναβαλλόμενες φορολογικές 
απαιτήσεις επανεκτιμώνται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς και μειώνονται στο βαθμό που δεν είναι πλέον πιθανόν ότι 
θα πραγματοποιηθεί το σχετικό φορολογικό όφελος 
 
Η αναβαλλόμενη φορολογία επιμετρείται με τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να εφαρμοστούν στην 
περίοδο κατά την οποία θα τακτοποιηθεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαμβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς 
συντελεστές και νόμους που έχουν θεσπιστεί ή ουσιαστικά θεσπιστεί μέχρι την ημερομηνία αναφοράς.  
 
Οι φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν αφορούν φόρους εισοδήματος που επιβάλλονται 
από την ίδια φορολογική αρχή η οποία επιτρέπει την καταβολή ή είσπραξη του καθαρού ποσού και το Συγκρότημα 
προτίθεται είτε να προβεί σε διακανονισμό του καθαρού υπολοίπου είτε να εισπράξει το ποσό της απαίτησης 
εξοφλώντας ταυτόχρονα την υποχρέωση.  
 
Με βάση το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12, η αναγνώριση αναβαλλόμενης φορολογίας προκύπτει από τις φορολογικές 
ζημιές και βασίζεται στις προβλέψεις της Διεύθυνσης της Τράπεζας για κερδοφορία, οι οποίες καταρτίστηκαν μέσα στο 
2015 (οι οποίες βασίζονται στα διαθέσιμα στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών επιπέδων κερδοφορίας). 
Αυτό το γεγονός δείχνει ότι το Συγκρότημα είναι δυνατόν να πραγματοποιήσει μελλοντικά φορολογητέα κέρδη έναντι 
των οποίων μπορεί να χρησιμοποιηθεί η αναβαλλόμενη φορολογία. 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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36. ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɖ űɞɟɞɚɞɔɑŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

Η κίνηση του λογαριασμού αναβαλλόμενης φορολογίας είναι ως εξής: 
 

YˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ ŬɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜɖɠ űɞɟɞɚɞɔɑŬɠ 
 

 
ȺˊɘŰŬɢɡɜɧɛŮɜɖ 
űɞɟɞɚɞɔɘəɐ 
ŬˊɧůɓŮůɖ 

ȺˊŬɜŮəŰɑɛɖůɖ 
ɔɖɠ əŬɘ əŰɘɟɑɤɜ 

Ⱦɏɟŭɖ ŭɑəŬɘɤɜ 
Ŭɝɘɩɜ ůŮ 

ŬəɑɜɖŰŬ ɔɘŬ 
Ůˊɏɜŭɡůɖ 

Ʉɟɞůɤɟɘɜɏɠ 
űɞɟɞɚɞɔɘəɏɠ 
ŭɘŬűɞɟɏɠ Ɇɨɜɞɚɞ 

 ú'000 ú'000 ú'000 ú'000 ú'000 

      
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2015  5.872   16.535   20.482   3.013  45.902 

Χρέωση / (πίστωση) ως 
ακολούθως:      

Κατάσταση αποτελεσμάτων και 
λοιπών συνολικών εσόδων 
(Σημ.14.1) - (168) 326 79 237 

Αποθεματικά δίκαιης αξίας 
(Σημ.14.2)           -    (3.240)          -          -     (3.240) 

      
ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015       5.872    13.127     20.808      3.092     42.899 

      
ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2014     5.878   18.378   22.280    2.984    49.520 
Χρέωση / (πίστωση) ως 
ακολούθως:      
Κατάσταση αποτελεσμάτων και 
λοιπών συνολικών εσόδων 
(Σημ.14.1) (6) 2 (1.798) 29 (1.773) 
Αποθεματικά δίκαιης αξίας 
(Σημ.14.2)             -     (1.845)            -            -      (1.845) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014       5.872    16.535     20.482      3.013     45.902 

ȷɜŬɓŬɚɚɧɛŮɜŬ űɞɟɞɚɞɔɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ 
 

 
ūɞɟɞɚɞɔɘəɏɠ 

ɕɖɛɘɏɠ 

Ʉɟɞůɤɟɘɜɏɠ 
űɞɟɞɚɞɔɘəɏɠ 
ŭɘŬűɞɟɏɠ Ɇɨɜɞɚɞ 

 ú'000 ú'000 ú'000 

    

ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2015 16.475 280 16.755 

Χρέωση / (πίστωση) ως ακολούθως:    

Κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων 
(Σημ.14.1)   30.043       56   30.099 
    

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015   46.518      336   46.854 
    

ɇɖɜ 1 ȽŬɜɞɡŬɟɑɞɡ 2014       282        298       580 
Χρέωση / (πίστωση) ως ακολούθως:    
Κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων 
(Σημ.14.1)    16.193       (18)    16.175 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014    16.475       280    16.755 
 

Το σύνολο των φορολογικών ζημιών προς μεταφορά στις 31 Δεκεμβρίου 2015 ήταν €513.345 χιλ. (2014: €375.129 
χιλ.).  Ποσό ύψους €46.518 χιλ., που αφορά το 12,5% των ζημιών, αναγνωρίστηκε ως αναβαλλόμενο περιουσιακό 
στοιχείο εφόσον εντός των επόμενων πέντε ετών, σύμφωνα με το επιχειρηματικό πλάνο του Συνεργατισμού, 
αναμένεται να χρησιμοποιηθούν έναντι κερδών. 
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37. ɀŮŰɞɢɘəɧ əŮűɎɚŬɘɞ  

 
 2015 2015 2014 2014 
 ȷɟɘɗɛɧɠ 

ɛŮŰɞɢɩɜ ú'000 
Αριθμός 
μετοχών €'000 

ȺɔəŮəɟɘɛɏɜɞ     
1.562.500.000 μετοχές προς €1,28 η κάθε 
μία 1.562.500.000     2.000.000 1.562.500.000  2.000.000 
     
ȾŮűɎɚŬɘɞ ˊɞɡ ŮəŭɧɗɖəŮ əŬɘ ˊɚɖɟɩɗɖəŮ 
Ůɝ'ɞɚɞəɚɐɟɞɡ     
Την 1 Ιανουαρίου 1.183.682.464 1.515.113 11.807.464 100.836 
Έκδοση μετοχών - - 1.171.875.000 1.500.000 
Μείωση ονομαστικής αξίας μετοχών            -            -             -  (85.723) 

ɆŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 1.183.682.464    1.515.113 1.183.682.464 1.515.113 
 
Στις 29 Ιανουαρίου 2014 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας Διάταγμα του Υπουργού 
Οικονομικών σύμφωνα με το οποίο, μετά την ανακεφαλαιοποίηση του Συνεργατικού Τομέα το ποσοστό συμμετοχής 
και δικαιωμάτων ψήφου της Δημοκρατίας στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ ανέρχεται στο 99% και των υφιστάμενων 
μετόχων της ΣΚΤ στο 1%. Προς αυτόν τον σκοπό, ιδρύθηκε Συνεργατική Εταιρεία Συμμετοχών της ΣΚΤ σύμφωνα με 
το άρθρο 12Ε του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, στην οποία μεταφέρθηκαν οι υφιστάμενοι μέτοχοι της ΣΚΤ με 
συμμετοχή στο κεφάλαιο της, ανάλογη με τη συμμετοχή που έκαστος μέτοχος είχε στο μετοχικό κεφάλαιο της ΣΚΤ. 
 
Στις 28 Φεβρουαρίου 2014, η Γενική Συνέλευση των μελών της Τράπεζας ενέκρινε τη μείωση της ονομαστικής αξίας 
της μετοχής από €8,54 σε €1,28 καθώς και την αύξηση του αριθμού των μετοχών του εγκεκριμένου κεφαλαίου σε 
1.562.500.000. 
 
Επιπλέον, ανεξαρτήτως των προνοιών του άρθρου 31Α του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου και τηρουμένων των 
διατάξεων του εδαφίου (4) του άρθρου 14 του Νόμου όπως ο όρος αυτός ερμηνεύεται στο βασικό Διάταγμα και 
τηρουμένων των διατάξεων της παραγράφου 14 του βασικού διατάγματος, η ονομαστική αξία των μετοχών της ΣΚΤ 
ανέρχεται στο ένα ευρώ και εικοσιοκτώ σεντ (€1,28) ανά μετοχή. 
 
Στις 10 Μαρτίου 2014, η Τράπεζα προέβη σε έκδοση 1.171.875.000 μετοχών προς €1,28 η κάθε μία στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, για τους σκοπούς της ανακεφαλαιοποίησης του Συνεργατικού Πιστωτικού Τομέα. 
 
Το συνολικό εκδομένο και πλήρως πληρωμένο μετοχικό κεφάλαιο στις 31 Δεκεμβρίου 2015 ήταν 1.183.682.464 
μετοχές ονομαστικής αξίας €1,28 η κάθε μία (31 Δεκεμβρίου 2014: 1.183.682.464 μετοχές ονομαστικής αξίας €1,28 η 
καθεμία). 
 
Το μετοχικό κεφάλαιο αναμένεται να τροποποιηθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2016 με την έκδοση μετοχών προς 
το Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης στα πλαίσια του σχεδίου αναδιάρθρωσης.   
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38. ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɎ 

 
Η κίνηση στα αποθεματικά αναφέρεται στην ενοποιημένη κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων. 
 
Τα κέρδη προς διανομή περιλαμβάνουν τα καθαρά κέρδη ή ζημιές του έτους και μεταφέρονται στο τακτικό αποθεματικό. 
 
38.1 ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɧ ˊɟɞˊɚɖɟɤɛɏɜɤɜ ɛŮŰɞɢɩɜ 

 
Το αποθεματικό προπληρωμένων μετοχών δημιουργείται δυνάμει του τροποποιημένου Σχεδίου Αναδιάρθρωσης το 
οποίο προϋποθέτει αλλαγές στην ιδιοκτησιακή δομή του Συγκροτήματος (Σημ.3.12). 
 
38.2 ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɧ ŭɑəŬɘɖɠ ŬɝɑŬɠ 

 
Το αποθεματικό δίκαιης αξίας για γη και κτίρια προκύπτει σχετικά με την αναπροσαρμογή της αξίας της γης και των 
κτιρίων. Κατά την πώληση επανεκτιμημένης γης ή κτιρίων, το μέρος του αποθεματικού επανεκτίμησης ακινήτων που 
σχετίζεται με αυτό το περιουσιακό στοιχείο μεταφέρεται απευθείας στο αποθεματικό κερδών προς διανομή. 
 
Το αποθεματικό δίκαιης αξίας επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση αντιπροσωπεύει συσσωρευμένα κέρδη και 
ζημιές που προκύπτουν από την αναπροσαρμογή της αξίας των διαθεσίμων προς πώληση χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων που έχουν αναγνωρισθεί στα λοιπά συνολικά έσοδα, μετά την αφαίρεση των ποσών που 
καταχωρούνται στα αποτελέσματα, εάν τα συγκεκριμένα περιουσιακά στοιχεία έχουν πωληθεί ή έχουν απομειωθεί. 
 
38.3 ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɧ Ůɜɞˊɞɑɖůɖɠ 

 
Το αποθεματικό ενοποίησης ουσιαστικά δημιουργείται από την ενοποίηση των ΣΠΙ και των εταιριών του εμπορικού 
τομέα που βρίσκονται υπό κοινό έλεγχο, από τη ΣΚΤ. Σε αυτό μεταφέρονται τα ποσά των μετοχικών κεφαλαίων των 
ΣΠΙ και των εμπορικών εταιρειών. 
 
38.4 ɇŬəŰɘəɧ ȷˊɞɗŮɛŬŰɘəɧ 

 
Το τακτικό αποθεματικό δημιουργείται δυνάμει του άρθρου 41(1) του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου αρ. 22 του 
1985, όπως μετέπειτα τροποποιήθηκε. Το αποθεματικό διανέμεται με βάση τον περί της Ανακεφαλαιοποίησης της 
Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου / Κεντρικός Φορέας Διάταγμά του 2013, όπως μετέπειτα 
τροποποιήθηκε. 
 
38.5 ȿɞɔɘɕɧɛŮɜɖ ŭɘŬɜɞɛɐ 

 
Εταιρείες που δεν διανέμουν 70% των κερδών τους μετά τη φορολογία, όπως προσδιορίζονται από τον περί Εκτάκτου 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμο, κατά τη διάρκεια των δύο ετών από το τέλος του φορολογικού έτους 
στο οποίο τα κέρδη αναφέρονται, θα θεωρείται πως έχουν διανέμει αυτό το ποσό ως μέρισμα. Έκτακτη εισφορά για 
την άμυνα προς 17% θα είναι πληρωτέα πάνω σε αυτή τη λογιζόμενη διανομή μερίσματος στην έκταση που οι μέτοχοι, 
για σκοπούς λογιζόμενης διανομής μερίσματος κατά το τέλος της περιόδου των δύο ετών από το τέλος του 
φορολογικού έτους στο οποίο τα κέρδη αναφέρονται, είναι πρόσωπα φορολογικοί κάτοικοι Κύπρου. Το ποσό αυτό της 
λογιζόμενης διανομής μερίσματος μειώνεται με οποιοδήποτε πραγματικό μέρισμα που ήδη διανεμήθηκε για το έτος 
στο οποίο τα αναφέρονται.  
 
39. ɀŮŰɟɖŰɎ əŬɘ ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ ɛŮŰɟɖŰɩɜ  

 
Για σκοπούς της ενοποιημένης κατάστασης των ταμειακών ροών, τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών περιλαμβάνουν: 
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Μετρητά 114.894 116.128 
Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες (Σημ.16) 2.962.187 301.540 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα (Σημ.17)    44.193     34.623 

 3.121.274    452.291 
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40. ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ əŬɘ ŬɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ  

 
Για την εξυπηρέτηση των πελατών του, το Συγκρότημα προσφέρει εγγυήσεις και εγκρίνει όρια πιστώσεων τα οποία 
μέχρι την ημερομηνία αναφοράς δεν έχουν χρησιμοποιηθεί.  Οι διευκολύνσεις αυτές δεν συμπεριλαμβάνονται στην 
ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης  και οι ονομαστικές τους αξίες στις 31 Δεκεμβρίου παρουσιάζονται πιο 
κάτω:  
 
40.1 ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ əŬɘ ŬɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ   
Εγγυητικές επιστολές    64.253      67.337 

ȷɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ   
Εγκριμένα όρια χορηγήσεων που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί 423.286 413.546 
Πιστώσεις εισαγωγής 903       6.207 
Ανειλημμένες υποχρεώσεις για κεφαλαιουχικές δαπάνες (σημ. 40.3)     4.356       1.989 

    428.545     421.742 

   492.798     489.079 
 
Η λήξη των πιο πάνω ενδεχόμενων και ανειλημμένων υποχρεώσεων παρουσιάζεται όπως πιο κάτω:  
 
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Εντός ενός έτους 144.368 112.770 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών 178.414 197.522 
Πέραν των πέντε ετών   170.016     178.787 

   492.798     489.079 
 
Οι εγγυητικές επιστολές είναι ανέκκλητες υποχρεώσεις, με βάση τις οποίες το Συγκρότημα αναλαμβάνει να πληρώσει 
στο δικαιούχο συγκεκριμένο ποσό στην περίπτωση που δεν τηρηθούν κανονικά οι όροι της σχετικής συμβατικής 
υποχρέωσης.  
 
Τα όρια χορηγήσεων, είναι ανειλημμένες υποχρεώσεις του Συγκροτήματος για παροχή διευκολύνσεων σε πελάτες. Τα 
όρια παραχωρούνται για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα και μπορούν 
να ακυρωθούν από το Συγκρότημα ανά πάσα στιγμή.  
 
Οι πιστώσεις εισαγωγής, είναι ανειλημμένες υποχρεώσεις του Συγκροτήματος για πληρωμές προς τρίτους στις 
περιπτώσεις που ικανοποιούνται οι όροι της πίστωσης, περιλαμβανομένης της παρουσίασης φορτωτικών ή/και άλλων 
εγγράφων. 
 
Το Συγκρότημα δεν έχει αναγνωρίσει υποχρέωση που απορρέει από τις πιο πάνω εγγυητικές και πιστώσεις εισαγωγής 
καθότι δεν εκτιμά πως θα προκύψει οποιαδήποτε υποχρέωση αποζημίωσης. 
 
40.2 ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ űɞɟɞɚɞɔɘəɏɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ 

 
Οι φορολογικές δηλώσεις που υποβάλλονται στις φορολογικές αρχές υπόκεινται στον έλεγχο των φορολογικών αρχών. 
Κατά την μελλοντική εξέταση των φορολογικών δηλώσεων, του τρέχοντος έτους και προηγούμενων ετών, του 
Συγκροτήματος και των εξαρτημένων του από τις φορολογικές αρχές, υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής επιπρόσθετων 
φόρων κατά το έτος που θα εξεταστούν. Η Επιτροπεία δεν είναι σε θέση να εκτιμήσει το ύψος των ενδεχόμενων αυτών 
φορολογικών υποχρεώσεων. 
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40. ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ əŬɘ ŬɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

40.3 ȷɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ ɔɘŬ əŮűŬɚŬɘɞɡɢɘəɏɠ ŭŬˊɎɜŮɠ  
 

Κεφαλαιουχικές δαπάνες για τις οποίες υπογράφτηκαν συμβόλαια κατά την ημερομηνία αναφοράς αλλά δεν έχουν 
υλοποιηθεί ακόμα είναι ως εξής:  
 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 4.356 1.972 
Ακίνητα για επένδυση        -          17 

    4.356        1.989 
 

40.4 ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ Ŭˊɧ ŭɘəŬůŰɘəɏɠ Ŭɔɤɔɏɠ 
 

Στις 31 Δεκεμβρίου 2015, υπήρχαν εκκρεμείς αγωγές εναντίων της Τράπεζας και των ΣΠΙ, σε σχέση με τις 
δραστηριότητες τους. Η Τράπεζα και τα ΣΠΙ σε συνεννόηση με τους νομικούς τους συμβούλους εξετάζουν τις υποθέσεις 
και με βάση τις νομικές συμβουλές που λαμβάνουν γίνεται ο απαραίτητος λογιστικός χειρισμός με βάση τις πρόνοιες 
του Διεθνές Λογιστικού Προτύπου 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενες Απαιτήσεις». 
 

41. ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɛŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŬ ˊɟɧůɤˊŬ  
 

Τα συνδεδεμένα πρόσωπα περιλαμβάνουν τους συζύγους, τα ανήλικα τέκνα και τις οντότητες στις οποίες τα μέλη της 
Επιτροπείας/βασικά διευθυντικά στελέχη κατέχουν, άμεσα ή έμμεσα, τουλάχιστον το 20% του δικαιώματος ψήφου σε 
γενική συνέλευση ή είναι διευθυντές ή έχουν με οποιοδήποτε τρόπο τον έλεγχό τους. 
 

Όλες οι συναλλαγές με μέλη της Επιτροπείας και με βασικά διευθυντικά στελέχη, συμπεριλαμβανομένων των 
συνδεδεμένων τους προσώπων, γίνονται με βάση συνήθεις εμπορικούς όρους. Όσο αφορά τα βασικά διευθυντικά 
στελέχη, αριθμός διευκολύνσεων έχει παραχωρηθεί με βάση τους ισχύοντες όρους χρηματοδότησης του προσωπικού 
του Συγκροτήματος. 
 

Οι πιο κάτω συναλλαγές έγιναν με συνδεδεμένα πρόσωπα: 
 

41.1 ȷɛɞɘɓɐ ɛŮɚɩɜ Űɖɠ ȹɘŮɨɗɡɜůɖɠ əŬɘ Űɖɠ ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬɠ 
 

Η αμοιβή μελών της Επιτροπείας και άλλων σημαντικών μελών της Διεύθυνσης ήταν ως εξής: 
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 

Δικαιώματα μη Εκτελεστικών Μελών Επιτροπείας 221 236 
Αμοιβή Εκτελεστικών Μελών Επιτροπείας 238 269 
Αμοιβή βασικών διευθυντικών στελεχών 647 595 
Εισφορές εργοδότη     142       162 

   1.248     1.262 
 

Η αμοιβή των μη εκτελεστικών μελών της Επιτροπείας, αφορά δικαιώματα που πληρώνονται στα μέλη για κάλυψη 
εξόδων τους σχετικά με την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 
 

Τα βασικά διευθυντικά στελέχη αποτελούνται από την Ανώτερη Διεύθυνση της Τράπεζας. Η Ανώτερη Διεύθυνση της 
Τράπεζας κατά την ημερομηνία έκδοσης των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων παρουσιάζεται στην σελίδα 1. 
 

41.2 ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ ɎɚɚŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ  
 

 2015 2014 2015 2014 

 Αριθμός 

ú'000 €'000 

ɀɏɚɖ Űɖɠ ȺˊɘŰɟɞˊŮɑŬɠ, ɓŬůɘəɎ ŭɘŮɡɗɡɜŰɘəɎ ůŰŮɚɏɢɖ əŬɘ 
ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŬ ˊɟɧůɤˊŬ:      

Λιγότερο από 1% των καθαρών περιουσιακών στοιχείων του 
Συγκροτήματος ανά μέλος Επιτροπείας   11      7    1.816      1.870 

Ɇɨɜɞɚɞ   11      7    1.816      1.870 
 

Δεν υπάρχουν πιστωτικές διευκολύνσεις προς ανεξάρτητα μέλη της Επιτροπείας. 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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41. ɆɡɜŬɚɚŬɔɏɠ ɛŮ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŬ ˊɟɧůɤˊŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
41.3 ȾŬŰŬɗɏůŮɘɠ  

 
 2015 2014 

 

ú'000 €'000 

Μέλη της Επιτροπείας και βασικά διευθυντικά στελέχη   1.849      2.496 

Ɇɨɜɞɚɞ   1.849      2.496 

41.4 ȺɜŭŮɢɧɛŮɜŮɠ əŬɘ ŬɜŮɘɚɖɛɛɏɜŮɠ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ ˊɞɡ Ŭűɞɟɞɨɜ ůɡɜŭŮŭŮɛɏɜŬ ˊɟɧůɤˊŬ  

 
Επιπρόσθετα, στις 31 Δεκεμβρίου 2015, υπήρχαν ενδεχόμενες και ανειλημμένες υποχρεώσεις που αφορούν εγγυήσεις 
και όρια πίστωσης που δεν χρησιμοποιήθηκαν, όπως πιο κάτω: 
 2015 2014 

 

ú'000 €'000 

Μέλη της Επιτροπείας, βασικά διευθυντικά στελέχη και συνδεδεμένα πρόσωπα    258         630 

Ɇɨɜɞɚɞ    258         630 

 
41.5 ȰəɗŮůɖ ɛŮ Űɖɜ ȾɡˊɟɘŬəɐ ȹɖɛɞəɟŬŰɑŬ  
 

 2015 2014 
 ú'000 €'000 
 
Ομόλογα και δάνεια 1.228.537   1.326.650 
   
Εγγυήσεις για δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες   464.129     535.679 

42. ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ ŬɜɎ əŬŰɖɔɞɟɑŬ  

 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

ȹɎɜŮɘŬ əŬɘ 
ŮɘůˊɟŬəŰɏŬ 

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ 
ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ 

ŭɘŬɗɏůɘɛŬ ˊɟɞɠ 
ˊɩɚɖůɖ 

ȺˊŮɜŭɨůŮɘɠ 
ˊɞɡ əŬŰɏɢɞɜŰŬɘ 
ɛɏɢɟɘ Űɖ ɚɐɝɖ Ɇɨɜɞɚɞ 

 ú'000 ú'000 ú'000 ú'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ɤɠ ɖ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ 
əŬŰɎůŰŬůɖ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ:     
Μετρητά και καταθέσεις στη Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου 3.199.240 - - 3.199.240 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 46.195 - - 46.195 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 9.311.630 - - 9.311.630 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση - 982.211 - 982.211 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη - - - - 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία      47.736          -          -       47.736 

Ɇɨɜɞɚɞ 12.604.801  982.211        - 13.587.012 

 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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42. ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ɛɏůŬ ŬɜɎ əŬŰɖɔɞɟɑŬ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
 Δάνεια και άλλες 

χρηματοοικονομικέ
ς υποχρεώσεις Σύνολο 

 €'000 €'000 

ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ ɤɠ ɖ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ əŬŰɎůŰŬůɖ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ:   
Οφειλές σε άλλους οργανισμούς 81.432 81.432 
Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 12.744.206 12.744.206 
Άλλα δάνεια 21.357 21.357 
Πιστωτικές διευκολύνσεις 36.534 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις      56.760      56.760 

Ɇɨɜɞɚɞ 12.940.289 12.940.289 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

Δάνεια και 
εισπρακτέα 

Χρηματοοικονομικ
ά περιουσιακά 

στοιχεία διαθέσιμα 
προς πώληση 

Επενδύσεις 
που κατέχονται 
μέχρι τη λήξη Σύνολο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ɤɠ ɖ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ əŬŰɎůŰŬůɖ 
ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ:     
Μετρητά και καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου 533.665 - - 533.665 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 43.359 - - 43.359 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 10.126.728 - - 10.126.728 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς 
πώληση - 47.570 - 47.570 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη - - 2.409.781 2.409.781 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία        60.399            -           -        60.399 

Ɇɨɜɞɚɞ  10.764.151    47.570 2.409.781  13.221.502 
 
 Δάνεια και άλλες 

χρηματοοικονομικέ
ς υποχρεώσεις Σύνολο 

 €'000 €'000 

ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ ɤɠ ɖ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ əŬŰɎůŰŬůɖ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ:   
Οφειλές σε άλλους οργανισμούς 94.343 94.343 
Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 12.392.608 12.392.608 
Άλλα δάνεια 21.300 21.300 
Πιστωτικές διευκολύνσεις 36.534 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις      67.410      67.410 

Ɇɨɜɞɚɞ      12.612.195 12.612.195 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ  
 

ɄŬɟɎɔɞɜŰŮɠ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ 
 

Η Τράπεζα αναπτύσσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων το οποίο στοχεύει στην αποτελεσματική 
παρακολούθηση και διαχείριση των κινδύνων σε ενοποιημένη βάση. Το πλαίσιο στοχεύει: 
 

- Στη μέτρηση και παρακολούθηση των βασικών κατηγοριών κινδύνων στους οποίους είναι εκτεθειμένο το 
Συγκρότημα, 

- Στην ανάπτυξη πολιτικών και διαδικασιών για την ανάληψη και τη διαχείριση του κάθε κινδύνου, 
- Στη συμμόρφωση με τις εποπτικές υποχρεώσεις περιλαμβανομένης και τις διατήρησης επαρκών κεφαλαίων. 

 

Η Επιτροπεία και η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων έχουν την ευθύνη για τη διαχείριση των κινδύνων. Σύμφωνα με 
τις εποπτικές απαιτήσεις έχει θεσπιστεί ανεξάρτητη Μονάδα Διαχειρίσης Κινδύνων η οποία υποβάλλει τακτικές 
αναφορές και εισηγήσεις και μεριμνά για την ανάπτυξη κατάλληλων μεθοδολογιών για τη διαχείριση των κινδύνων.  
 

Οι πιο σημαντικοί κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται το Συγκρότημα είναι ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς, ο 
κίνδυνος ρευστότητας, ο κίνδυνος διαχείρισης κεφαλαίου, ο κίνδυνος αντισυμβαλλόμενου και ο λειτουργικός κίνδυνος.  
 

Η Επιτροπεία και η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων αξιολογεί σε συστηματική βάση τις συγκεντρώσεις κινδύνων ειδικά 
όταν αφορά τις χορηγήσεις και προβαίνει σε όλες τις ενέργειες διαχείρισης αυτών των ρίσκων. 
 

Οι τρόποι αντιμετώπισης τους επεξηγούνται πιο κάτω: 
 

43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ  
 

Ο πιστωτικός κίνδυνος απορρέει από την αδυναμία αποπληρωμής των δανείων και άλλων χορηγήσεων και τη μη 
τήρηση από τους πελάτες των συμβατικών υποχρεώσεών τους. Η ποιότητα του χαρτοφυλακίου δανείων 
παρακολουθείται σε συστηματική βάση και δημιουργούνται προβλέψεις για απομείωση αξίας για συγκεκριμένες 
προβλεπόμενες ή άλλες ζημίες που πιθανόν να συνδέονται με αυτό. 
 

Το Συγκρότημα εφαρμόζει αποτελεσματικούς ελέγχους και διαδικασίες και λαμβάνει επαρκείς εξασφαλίσεις, έτσι ώστε, 
η πιθανότητα ζημιών από πιστωτικό κίνδυνο να περιορίζεται. 
 

Συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου  
Υπάρχουν περιορισμοί στη συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου από τον Περί Τραπεζικών Εργασιών Νόμο της Κύπρου 
και τη σχετική οδηγία που εκδόθηκε από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. Σύμφωνα με αυτούς τους περιορισμούς, 
οι τράπεζες δεν δικαιούνται να δανείζουν περισσότερο από το 25% της κεφαλαιακής τους βάσης σε ένα πελάτη και στα 
συνδεδεμένα με αυτόν πρόσωπα λαμβάνοντας υπόψη την επίδραση των τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου. Το 
Συγκρότημα κατά την 31 Δεκεμβρίου πληρεί τους πιο πάνω περιορισμούς. 
 

Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο πριν τη λήψη των εξασφαλίσεων 
Ο ακόλουθος πίνακας απεικονίζει το χείριστο σενάριο έκθεσης του Συγκροτήματος σε πιστωτικό κίνδυνο πριν τις 
ληφθείσες εξασφαλίσεις. Για να εκτιμηθεί η επίδραση του κινδύνου, όπως παρατίθεται πιο πάνω, για τα εντός της 
ενοποιημένης κατάστασης οικονομικής θέσης περιουσιακά στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν τα λογιστικά υπόλοιπα, όπως 
αυτά εμφανίζονται στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης. 
 

Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 
 

2015 2014 
 

ú'000 €'000 

Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες (Σημ.16) 3.084.346 417.537 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα (Σημ.17) 46.195 43.359 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες (Σημ.18) 12.797.210 13.095.223 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη λήξη (Σημ.23) - 2.409.781 
Άλλα εισπρακτέα      47.736     60.399 

Ɇɨɜɞɚɞ 15.975.487 16.026.299 
   

Ενδεχόμενες υποχρεώσεις (Σημ.40.1) 64.253 67.337 
Ανειλημμένες υποχρεώσεις (Σημ.40.1)    428.545    421.742 

Ɇɨɜɞɚɞ ŮəŰɧɠ Űɖɠ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖɠ əŬŰɎůŰŬůɖɠ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ    492.798    489.079 

Ɇɡɜɞɚɘəɐ ɏəɗŮůɖ ůŮ ˊɘůŰɤŰɘəɧ əɑɜŭɡɜɞ 16.468.285   16.515.378 
 

Όπως φαίνεται πιο πάνω, 77,7% της συνολικής έκθεσης σε πιστωτικό κίνδυνο προέρχεται από τα δάνεια και 
χορηγήσεις σε πελάτες και 18,7% από τις καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες.



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1.1 ȷˊɞɛŮɘɤɛɏɜŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

 
Στην περίπτωση που το Συγκρότημα θεωρεί πιθανή τη μη είσπραξη του συνολικού ποσού του κεφαλαίου και των 
οφειλόμενων τόκων με βάση τους συμβατικούς όρους του δανείου ή της σχετικής συμφωνίας, ταξινομεί τις χορηγήσεις 
ως απομειωμένες. 
 
43.1.2 ɀɖ ȷˊɞɛŮɘɤɛɏɜŮɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 
 

Οι χορηγήσεις του Συγκροτήματος που εξετάστηκαν μεμονωμένα και δεν παρουσίασαν απομείωση κατατάσσονται 
σε βαθμίδες κινδύνου όπως πιο κάτω: 

ȸŬɗɛɑŭŬ 1 (ɉŬɛɖɚɧɠ Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ): 
Χορηγήσεις μέχρι 90 ημέρες σε καθυστέρηση και να είναι εξυπηρετούμενα. 
 
ȸŬɗɛɑŭŬ 2 (ɀɏŰɟɘɞɠ Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ): 

Χορηγήσεις μέχρι 90 ημέρες σε καθυστέρηση και να είναι μη εξυπηρετούμενες, και χορηγήσεις σε καθυστέρηση μεταξύ 
91 και 180 ημερών. 

ȸŬɗɛɑŭŬ 3 (Ɉɣɖɚɧɠ Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ): 
Χορηγήσεις σε καθυστέρηση περισσότερη από 180 ημέρες ή απομειωμένες. 
 
43.1.3 ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ əŬɗɡůŰɏɟɖůɖ ŬɚɚɎ ɧɢɘ ŬˊɞɛŮɘɤɛɏɜŮɠ 
 

Αποτελούν χορηγήσεις για τις οποίες, αν και η αποπληρωμή των οφειλόμενων τόκων και κεφαλαίου είναι σε 
καθυστέρηση με βάση τις συμβατικές υποχρεώσεις, το Συγκρότημα μετά από αξιολόγηση δε θεωρεί ότι χρήζουν 
απομείωσης, λόγω του ύψους των εξασφαλίσεων ή/και του σταδίου είσπραξης των οφειλόμενων ποσών. 
 
43.1.4 ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ɛŮ ɧɟɞɡɠ ˊɞɡ ɐŰŬɜ ŬɜŰɘəŮɑɛŮɜɞ ŮˊŬɜŬŭɘŬˊɟŬɔɛɎŰŮɡůɖɠ 
 

Το Συγκρότημα, όπου κρίνει ωφέλιμο, επαναδιαπραγματεύεται τους όρους των χορηγήσεων για περιπτώσεις όπου οι 
πελάτες το αιτηθούν, καθώς δεν είναι σε θέση να αποπληρώνουν βάσει των αρχικών όρων, είτε λόγω της δυσμενούς 
τους οικονομικής κατάστασης είτε για οποιοδήποτε άλλο λόγο. 
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2015 το Συγκρότημα προχώρησε σε επαναδιαπραγμάτευση των όρων αποπληρωμής σε 
χορηγήσεις ύψους €2.224.096 χιλ. (2014: €1.979.083 χιλ.), οι οποίες αφορούν κυρίως στεγαστικά δάνεια σε ιδιώτες. 
 
Σύμφωνα με τον νέο ορισμό της ΕΑΤ, ρύθμιση χορηγήσεων ενός πελάτη, θεωρείται οποιαδήποτε αλλαγή στους όρους 
ή/και προϋποθέσεις των χορηγήσεων για την αντιμετώπιση υφιστάμενων ή αναμενόμενων οικονομικών δυσκολιών του 
πελάτη στην εξυπηρέτηση των χορηγήσεων σύμφωνα με το υφιστάμενο πρόγραμμα αποπληρωμής, ή ολική ή μερική 
αναχρηματοδότηση της προβληματικής χορήγησης. 
 
Μία ρυθμισμένη μη εξυπηρετούμενη χορήγηση παραμένει μη εξυπηρετούμενη για 12 μήνες από την ημερομηνία της 
ρύθμισης. Όταν παρέλθει η περίοδος ταξινόμησης των ρυθμισμένων χορηγήσεων ως μη εξυπηρετούμενες όπως αυτή 
ορίζεται πιο πάνω, η χορήγηση θα ταξινομείται ως μη εξυπηρετούμενη αν πληρεί τα κριτήρια ταξινόμησης μη 
εξυπηρετούμενων χορηγήσεων με βάση τον ορισμό της ΕΑΤ, αν παρουσιάζει καθυστερήσεις, ή αν υπάρχουν 
αμφιβολίες ως προς την πλήρη αποπληρωμή της χορήγησης σύμφωνα με το αναθεωρημένο πρόγραμμα 
αποπληρωμής. 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
43.1.5 ȺɝŬůűŬɚɑůŮɘɠ 

 
Με βάση την πολιτική που εφαρμόζει το Συγκρότημα το ύψος των παρεχόμενων πιστωτικών διευκολύνσεων πρέπει 
να στηρίζεται στην ικανότητα αποπληρωμής των αντισυμβαλλομένων. Επιπλέον για την αντιστάθμιση και μείωση του 
πιστωτικού κινδύνου λαμβάνονται εξασφαλίσεις, οι μορφές των οποίων καθορίζονται από τις πολιτικές του 
Συγκροτήματος. 
 
Οι κύριες εξασφαλίσεις που κατέχει το Συγκρότημα περιλαμβάνουν υποθήκες ακινήτων, δέσμευση μετρητών, 
κυβερνητικές και τραπεζικές εγγυήσεις, επιβαρύνσεις σε περιουσιακά στοιχεία επιχειρήσεων καθώς και εταιρικές και 
προσωπικές εγγυήσεις. 
 
Συνολικός Δείκτης κάλυψης δανείου ανά είδος ανοίγματος κατά την 31 Δεκεμβρίου 2015 (κάλυψη με ακίνητα, των 
χρηματοοικονομικών εξασφαλίσεων και των κυβερνητικών εγγυήσεων): 
 
Προσδιδόμενη αξία εξασφαλίσεων / υπόλοιπο δανείου: 
 

ɄɞůɞůŰɧ əɎɚɡɣɖɠ / 
ɇɨˊɞɠ ɏəɗŮůɖɠ 

ɆŰŮɔŬůŰɘəɎ ȹɎɜŮɘŬ ȾŬŰŬɜŬɚɤŰɘəɎ ȹɎɜŮɘŬ 
(ůɡɛˊ. ŰɟŮɢɞɨɛŮɜɞɘ 
ɚɞɔŬɟɘŬůɛɞɑ) 

ɀɘəɟɞɛŮůŬɑŮɠ 
ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ  

ȹɐɛɞɘ əŬɘ ɇɞˊɘəɏɠ 
ȷɟɢɏɠ 

 €'000 €'000 €'000 €'000 

<20% 325.978 1.281.321 359.618 74.710 
(20%-40%) 173.436 285.106 138.288 6.463 
(40%-60%) 383.449 515.577 291.328 16.433 
(60%-80%) 506.041 559.912 246.541 15.891 
(80%-100%) 615.508 570.425 286.619 951 
(100%-120%) 943.032 847.962 389.569 405.230 
(120%-140%) 661.366 414.644 179.296 4.690 
>=140% 1.053.635   591.601   455.574 197.016 
Σύνολο 4.662.445 5.066.548 2.346.833 721.384 

%  Πλήρως εξασφαλισμένα      57%      37%      44%    84% 
 

Αναλογία Δανείων προς Αξία (υπόλοιπο του δανείου/ αγοραία αξία της εξασφάλισης): 
 
ȷɜŬɚɞɔɑŬ ȹŬɜŮɑɤɜ ˊɟɞɠ ȷɝɑŬ  
(ɡˊɧɚɞɘˊɞ Űɞɡ ŭŬɜŮɑɞɡ/ ŬɔɞɟŬɑŬ 

ŬɝɑŬ Űɖɠ ŮɝŬůűɎɚɘůɖɠ) 

ȷɜŬɚɞɔɑŬ ȹŬɜŮɑɤɜ ˊɟɞɠ ȷɝɑŬ  
(ɡˊɧɚɞɘˊɞ Űɞɡ ŭŬɜŮɑɞɡ) 

ɄɞůɞůŰɧ Űɞɡ ůɡɜɧɚɞɡ Űɤɜ ŭŬɜŮɑɤɜ 
ɛŮ ŮɝŬůűŬɚɑůŮɘɠ ůŮ ŬəɑɜɖŰŬ 

 €'000 % 

<20% 894.167 6,99% 
(20%-40%) 1.588.065 12,41% 
(40%-60%) 1.752.032 13,69% 
(60%-80%) 1.597.366 12,48% 

(80%-100%) 1.165.036 9,10% 
>=100%  3.225.933  25,21% 
Σύνολο 10.222.599  79,88% 

 
Το υπόλοιπο των δανείων σε σχέση με το συνολικό ποσό των χορηγήσεων σε πελάτες αφορά όσα δεν είχαν ως 
εξασφάλιση ακίνητη περιουσία. 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1.5 ȺɝŬůűŬɚɑůŮɘɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Συνολικός Δείκτης κάλυψης δανείου ανά είδος ανοίγματος κατά την 31 Δεκεμβρίου 2014 (κάλυψη με ακίνητα, των 
χρηματοοικονομικών εξασφαλίσεων και των κυβερνητικών εγγυήσεων): 
 
Προσδιδόμενη Αξία εξασφαλίσεων/ υπόλοιπο δανείου: 
 

Ποσοστό κάλυψης / Τύπος 
έκθεσης 

Στεγαστικά Δάνεια Καταναλωτικά Δάνεια 
(συμπ. τρεχούμενοι 
λογαριασμοί) 

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις  

Δήμοι και Τοπικές Αρχές 

 €'000 €'000 €'000 €'000 

<20% 288.885 1.265.616 384.979 77.227 
(20%-40%) 79.921 163.001 85.770 7.436 
(40%-60%) 232.258 321.524 172.896 18.209 
(60%-80%) 407.585 503.820 245.613 15.186 
(80%-100%) 573.113 621.109 237.961 3.455 
(100%-120%) 1.195.121 1.136.983 524.990 428.256 
(120%-140%) 780.415 564.397 304.330 6.344 
>=140%  1.056.217     668.340    512.953     211.313 
Σύνολο  4.613.515   5.244.790  2.469.492     767.426 

%  Πλήρως εξασφαλισμένα       66%        45%       54%       84% 

 
Αναλογία Δανείων προς Αξία  (υπόλοιπο του δανείου/ αγοραία αξία της εξασφάλισης): 
 
Αναλογία Δανείων προς Αξία  (υπόλοιπο 

του δανείου/ αγοραία αξία της 
εξασφάλισης) 

Αναλογία Δανείων προς Αξία  
(υπόλοιπο του δανείου) 

Ποσοστό του συνόλου των δανείων με 
εξασφαλίσεις σε ακίνητα 

 €'000 % 

<20% 1.020.619 7,79% 
(20% - 40%) 1.888.674 14,42% 
(40% - 60%) 2.019.515 15,42% 
(60% -80%) 1.875.517 14,32% 
(80%-100%) 1.177.452 8,99% 

>= 100%     2.230.928     17,04% 
Σύνολο    10.212.705     77,98% 

 
Το υπόλοιπο των δανείων σε σχέση με το συνολικό ποσό των χορηγήσεων σε πελάτες αφορά όσα δεν είχαν ως 
εξασφάλιση ακίνητη περιουσία. 
 
43.1.6 ȷɜɎɚɡůɖ Űɤɜ ɚɖűɗŮɘůɩɜ ŮɝŬůűŬɚɑůŮɤɜ əŬɘ ŮɔɔɡɐůŮɤɜ 
 
 Προσδιδόμενη Αξία εξασφαλίσεων 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

Εξασφαλίσεις επί 
ακίνητης περιουσίας 

Χρηματ/κες 
εξασφαλίσεις 

Λοιπές 
εξασφαλίσεις Σύνολο εξασφαλίσεων 

     

 
Ιδιωτικά 

9.292.508 273.416 720.808 10.286.732 

Επιχειρηματικά 1.495.955 102.622 339.795 1.938.372 

Δημόσιος Τομέας      35.226    14.644   1.214.646  1.264.516 

     
Ɇɨɜɞɚɞ  10.823.689   390.682   2.275.249 13.489.620 

     
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 

 
81 

 
43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

43.1.6 ȷɜɎɚɡůɖ Űɤɜ ɚɖűɗŮɘůɩɜ ŮɝŬůűŬɚɑůŮɤɜ əŬɘ ŮɔɔɡɐůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

 Προσδιδόμενη Αξία εξασφαλίσεων  
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

Εξασφαλίσεις επί 
ακίνητης 
περιουσίας 

Χρηματ/κες 
εξασφαλίσεις 

Λοιπές 
εξασφαλίσεις 

Σύνολο 
εξασφαλίσεων 

 

 €'000 €'000 €'000 €'000  

 
Ιδιωτικά 

 
9.520.083 

 
288.601 

 
498.629 

 
10.307.313 

 

Επιχειρηματικά 2.040.893 130.315 619.745  2.790.953  

Δημόσιος Τομέας     35.600    16.004  1.223.207  1.274.811  

      
Ɇɨɜɞɚɞ 11.596.576   434.920  2.341.581 14.373.077  

      
 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

 
Δάνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε 

πελάτες 

Καταθέσεις σε 
άλλα τραπεζικά 

ιδρύματα 

Επενδύσεις που 
κατέχονται μέχρι 

τη λήξη Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

ȿɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ     9.311.630        46.195             -     9.357.825 
Απομειωμένες σε μεμονωμένη βάση:     
Βαθμίδα 3 (υψηλός κίνδυνος) 7.412.296 - - 7.412.296 
Προβλέψεις για απομείωση   (3.375.399)                         -             -    (3.375.399) 
Λογιστική αξία   4.036.897           -             -      4.036.897 

     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης  1.646.252           -           -    1.646.252 

     
Σε καθυστέρηση αλλά όχι απομειωμένες:     
Βαθμίδα 1 (χαμηλός κίνδυνος) 631.523 - - 631.523 
Βαθμίδα 2 (μέτριος κίνδυνος) 11.314 - - 11.314 
Βαθμίδα 3 (υψηλός κίνδυνος)      164.973             -             -       164.973 
Λογιστική αξία    807.810           -           -     807.810 

     
Ανάλυση καθυστερήσεων:     
0-30 ημέρες 446.094 - - 446.094 
30-60 ημέρες 126.311 - - 126.311 
60-90 ημέρες 63.120 - - 63.120 
90 ημέρες+      172.285             -             -       172.285 
Λογιστική αξία    807.810           -           -     807.810 

     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης     91.119           -           -      91.119 

     
Δεν είναι σε καθυστέρηση ή απομειωμένες:     
Βαθμίδα 1 (χαμηλός κίνδυνος) 4.544.128 46.195 - 4.590.323 
Βαθμίδα 2 (μέτριος κίνδυνος)       32.976             -             -        32.976 
Λογιστική αξία   4.577.104      46.195           -   4.623.299 
     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης    486.725          -          -     486.725 

     

ɈˊɧɚɞɘˊŬ ɛŮŰɎ Ŭˊɧ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ  ůŮ 
ɛŮɛɞɜɤɛɏɜɖ ɓɎůɖ 9.421.811 46.195 - 9.468.006 
Απομείωση σε συλλογική βάση    (110.181)             -             -     (110.181) 

Ɇɡɜɞɚɘəɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ  9.311.630      46.195           -   9.357.825 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.1 ɄɘůŰɤŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

43.1.6 ȷɜɎɚɡůɖ Űɤɜ ɚɖűɗŮɘůɩɜ ŮɝŬůűŬɚɑůŮɤɜ əŬɘ ŮɔɔɡɐůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

 
Δάνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε 

πελάτες 

Καταθέσεις σε 
άλλα τραπεζικά 

ιδρύματα 

Επενδύσεις που 
κατέχονται μέχρι 

τη λήξη Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

ȿɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ   10.126.728     43.359   2.409.781   12.579.868 
Απομειωμένες σε μεμονωμένη βάση:     
Βαθμίδα 3 (υψηλός κίνδυνος) 7.377.799 - - 7.377.799 
Προβλέψεις για απομείωση  (2.634.834)          -           -   (2.634.834) 
Λογιστική αξία    4.742.965          -           -    4.742.965 

     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης    1.072.677          -           -    1.072.677 

     
Σε καθυστέρηση αλλά όχι απομειωμένες:     
Βαθμίδα 1 (χαμηλός κίνδυνος) 1.160.561 - - 1.160.561 
Βαθμίδα 2 (μέτριος κίνδυνος) 7.797 - - 7.797 
Βαθμίδα 3 (υψηλός κίνδυνος)       34.037          -           -       34.037 
Λογιστική αξία    1.202.395          -           -    1.202.395 

     
Ανάλυση καθυστερήσεων:     
0-30 ημέρες 724.038 - - 724.038 
30-60 ημέρες 276.042 - - 276.042 
60-90 ημέρες 160.482 - - 160.482 
90 ημέρες+       41.833          -           -       41.833 
Λογιστική αξία    1.202.395          -           -    1.202.395 

     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης      231.255          -           -     231.255 

     
Δεν είναι σε καθυστέρηση ή απομειωμένες:     
Βαθμίδα 1 (χαμηλός κίνδυνος) 4.515.029 43.359 2.409.781 6.968.169 
Βαθμίδα 2 (μέτριος κίνδυνος)            -          -           -           - 
Λογιστική αξία    4.515.029     43.359   2.409.781   6.968.169 
     
Χορηγήσεις με όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης      675.151          -           -    675.151 

     

ɈˊɧɚɞɘˊŬ ɛŮŰɎ Ŭˊɧ ŬˊɞɛŮɑɤůɖ  ůŮ 
ɛŮɛɞɜɤɛɏɜɖ ɓɎůɖ 10.460.389 43.359 2.409.781 12.913.529 
Απομείωση σε συλλογική βάση    (333.661)          -           -   (333.661) 

Ɇɡɜɞɚɘəɐ ɚɞɔɘůŰɘəɐ ŬɝɑŬ   10.126.728     43.359   2.409.781  12.579.868 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ  

 
Ο κίνδυνος αγοράς είναι ο κίνδυνος οικονομικής ζημιάς που απορρέει από τυχόν αιφνίδιες μεταβολές στις τιμές ξένου 
συναλλάγματος, των επιτοκίων, των τιμών των μετοχών και άλλων αξιών. Η διαχείριση του κινδύνου αυτού γίνεται από 
την Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού Παθητικού (ALCO) ώστε να βρίσκεται μέσα σε αποδεκτά όρια. 
 
Για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του κινδύνου από αλλαγές στα επιτόκια και στις τιμές ξένου συναλλάγματος η 
Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού Παθητικού (ALCO) του Συγκροτήματος έχει καθορίσει συγκεκριμένες στρατηγικές 
και έχει θέσει όρια ανοικτής θέσης για κάθε κίνδυνο. 
 
Οι αναλύσεις στοιχείων σχετικά με τη θέση του Συγκροτήματος όσον αφορά τον κίνδυνο από μεταβολές στις τιμές 
συναλλάγματος, τον κίνδυνο επιτοκίων και τον κίνδυνο τιμών παρουσιάζονται πιο κάτω: 

43.2.1 ɆɡɜŬɚɚŬɔɛŬŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ  

 
Ο συναλλαγματικός κίνδυνος συνίσταται στο κίνδυνο ζημιάς από δυσμενείς μεταβολές στις τιμές συναλλάγματος όταν 
προκύπτει καθαρή θέση μεταξύ περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε ένα ή περισσότερα ξένα νομίσματα. Η 
Διεύθυνση της Τράπεζας καθορίζει όρια για την ανοικτή συναλλαγματική θέση για όλα τα νομίσματα συνολικά και 
ξεχωριστά ανά νόμισμα, τα οποία παρακολουθούνται σε συνεχή βάση. 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν το βαθμό στον οποίο εκτίθεται το Συγκρότημα σε συναλλαγματικό κίνδυνο, ο οποίος 
προέρχεται από τις υπάρχουσες ανοικτές συναλλαγματικές θέσεις. Η ανάλυση ευαισθησίας βασίζεται σε ιστορικές 
διακυμάνσεις των τιμών συναλλάγματος, για τον υπολογισμό των πιθανών μεταβολών στις τιμές συναλλάγματος έναντι 
του Ευρώ. 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2.1 ɆɡɜŬɚɚŬɔɛŬŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

Ευρώ 

Δολάρια 
Ηνωμένων 
Πολιτειών 

Αγγλικές 
στερλίνες 

 Άλλα 
νομίσματα Σύνολο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ       
Μετρητά 110.928 1.919 1.702 345 114.894 
Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες 3.084.346 - - - 3.084.346 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 6.038 20.878 15.631 3.648 46.195 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 9.311.630 - - - 9.311.630 
Αποθέματα 14.859 - - - 14.859 
Ακίνητα προς πώληση 100.338 - - - 100.338 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση 982.211 - - - 982.211 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη 
λήξη - - - - - 
Ακίνητα για επένδυση 282.560 - - - 282.560 
Επενδύσεις σε συνδεδεμένες εταιρείες - - - - - 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 261.710 - - - 261.710 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 1.216 - - - 1.216 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία    107.392        -        -        -    107.392 

Ɇɨɜɞɚɞ 14.263.228   22.797   17.333    3.993 14.307.351 
ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ       
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 81.340 34 58 - 81.432 
Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί 
πελατών 12.708.478 18.105 14.366 3.257 12.744.206 
Άλλα δάνεια 21.357 - - - 21.357 
Δάνειο για αποπληρωμή προσφυγικών 
καταθέσεων 36.534 - - - 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις    118.243        -        -       -    118.243 

Ɇɨɜɞɚɞ 12.965.952 18.139 14.424 3.257 13.001.772 
Ίδια κεφάλαια  1.305.579        -        -       -  1.305.579 

Ɇɨɜɞɚɞ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ əŬɘ ɘŭɑɤɜ 
əŮűŬɚŬɑɤɜ 14.271.531   18.139   14.424   3.257 14.307.351 

ȾŬɗŬɟɐ ůɡɜŬɚɚŬɔɛŬŰɘəɐ ɗɏůɖ    (8.303)     4.658    2.909    736          - 
 
Ανάλυση ευαισθησίας 
 
Μεταβολή στη συναλλαγματική ισοτιμία +%   5,0%  4,0%  6,0% 

¶ Επίδραση στα καθαρά κέρδη €  233  116  44 

¶ Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €  233  116  44 
 
Μεταβολή στη συναλλαγματική ισοτιμία -%  5,0%  4,0%  6,0% 

¶ Επίδραση στα καθαρά κέρδη €  (233)  (116)  (44) 

¶ Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €  (233)  (116)  (44) 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 

 
85 

 
43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2.1 ɆɡɜŬɚɚŬɔɛŬŰɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

Ευρώ 

 
Δολάρια 

Ηνωμένων 
Πολιτειών 

Αγγλικές 
στερλίνες 

 Άλλα 
νομίσματα Σύνολο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ       
Μετρητά 111.734 2.187 1.821 386 116.128 
Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες 417.537 - - - 417.537 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 10.463 13.410 15.797 3.689 43.359 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 10.126.728 - - - 10.126.728 
Αποθέματα 38.983 - - - 38.983 
Ακίνητα προς πώληση 79.582 - - - 79.582 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιμα προς πώληση 47.570 - - - 47.570 
Επενδύσεις που κατέχονται μέχρι τη 
λήξη 2.409.781 - - - 2.409.781 
Ακίνητα για επένδυση 248.157 - - - 248.157 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 207 - - - 207 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 319.184 - - - 319.184 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 1.272 - - - 1.272 
Επενδύσεις σε συνδεδεμένες εταιρείες      88.374          -          -          -      88.374 

Ɇɨɜɞɚɞ  13.899.572     15.597     17.618      4.075  13.936.862 
ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ       
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά ιδρύματα 94.257 31 55 - 94.343 
Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί 
πελατών 12.362.835 11.680 14.870 3.223 12.392.608 
Άλλα δάνεια 21.300 - - - 21.300 
Δάνειο για αποπληρωμή προσφυγικών 
καταθέσεων 36.534 - - - 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις    138.248         45          -          -     138.293 

Ɇɨɜɞɚɞ 12.653.174 11.756 14.925 3.223 12.683.078 
Ίδια κεφάλαια   1.253.784          -          -          -   1.253.784 

Ɇɨɜɞɚɞ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ əŬɘ ɘŭɑɤɜ 
əŮűŬɚŬɑɤɜ  13.906.958     11.756     14.925      3.223  13.936.862 

ȾŬɗŬɟɐ ůɡɜŬɚɚŬɔɛŬŰɘəɐ ɗɏůɖ     (7.386)      3.841      2.693        852           - 
 
Ανάλυση ευαισθησίας 

  
Μεταβολή στη συναλλαγματική ισοτιμία +%   5,0%   4,0%   6,0%  

¶ Επίδραση στα καθαρά κέρδη €  192   108   51  

¶ Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €  192   108   51  
 
Μεταβολή στη συναλλαγματική ισοτιμία -%  5,0%   4,0%   6,0%  

¶ Επίδραση στα καθαρά κέρδη €  (192)   (108)   (51)  

¶ Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €  (192)   (108)   (51)  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 

 
86 

 
43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŮˊɘŰɞəɑɤɜ  

 
Ο κίνδυνος επιτοκίων συνίσταται στο κίνδυνο μείωσης της αξίας των χρηματοοικονομικών μέσων ή καθαρών εσόδων 
από τόκους, λόγω δυσμενών μεταβολών στα επιτόκια της αγοράς. Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει λόγω του 
ετεροχρονισμού στην αναπροσαρμογή των επιτοκίων σε περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις. Το Συγκρότημα 
παρακολουθεί σε συνεχή βάση τις μεταβολές επιτοκίων και το συσχετισμό των περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων που υπόκεινται σε μεταβολή επιτοκίων ή έχουν σταθερό επιτόκιο και προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για τη διαχείριση του κινδύνου αυτού. 
 
Οι ακόλουθοι πίνακες παρουσιάζουν το βαθμό στον οποίο το Συγκρότημα εκτίθεται στον κίνδυνο επιτοκίων. Στους 
πίνακες παρουσιάζονται σε λογιστική αξία τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις του Συγκροτήματος με βάση 
την ημερομηνία αναπροσαρμογής του επιτοκίου για τα στοιχεία κυμαινόμενου επιτοκίου ή την ημερομηνία λήξης για τα 
στοιχεία σταθερού επιτοκίου. 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

Σε πρώτη 
ζήτηση 

Εντός τριών 
μηνών 

Μεταξύ τριών 
μηνών και ενός 

έτους 
Μεταξύ ενός 
και πέντε ετών 

Πέραν των 
πέντε ετών 

Μη 
τοκοφόροι 
λογαριασμοί Σύνολο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ        
Μετρητά - - - - - 114.894 114.894 
Καταθέσεις σε κεντρικές 
τράπεζες 3.084.346 - - - - - 3.084.346 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά 
ιδρύματα 1.282 42.911 2.002 - - - 46.195 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε 
πελάτες (μεικτές) 9.917.739 129.788 2.662.480 12.179 75.024 - 12.797.210 
Αποθέματα - - - - - 14.859 14.859 
Ακίνητα προς πώληση - - - - - 100.338 100.338 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση - 67.661 42.235 819.695 15.552 37.068 982.211 
Ακίνητα για επένδυση - - - - - 282.560 282.560 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμός - - - - - 261.710 261.710 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία - - - - - 1.216 1.216 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία         -         -         -         -         -  107.392    107.392 

Ɇɨɜɞɚɞ 13.003.367   240.360 2.706.717   831.874    90.576  920.037 17.792.931 
        
ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ         
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά 
ιδρύματα 10.894 93 16.431 - 54.014 - 81.432 
Καταθέσεις και άλλοι 
λογαριασμοί πελατών 4.675.134 2.146.528 5.892.484 30.060 - - 12.744.206 
Άλλα δάνεια - - - - - 21.357 21.357 
Δάνειο για αποπληρωμή 
προσφυγικών καταθέσεων - - - - - 36.534 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις         -         -        -         -         -  118.243    118.243 

Ɇɨɜɞɚɞ 4.686.028  2.146.621 5.908.915    30.060    54.014  176.134 13.001.772 

ȾŬɗŬɟɐ ɗɏůɖ 8.317.339 (1.906.261) (3.202.198)   801.814    36.562  743.903  4.791.159 

ȾŬɗŬɟɐ ůɡůůɤɟŮɡŰɘəɐ ɗɏůɖ 8.317.339  6.411.078  3.208.880 4.010.694 4.047.256 4.791.159  
 

Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες δεν περιλαμβάνουν τις συσσωρευμένες προβλέψεις για απομείωση 
ύψους €3.485.580 χιλ.



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
 
ǴǪǮǨǫǹǴǨǫǴ ǴǵǫǴ ǨǯǱǲǱǫǪǮǨǯǨǴ ǱǫǬǱǯǱǮǫǬǨǴ ǬǥǵǥǴǵǥǴǨǫǴ 
ũȆŬ ŰȌ ǽŰȌȎ ɸȌȏ ǽȈȄȋŮ ůŰȆȎ 31 ǧŮȇŮȉȁȍǿȌȏ 2015 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŮˊɘŰɞəɑɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

Σε πρώτη 
ζήτηση 

Εντός τριών 
μηνών 

Μεταξύ 
τριών μηνών 

και ενός 
έτους 

Μεταξύ ενός 
και πέντε 
ετών 

Πέραν των 
πέντε ετών 

Μη 
τοκοφόροι 
λογαριασμοί Σύνολο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɄŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ        
Μετρητά - - - - - 116.128 116.128 
Καταθέσεις σε κεντρικές 
τράπεζες - 301.540 - - 115.997 - 417.537 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά 
ιδρύματα 2.872 31.751 8.736 - - - 43.359 
Δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε 
πελάτες (μεικτές) 10.523.191 148.400 2.354.280 7.670 61.682 - 13.095.223 
Αποθέματα - - - - - 38.983 38.983 
Ακίνητα προς πώληση - - - - - 79.582 79.582 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά 
στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση - 17.458 - - - 30.112 47.570 
Επενδύσεις που κατέχονται 
μέχρι τη λήξη 2.685 2.280 1.608.431 742.158 54.227 - 2.409.781 
Ακίνητα για επένδυση - - - - - 248.157 248.157 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμός - - - - - 319.184 319.184 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία - - - - - 1.272 1.272 
Λοιπά περιουσιακά στοιχεία          -          -         -         -         -    88.581     88.581 

Ɇɨɜɞɚɞ 10.528.748    501.429 3.971.447   749.828   231.906   921.999 16.905.357 

        
ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ         
Οφειλές σε άλλα τραπεζικά 
ιδρύματα 13.417 86 20.529 - 60.311 - 94.343 
Καταθέσεις και άλλοι 
λογαριασμοί πελατών 4.734.704 2.197.575 5.428.547 31.783 - - 12.392.608 
Άλλα δάνεια 2.505 - 32 - 18.763 - 21.300 
Δάνειο για αποπληρωμή 
προσφυγικών καταθέσεων - - - - - 36.534 36.534 
Λοιπές υποχρεώσεις          -            -         -         -         -   138.293    138.293 

Ɇɨɜɞɚɞ  4.750.626  2.197.660 5.449.108    31.783    79.074   174.827 12.683.078 

ȾŬɗŬɟɐ ɗɏůɖ  5.778.122 (1.696.231) (1.477.661)   718.045   152.832   747.172  4.222.279 

ȾŬɗŬɟɐ ůɡůůɤɟŮɡŰɘəɐ ɗɏůɖ  5.778.122   4.081.891   2.604.230  3.322.275  3.475.107 4.222.279  
  

Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες δεν περιλαμβάνουν τις συσσωρευμένες προβλέψεις για απομείωση 
ύψους €2.968.495 χιλ. 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ȷɔɞɟɎɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.2.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŮˊɘŰɞəɑɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Ανάλυση ευαισθησίας 
Η αύξηση των επιτοκίων κατά 200 βασικές μονάδες στις 31 Δεκεμβρίου 2015, θα είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση στα 
ίδια κεφάλαια και τα αποτελέσματα, όπως παρουσιάζεται πιο κάτω.  Σε περίπτωση μείωσης των επιτοκίων κατά 200 
βασικές μονάδες θα προκύψει περίπου η ίδια, αλλά αντίθετη επίδραση στα ίδια κεφάλαια και τα αποτελέσματα. Ο 
υπολογισμός αυτός προϋποθέτει ότι άλλοι παράγοντες παραμένουν σταθεροί. 
 
 ȲŭɘŬ əŮűɎɚŬɘŬ ȷˊɞŰŮɚɏůɛŬŰŬ 
 2015 2014 2015 2014 
 ú'000 €'000 ú'000 €'000 

ȺˊɑŭɟŬůɖ (13.393) (46.952) 113.863    91.827 

43.2.3 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ Űɘɛɐɠ Ŭɝɘɩɜ ŮˊŮɜŭɨůŮɤɜ  

 
Ο κίνδυνος τιμών προκύπτει από δυσμενείς μεταβολές στις τρέχουσες τιμές των επενδύσεων που κατέχει το 
Συγκρότημα.  Οι επενδύσεις του Συγκροτήματος κατηγοριοποιούνται ως διαθέσιμες προς πώληση και ως εκ τούτου 
οι μεταβολές στις τιμές των επενδύσεων επηρεάζουν τα κεφάλαια του Συγκροτήματος.  
 
Οι επενδύσεις σε μετοχές δεν εμπίπτουν στην νέα πολιτική επενδύσεων του Συγκροτήματος και οι υφιστάμενες 
επενδύσεις σε διαπραγματεύσιμους μετοχικούς τίτλους αφορούν παλαιότερες επενδύσεις με συνολικό ποσό περίπου 
€35.866 χιλ.  Το Συγκρότημα επενδύει επίσης μέρος των ρευστών διαθέσιμων του σε ομόλογα εκδομένα από 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και τραπεζικούς οργανισμούς των οποίων η πιστοληπτική διαβάθμιση βρίσκεται στην 
επενδυτική βαθμίδα με εξαίρεση τις επενδύσεις στην Κυπριακή Δημοκρατία. 
 
Το Συγκρότημα παρακολουθεί σε καθημερινή βάση ένα ολοκληρωμένο σύνολο από δείκτες έγκαιρης προειδοποίησης 
με στόχο την έγκαιρη αναγνώριση δυσμενών μεταβολών στην αξία των επενδύσεων και προβαίνει ανάλογα σε όλες 
τις απαραίτητες ενέργειες για τον περιορισμό της επίδρασης τους στα ίδια κεφάλαια. 
 
43.3 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ɟŮɡůŰɧŰɖŰŬɠ  

 
Ο κίνδυνος ρευστότητας αφορά πιθανές ζημιές που μπορεί να προκύψουν από ενδεχόμενη αδυναμία της ΣΚΤ/ ΚΦ να 
ανταποκριθεί άμεσα στις τρέχουσες ταμειακές υποχρεώσεις της χωρίς να υποστεί επιπρόσθετο οικονομικό κόστος. Η 
παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας επικεντρώνεται στην ισοσκέλιση των ταμειακών εισροών και εκροών σε 
χρονικές περιόδους, ώστε κάτω από φυσιολογικές συνθήκες η ΣΚΤ/ΚΦ να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις ταμειακές 
της υποχρεώσεις. 
 
Η ΣΚΤ/ΚΦ, ως τραπεζίτης των ΣΠΙ και έχοντας το ρόλο του δανειστή έκτακτης ανάγκης, έχει ως πρωταρχικό στόχο τη 
διατήρηση «υψηλής ρευστοποίησης» περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού, τα οποία να μπορούν να προσφέρουν 
άμεση ρευστότητα, σε περίπτωση που προκύψει έκτακτη ανάγκη. 
 
Για την αποτελεσματική διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας η ΣΚΤ/ΚΦ παρακολουθεί και αξιολογεί τον κίνδυνο 
ρευστότητας που συνδέεται με τις καθημερινές δραστηριότητες της, μέσω της καθημερινής παρακολούθησης 
διαφόρων δεικτών ρευστότητας και της διενέργειας σεναρίων ακραίων καταστάσεων σε τριμηνιαία βάση, όπως 
προβλέπεται από τις σχετικές οδηγίες/ εγκυκλίους της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου. Επιπλέον, εφαρμόζονται 
μεθοδολογίες εκτίμησης των αναγκών ρευστότητας που αναμένεται να προκύψουν για το επόμενο έτος κάτω από 
υποθετικά σενάρια κρίσης ρευστότητας στα πλαίσια της εσωτερικής διαδικασία αξιολόγησης της επάρκειας 
ρευστότητας. 
 
Επιπρόσθετα η ΣΚΤ/ΚΦ υπολογίζει του δείκτες Liquidity Coverage Ratio και Net Stable Funding Ratio σε μηνιαία και 
τριμηνιαία βάση αντίστοιχα, όπως ορίζει ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 575/2013 στα πλαίσια εφαρμογής της Βασιλείας 
ΙΙΙ σε ευρωπαϊκό επίπεδο και της εναρμόνισης του ευρωπαϊκού εποπτικού πλαισίου. 
 
 
 
 
 
 



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.3 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ɟŮɡůŰɧŰɖŰŬɠ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Στους πιο κάτω πίνακες ρευστότητας, παρουσιάζονται οι συμβατικές μη προεξοφλητικές ταμειακές εκροές με βάση 
την εναπομένουσα συμβατική περίοδο από την ημερομηνία αναφοράς μέχρι τη λήξη τους. 
 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 

Λογιστική 
αξία 

Συμβατικές 
ταμειακές 

ροές 
Σε πρώτη 
ζήτηση 

Εντός 
τριών 
μηνών 

Μεταξύ 
τριών 

μηνών και 
ενός έτους 

Μεταξύ 
ενός και 

πέντε ετών 
Πέραν των 
πέντε ετών 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ        
Καταθέσεις πελατών 12.744.206 12.832.801 2.487.326 3.632.636 6.302.311 68.590 341.938 
Οφειλές σε άλλες τράπεζες 81.432 81.962 10.965 93 16.538 - 54.366 
Λοιπές υποχρεώσεις    176.134    174.002    20.153    12.352    63.057    6.604    71.953 

Ɇɨɜɞɚɞ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ 13.001.772 13.088.765 2.518.444 3.644.964 6.381.906   75.194   468.257 

 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 

Λογιστική 
αξία 

Συμβατικές 
ταμειακές 

ροές 
Σε πρώτη 
ζήτηση 

Εντός 
τριών 
μηνών 

Μεταξύ 
τριών 

μηνών και 
ενός έτους 

Μεταξύ 
ενός και 

πέντε ετών 
Πέραν των 
πέντε ετών 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɈˊɞɢɟŮɩůŮɘɠ        
Καταθέσεις και άλλοι 
λογαριασμοί πελατών 12.392.608 12.574.065 2.436.853 4.215.548 5.405.360 95.686 420.618 
Οφειλές σε άλλες τράπεζες 94.343 103.648 14.246 86 28.635 - 60.681 
Λοιπές υποχρεώσεις   196.127   178.102    46.502    33.593    15.141    11.511    71.355 

Ɇɨɜɞɚɞ ɡˊɞɢɟŮɩůŮɤɜ 12.683.078 12.855.815 2.497.601 4.249.227 5.449.136   107.197   552.654 

43.4 ȯɚɚɞɘ əɑɜŭɡɜɞɘ 

43.4.1 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŭɘŬɢŮɑɟɘůɖɠ əŮűŬɚŬɑɞɡ  

 
Η κύρια εποπτική αρχή, η οποία καθορίζει και παρακολουθεί τις απαιτήσεις κεφαλαίου του Συγκροτήματος, είναι ο 
ΕΕΜ.  
 
Στις 26 Ιουνίου 2013 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ενέκριναν τον Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 575/2013 (Capital 
Requirements Regulation – CRR), σχετικά με τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για τα πιστωτικά ιδρύματα, όπως 
επίσης και την Οδηγία 2013/36/ΕΕ (Capital Requirements Directive IV – CRD IV) σχετικά με την πρόσβαση στη 
δραστηριότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων και την προληπτική εποπτεία των πιστωτικών ιδρυμάτων (Βασιλεία ΙΙΙ). 
 
Τον Αύγουστο του 2014 η ΚΤΚ ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάμει του άρθρου 41 των Περί Εργασιών 
Νόμων του 1997 έως (Αρ. 4) του 2013 και δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 575/2013 έχει εκδώσει Οδηγία για σκοπούς 
καθορισμού των Διακριτικών Ευχερειών και των Μεταβατικών Διατάξεων που παρέχει ο Κανονισμός (ΕΕ) αρ. 
575/2013. 
Το Πλαίσιο για τη Βασιλεία ΙΙΙ αποτελείται από τους πιο κάτω πυλώνες: 
 
Πυλώνας Ι – Ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις: 
Ο Πυλώνας Ι αφορά τις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις του τραπεζικού ιδρύματος, ώστε να καλύπτεται επαρκώς η 
έκθεση του στον πιστωτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο αγοράς και το λειτουργικό κίνδυνο. 
 
Πυλώνας ΙΙ  - Eσωτερική διαδικασία αξιολόγησης κεφαλαιακής επάρκειας: 
Ο Πυλώνας ΙΙ συνδέει τις εποπτικές απαιτήσεις κεφαλαίου με τις εσωτερικές διαδικασίες αξιολόγησης κεφαλαιακής 
επάρκειας (ΕΔΑΚΕ) του τραπεζικού ιδρύματος και την αξιοπιστία των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου. Ο Πυλώνας ΙΙ 
έχει σκοπό την επικοινωνία μεταξύ των εποπτικών αρχών και των τραπεζικών ιδρυμάτων σε συνεχή βάση, καθώς και 
την αξιοπιστία των κεφαλαιακών αναγκών των τραπεζών σε σχέση με τους κινδύνους στους οποίους εκτίθενται. 
  



ǴǶǯǨǳũǥǵǫǬǪ ǬǨǯǵǳǫǬǪ ǵǳǥǲǨǩǥ ǭǵǧ 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

43.4 ȯɚɚɞɘ əɑɜŭɡɜɞɘ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

43.4.1 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŭɘŬɢŮɑɟɘůɖɠ əŮűŬɚŬɑɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

Πυλώνας ΙΙΙ – Δημοσιοποίηση πληροφοριών: 
Ο Πυλώνας ΙΙΙ επιβάλλει, μεταξύ άλλων, τη γνωστοποίηση πληροφοριών σχετικά με τις πολιτικές και διαδικασίες για 
την διαχείριση κινδύνων του τραπεζικού ιδρύματος, τα αποτελέσματα του υπολογισμού ελάχιστων κεφαλαιακών 
απαιτήσεων καθώς και πληροφορίες αναφορικά με τη σύνθεση των κεφαλαίων του ιδρύματος. 
 

Μέσα στα πλαίσια των νομοθετικών και κανονιστικών απαιτήσεων, για τη σύνδεση των ΣΠΙ σε κεντρικό οργανισμό στη 
βάση των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα Λτδ ανάλαβε το ρόλο του κεντρικού 
οργανισμού, με τον ορισμό 'Κεντρικός Φορέας'. Ο Κεντρικός Φορέας τέθηκε σε λειτουργία την 1 Ιανουαρίου, 2008. Η 
Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα Λτδ, με βάση το ρόλο της ως Κεντρικός Φορέας που της ανατέθηκε σύμφωνα με τις 
πρόνοιες της Οδηγίας της Ε.Ε αρ. 2000/12/ΕΚ, όπως αναδιατυπώθηκε με την οδηγία 2006/48/ΕΚ, σχετικά με την 
ανάληψη και την άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυμάτων και τους περί Συνεργατικών Εταιρειών 
Τροποποιητικούς Θεσμούς του 2004, εγγυήθηκε τις υποχρεώσεις των συνδεδεμένων με αυτή ΣΠΙ, ούτως ώστε, τα 
τελευταία να εξαιρούνται σε ατομική βάση από τα ρυθμιστικά κριτήρια της Οδηγίας. Η ανωτέρω Οδηγία και οι Θεσμοί 
προνοούν ότι, τα εξαιρεθέντα ρυθμιστικά κριτήρια πρέπει να ικανοποιούνται από τον Κεντρικό Φορέα και τα 
συνδεδεμένα ΣΠΙ σε ενοποιημένη βάση. 
 

Σχετικές γνωστοποιήσεις, ως προς τις πολιτικές διαχείρισης κινδύνων και αποτελεσμάτων του υπολογισμού 
κεφαλαιακής επάρκειας, δημοσιεύονται στο διαδίκτυο στην ιστοσελίδα της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ, 
www.coopbank.com.cy. 
 

Τα Ίδια Κεφάλαια του ΣΠΤ αποτελούνται εξ ολοκλήρου από κεφάλαια κοινών μετοχών της Κατηγορίας 1 (Common 
Equity Tier 1 Capital) τα οποία περιλαμβάνουν το εκδοθέν μετοχικό κεφάλαιο και τα αποθεματικά (περιλαμβανομένων 
και των αποθεματικών επανεκτίμησης). Από τα κεφάλαια κοινών μετοχών της Κατηγορίας 1, αφαιρούνται οι 
συμμετοχές των συνδεδεμένων ΣΠΙ, τα άυλα περιουσιακά στοιχεία,  και το ποσοστό της αναβαλλόμενης φορολογικής 
απαίτησης που εξαρτάται από τη μελλοντική κερδοφορία και δεν προκύπτει από προσωρινές διαφορές, σύμφωνα με 
τις πρόνοιες του CRR και τις αντίστοιχες μεταβατικές διατάξεις της ΚΤΚ. 
 

Η κεφαλαιακή επάρκεια του Συγκροτήματος, παρακολουθείται από τη Διεύθυνση της ανά τρίμηνο. Η απαιτούμενη 
πληροφόρηση, για τον υπολογισμό των κεφαλαιακών απαιτήσεων και των μεγάλων χρηματοδοτικών ανοιγμάτων σε 
συγκεντρωτική βάση, υποβάλλεται ανά τρίμηνο στην ΚΤΚ. 
 

Η αύξηση στις σωρευτικές προβλέψεις βελτιώνει σημαντικά την κάλυψη των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων και 
μειώνει τα σταθμισμένα στοιχεία ενεργητικού, αλλά επιδρά αρνητικά στην Κεφαλαιακή Βάση. Παρόλα αυτά η πρόσφατη 
ανακεφαλαιοποίηση από το κράτος επέφερε σημαντική θετική επίδραση στους Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας του 
ΣΠΤ οι οποίοι στις 31 Δεκεμβρίου 2015 (Total Capital, Tier 1 Capital, και Common Equity Tier 1 Capital) 
διαμορφώνονται σε 15,61% (κατά τις 31 Δεκεμβρίου 2014 οι Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας του ΣΠΤ υπολογίστηκαν 
σε 13,56%). Οι Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας υπολογίστηκαν σύμφωνα  με τον Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 575/2016 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (CRR – Capital Requirements Regulation) και Οδηγία 2013/36/ΕΕ 
(CRDiv - Capital Requirement Directive iv) σχετικά με τις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις για πιστωτικά ιδρύματα και 
επενδυτικές εταιρείες ημερομηνίας 26 Ιουνίου 2013 που τέθηκε σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2014 και τις σχετικές 
εγκυκλίους και νομοθεσίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (πχ. Macroprudential Supervision Law of 2015, 
Business of Credit Institutions Laws of 1997 to 2015 Κανονιστική Διάταξη Κ.Δ.Π.393/2014 κτλ). 
 

Σημειώνεται ότι η ελάχιστη κεφαλαιακή επάρκεια που πρέπει να τηρεί το κάθε πιστωτικό ίδρυμα καθορίζεται σε ετήσια 
βάση από τον ΕΕΜ στα πλαίσια του Πυλώνα ΙΙ και ιδιαίτερα της Διαδικασίας Εποπτικής Επιθεώρησης και Αξιολόγησης 
(ΔΕΕΑ / Supervisory Review and Examination Procedure – SREP). Στα πλαίσια της ΔΕΕΑ για το 2015, ο ελάχιστος 
δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 έχει καθοριστεί στο 12,25% και η Τράπεζα υπόκειται σε 
περιορισμό διανομής μερίσματος προς τους μετόχους. Το Συγκρότημα υπερκαλύπτει τον ελάχιστο δείκτη που ήταν σε 
ισχύ στις 31 Δεκεμβρίου 2015. 
 

Τον Δεκέμβριο 2015, το Συγκρότημα προχώρησε σε αύξηση ιδίων κεφαλαίων κατά €175 εκ. (Σημ 3.12), δημιουργώντας 

επιπλέον περιθώριο ασφάλειας το οποίο διατηρεί την κεφαλαιακή επάρκεια του Συγκροτήματος πέραν από τις 

προαναφερόμενες ελάχιστες εποπτικές απαιτήσεις. Η κεφαλαιακή ενίσχυση πραγματοποιήθηκε μετά την υποβολή 

σχετικού πλάνου κεφαλαίων (capital plan) το οποίο ετοιμάστηκε σύμφωνα με την σχετική εγκύκλιο (the Decision) που 

έκδωσε η ΕΚΤ στις 27 Νοεμβρίου 2015. Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας αναθεωρείται σε ετήσια βάση από τις 

εποπτικές αρχές στα πλαίσια της ΔΕΕΑ.   

http://www.coopbank.com.cy/
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

  
43.4 ȯɚɚɞɘ əɑɜŭɡɜɞɘ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 
43.4.1 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŭɘŬɢŮɑɟɘůɖɠ əŮűŬɚŬɑɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
Κατά τα έτη 2015 και 2014, το Συγκρότημα συμμορφώθηκε με όλες τις κεφαλαιακές απαιτήσεις, όπως παρουσιάζεται 
πιο κάτω: 
 

 2015 2014 
 úô000 €'000 

ȲŭɘŬ əŮűɎɚŬɘŬ   
Κεφάλαιο κοινών μετοχών της Κατηγορίας 1 1.257.415 1.221.534 
   

ɆɡɜɞɚɘəɎ ůŰŬɗɛɘůɛɏɜŬ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ 8.053.096 9.009.397 
   

 
% % 

Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 15,61 13,56 
 
ȹŮɑəŰɖɠ ɛɧɢɚŮɡůɖɠ 

 
Ο δείκτης μόχλευσης είναι ένα χρήσιμο εργαλείο το οποίο βοηθά έναν χρηματοπιστωτικό οργανισμό στο να 
προσδιορίσει την κεφαλαιακή του επάρκεια και να θέσει περιορισμούς σχετικά με το βαθμό στον οποίο μπορεί να 
αξιοποιήσει την κεφαλαιακή του βάση. 
 
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 575/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
καθώς και τις προτάσεις της Επιτροπής της Βασιλείας για την τραπεζική εποπτεία μια τράπεζα πρέπει να διατηρεί 
Δείκτη μόχλευσης τουλάχιστον 3%, το οποίο σημαίνει ότι τα συνολικά στοιχεία ενεργητικού της δεν πρέπει να είναι 
περισσότερα από 33 φορές των διαθέσιμων Πρωτοβάθμιων Κεφαλαίων της.  

 
Κατά την 31.12.2015 ο Δείκτης μόχλευσης της ΣΚΤ / ΚΦ υπολογίστηκε στο 8,8%, δηλαδή, τα συνολικά στοιχεία 
ενεργητικού είναι κατά 11,4 φορές περισσότερα από τα διαθέσιμα Πρωτοβάθμια Κεφαλαία της (Eligible Tier 1 capital). 
 
43.4.2 Ⱦɑɜŭɡɜɞɠ ŬɜŰɘůɡɛɓŬɚɚɧɛŮɜɞɡ 
 

Ο κίνδυνος αντισυμβαλλόμενου πηγάζει από τον κίνδυνο ζημιάς λόγω της πιθανότητας να καταστεί αφερέγγυος πριν 
την ολοκλήρωση της συναλλαγής ένας αντισυμβαλλόμενος με τον οποίο το Συγκρότημα συναλλάσσεται. 
 
Η Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού Παθητικού (ALCO) ενέκρινε συγκεκριμένο μοντέλο για τον καθορισμό ορίων σε 
σχέση με ανοίγματα σε χώρες και σε τραπεζικά ιδρύματα της Κύπρου και του εξωτερικού.  Τα όρια καθορίζονται 
κυρίως με βάση την πιστοληπτική διαβάθμιση του αντισυμβαλλομένου, όπως αυτή υπολογίζεται από αναγνωρισμένους 
διεθνείς οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης (ΕΟΠΑ), καθώς επίσης και από τη ληκτότητα της τοποθέτησης-επένδυσης. 
Το εν λόγω μοντέλο ορίων αναθεωρείται τουλάχιστο ετήσια ή όποτε το απαιτούν οι οικονομικές συνθήκες. 
 
Η υπηρεσία Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς και Ρευστότητας, παρακολουθεί σε τακτική βάση, τυχόν αλλαγές στην 
πιστοληπτική διαβάθμιση των αντισυμβαλλομένων και των χωρών για τις οποίες το Συγκρότημα έχει θέσει όρια και 
διαβιβάζει έγκαιρα την αναγκαία πληροφόρηση προς τις αρμόδιες υπηρεσιακές μονάδες για τη λήψη των 
απαιτούμενων μέτρων και διορθωτικών ενεργειών. Παράλληλα, έχει καθοριστεί συγκεκριμένη διαδικασία 
παρακολούθησης της τήρησης ή/και χρησιμοποίησης των ορίων, σε καθημερινή βάση, για τον εντοπισμό τυχόν 
αποκλίσεων και την αποφυγή υπερβάσεων από τα καθορισθέντα όρια. 
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43. ȹɘŬɢŮɑɟɘůɖ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɞɨ əɘɜŭɨɜɞɡ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

  
43.4 ȯɚɚɞɘ əɑɜŭɡɜɞɘ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
43.4.3 ȿŮɘŰɞɡɟɔɘəɧɠ əɑɜŭɡɜɞɠ 

 
Ο λειτουργικός κίνδυνος ορίζεται ως ο κίνδυνος πραγματοποίησης οικονομικών ζημιών που οφείλονται στην 
ανεπάρκεια ή στην αποτυχία εσωτερικών διαδικασιών, ανθρώπινου δυναμικού και συστημάτων ή σε εξωτερικά 
γεγονότα. 

 
Περιλαμβάνει τον νομικό κίνδυνο και τον κίνδυνο συμμόρφωσης αλλά εξαιρεί τον στρατηγικό και τον κίνδυνο φήμης. 
 
Η Μονάδα Διαχείρισης Κινδύνων (“ΜΔΚ”) της Τράπεζας έχει την ευθύνη για την διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου 
σε ολόκληρο τον ΣΠΤ. Στα πλαίσια αυτά έχει καθοριστεί το Πλαίσιο Διαχείρισης Λειτουργικού Κινδύνου το οποίο, μεταξύ 
άλλων, διασαφηνίζει τους ρόλους και τις ευθύνες όλων των επιχειρησιακών, υποστηρικτικών και μονάδων ελέγχων της 
ΣΚΤ/ΚΦ καθώς και τον ρόλο των ΣΠΙ. Επιπρόσθετα, καθορίζει, τις επιμέρους πολιτικές και διαδικασίες όσον αφορά 
στη Συλλογή Γεγονότων Λειτουργικού Κινδύνου, στην Αξιολόγηση των Κινδύνων και του Περιβάλλοντος Ελέγχου 
(RCSA) καθώς και στον καθορισμό Ειδικών Δεικτών Κινδύνου (KRIs) οι οποίοι τίθενται για σκοπούς παρακολούθησης 
των περιοχών υψηλού κινδύνου. Η διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου είναι, άμεσα συνδεδεμένη με τον καθορισμό 
σχεδίων δράσης/εφαρμογή διορθωτικών μέτρων όπου κρίνεται σκόπιμο, με στόχο την αύξηση της λειτουργικότητας 
και αποδοτικότητας των διαδικασιών και του ανθρώπινου δυναμικού αντίστοιχα και κατ’ επέκταση τη βελτίωση της 
ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών προς τους πελάτες του ΣΠΤ.  
 
Η συλλογή των γεγονότων λειτουργικού κινδύνου πραγματοποιείται μέσω εξειδικευμένου μηχανογραφικού συστήματος 
από τους Ανταποκριτές Διαχείρισης Λειτουργικού Κινδύνου (OR Liaisons/Ambassadors) που έχουν καθοριστεί σε κάθε 
επιχειρησιακή μονάδα της ΣΚΤ/ΚΦ και των ΣΠΙ.   
 
Επιπρόσθετα, η ΜΔΚ, μέσω ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων στοχεύει στη συνεχή εκπαίδευση του προσωπικού 
σε θέματα διαχείρισης λειτουργικού κινδύνου με στόχο την δημιουργία της κατάλληλης κουλτούρας. 
 
44. ȹɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɩɜ ɛɏůɤɜ  

 
Η δίκαιη αξία αντιπροσωπεύει το ποσό με το οποίο γίνεται ανταλλαγή ενός περιουσιακού στοιχείου ή αποπληρώνεται 
μια υποχρέωση στα πλαίσια μιας συνήθους εμπορικής συναλλαγής. 
 
Τα πλείστα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις παρουσιάζονται στην εκτιμημένη δίκαιη αξία τους. 
 
Η δίκαιη αξία των δανείων και άλλων χορηγήσεων είναι περίπου ίση με το ποσό που παρουσιάζεται στην ενοποιημένη 
κατάσταση οικονομικής θέσης, μετά την αφαίρεση των προβλέψεων για απομείωση αξίας. 
 
Η δίκαιη αξία των υπολοίπων χρηματοοικονομικών στοιχείων της ενοποιημένης κατάστασης οικονομικής θέσης δεν 
διαφέρει σημαντικά από τη λογιστική τους αξία.  
 
Η δίκαιη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που εμπορεύονται σε ενεργές αγορές, όπως οι εμπορικές και διαθέσιμες 
προς πώληση επενδύσεις που είναι εισηγμένες σε χρηματιστήριο, βασίζεται στις χρηματιστηριακές τιμές κατά την 
ημερομηνία αναφοράς. Η χρηματιστηριακή τιμή που χρησιμοποιείται για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
που κατέχει το Συγκρότημα είναι η τιμή προσφοράς. Η κατάλληλη χρηματιστηριακή τιμή για τις χρηματοοικονομικές 
υποχρεώσεις είναι η τρέχουσα τιμή ζήτησης. 
 
44.1 ɀŮŰɟɐůŮɘɠ ŭɑəŬɘɖɠ ŬɝɑŬɠ ˊɞɡ ŬɜŬɔɜɤɟɑɕɞɜŰŬɘ ůŰɖɜ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ əŬŰɎůŰŬůɖ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ 

 
Ο πίνακας που ακολουθεί αναλύει τα χρηματοοικονομικά μέσα που αποτιμώνται στη δίκαιη αξία, με τη μέθοδο 
αποτίμησης. Τα διαφορετικά επίπεδα ορίζονται ως εξής: 
 

¶ Επίπεδο 1 - τιμές χρηματιστηρίου (χωρίς διόρθωση) σε ενεργές αγορές για όμοια περιουσιακά στοιχεία ή 
υποχρεώσεις. 

¶ Επίπεδο 2 - πληροφορίες πέραν των τιμών χρηματιστηρίου που περιλαμβάνονται στο επίπεδο 1 και που 
αφορούν τα περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις, είτε άμεσα (δηλαδή τιμές) είτε έμμεσα (δηλαδή που 
πηγάζουν από τις τιμές). 

¶ Επίπεδο 3 - πληροφορίες για το περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση που δεν βασίζονται σε δημοσιευμένα 

δεδομένα της αγοράς.  
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44. ȹɑəŬɘɖ ŬɝɑŬ ɢɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɩɜ ɛɏůɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
44.1 ɀŮŰɟɐůŮɘɠ ŭɑəŬɘɖɠ ŬɝɑŬɠ ˊɞɡ ŬɜŬɔɜɤɟɑɕɞɜŰŬɘ ůŰɖɜ Ůɜɞˊɞɘɖɛɏɜɖ əŬŰɎůŰŬůɖ ɞɘəɞɜɞɛɘəɐɠ ɗɏůɖɠ 
(ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015  Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ      

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ŭɘŬɗɏůɘɛŬ 
ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ     

Επενδύσεις σε χρεόγραφα - 945.145 - 945.145 

Επενδύσεις σε μετοχές   15.909   21.157        -   37.066 

Ɇɨɜɞɚɞ   15.909  966.302        -  982.211 

 
31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014  Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 
 €'000 €'000 €'000 €'000 

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ      

ɉɟɖɛŬŰɞɞɘəɞɜɞɛɘəɎ ˊŮɟɘɞɡůɘŬəɎ ůŰɞɘɢŮɑŬ ŭɘŬɗɏůɘɛŬ 
ˊɟɞɠ ˊɩɚɖůɖ     

Επενδύσεις σε χρεόγραφα - 17.458 - 17.458 
Επενδύσεις σε μετοχές     14.780    15.332          -     30.112 

Ɇɨɜɞɚɞ     14.780    32.790          -     47.570 
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45. ȷɜɎɚɡůɖ ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜɤɜ əŬɘ ɛɖ - ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜɤɜ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ 

 
 

 

31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 
 

Συνολικό δανειακό χαρτοφυλάκιο Συσσωρευμένες ζημιές απομείωσης 

 εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

εκ των οποίων χορηγήσεις με 
όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης 

 εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

εκ των οποίων χορηγήσεις με όρους 
που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης 

 

εκ των οποίων 
σε μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

 εκ των οποίων σε 
μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 

Ɇɨɜɞɚɞ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ* 12.797.210 7.602.456 2.224.096 1.678.961 3.485.580 3.375.403 529.121 507.567 

ũŮɜɘəɏɠ əɡɓŮɟɜɐůŮɘɠ 721.384 44.016 24.906 9.040 12.810 11.568 1.599 1.486 

ȯɚɚŮɠ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 1.829 636 580 406 313 267 148 141 

ɀɖ-ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 1.787.654 1.231.552 352.105 287.629 619.533 597.102 108.346 104.969 

εκ των οποίων: Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 1.084.834 698.919 191.302 147.416 356.036 338.479 61.022 58.777 

εκ των οποίων: Εμπορικές κτηματικές επιχειρήσεις  327.310 277.711 70.967 63.965 142.954 140.430 27.194 26.935 

Ανά τομέα         

1. Κατασκευές 170.149 114.043 

 

57.412 

 

2. Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 265.084 176.045 96.965 

3. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 721.275 599.892 300.498 

4. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και 
υπηρεσιών εστίασης 117.648 100.837 35.354 

5. Άλλοι τομείς  513.498 240.735 129.305 

ȽŭɘɩŰŮɠ 10.286.344 6.326.252 1.846.505 1.381.786 2.852.924 2.766.466 419.028 400.971 

εκ των οποίων: Στεγαστικά δάνεια 4.662.445 2.325.401 907.038 631.170 945.393 899.874 175.055 165.490 

εκ των οποίων: Πίστωσης για κατανάλωση  5.066.548 3.579.773 805.111 632.040 1.736.148 1.700.193 202.426 195.211 

 
* Μη συμπεριλαμβανομένων χορηγήσεων σε κεντρικές τράπεζες και πιστωτικά ιδρύματα.
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45. ȷɜɎɚɡůɖ ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜɤɜ əŬɘ ɛɖ - ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜɤɜ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 

 
 

 

31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 
 

Συνολικό δανειακό χαρτοφυλάκιο Συσσωρευμένες ζημιές απομείωσης 

 εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

εκ των οποίων χορηγήσεις με 
όρους που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης 

 εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

εκ των οποίων χορηγήσεις με όρους 
που ήταν αντικείμενο 
επαναδιαπραγμάτευσης 

 

εκ των οποίων 
σε μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

 εκ των οποίων σε 
μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 

Ɇɨɜɞɚɞ ɢɞɟɖɔɐůŮɤɜ* 13.095.223 7.315.120 1.979.083 1.050.064 2.968.495 2.610.527 360.354 270.915 

ũŮɜɘəɏɠ əɡɓŮɟɜɐůŮɘɠ 767.427 46.311 20.537 5.436 21.240 7.869 3.192 1.326 

ȯɚɚŮɠ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 3.640 616 646 361 246 90 45 21 

ɀɖ-ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 2.017.873 1.315.689 274.374 187.426 572.338 507.509 60.437 49.934 

εκ των οποίων: Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 1.923.585 1.269.708 161.918 96.569 572.254 507.425 36.702 28.071 

εκ των οποίων: Εμπορικές κτηματικές επιχειρήσεις  313.850 243.425 33.437 15.299 97.786 89.702 6.249 3.969 

Ανά τομέα         

1. Κατασκευές 233.561 166.238 

 

69.287 

 

2. Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 318.795 218.910 117.253 

3. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 697.739 547.309 218.258 

4. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και 
υπηρεσιών εστίασης 134.432 87.320 24.729 

5. Άλλοι τομείς  633.346 295.912 142.811 

ȽŭɘɩŰŮɠ 10.306.283 5.952.504 1.683.526 856.841 2.374.671 2.095.059 296.680 219.634 

εκ των οποίων: Στεγαστικά δάνεια 4.611.879 2.206.620 673.930 269.279 816.251 683.995 102.822 65.800 

εκ των οποίων: Πίστωσης για κατανάλωση  5.244.790 3.400.968 157.848 69.892 1.436.309 1.298.148 28.762 20.979 

 
* Μη συμπεριλαμβανομένων χορηγήσεων σε κεντρικές τράπεζες και πιστωτικά ιδρύματα. 
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46. ȷɜɎɚɡůɖ ŭŬɜŮɘŬəɞɨ ɢŬɟŰɞűɡɚŬəɑɞɡ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2015 ɛŮ ɓɎůɖ Űɖɜ ɖɛŮɟɞɛɖɜɑŬ ɢɞɟɐɔɖůɖɠ Űɤɜ ŭŬɜŮɑɤɜ 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ɇɡɜɞɚɘəɧ ŭŬɜŮɘŬəɧ ɢŬɟŰɞűɡɚɎəɘɞ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɛɖ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ 

ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɎɚɚŮɠ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ 

ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɘŭɘɩŰŮɠ 

 
 
 
 
 

ú000 

ɀɖ 
ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛ

ŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

 
ɀɖ 

ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜ
Ůɠ ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

 
ɀɖ 

ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜ
Ůɠ 

ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 
 

ɀɖ 
ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 

ȺɜŰɧɠ 1 ɏŰɞɡɠ 670.155 482.497 118.898 91.881 68.215 18.827 478 318 111 577.796 413.964 99.960 

1 - 2 ɏŰɖ 218.473 80.454 30.707 36.639 21.898 9.542 - - - 181.834 58.556 21.165 

2 - 3 ɏŰɖ 832.245 409.150 153.091 117.625 72.621 32.154 216 88 41 714.404 336.441 120.896 

3 - 5 ɏŰɖ 2.942.357 1.533.929 664.748 445.598 275.143 134.755 492 12 21 2.496.267 1.258.774 529.972 

5 - 7 ɏŰɖ 3.316.405 2.081.163 951.068 513.776 371.700 177.442 96 57 18 2.802.533 1.709.406 773.608 

7 - 10 ɏŰɖ 3.341.401 1.908.670 953.198 1.061.561 324.238 174.625 95 51 53 2.279.745 1.584.381 778.520 

ɄɏɟŬɜ Űɤɜ 10 
ŮŰɩɜ 1.476.174 1.106.593 613.870 241.957 141.752 84.997 451 109 69 1.233.766 964.732 528.804 
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46. ȷɜɎɚɡůɖ ŭŬɜŮɘŬəɞɨ ɢŬɟŰɞűɡɚŬəɑɞɡ ůŰɘɠ 31 ȹŮəŮɛɓɟɑɞɡ 2014 ɛŮ ɓɎůɖ Űɖɜ ɖɛŮɟɞɛɖɜɑŬ ɢɞɟɐɔɖůɖɠ Űɤɜ ŭŬɜŮɑɤɜ (ůɡɜɏɢŮɘŬ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ɇɡɜɞɚɘəɧ ŭŬɜŮɘŬəɧ ɢŬɟŰɞűɡɚɎəɘɞ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɛɖ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ 

ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɎɚɚŮɠ ɢɟɖɛŬŰɞˊɘůŰɤŰɘəɏɠ 

ŮˊɘɢŮɘɟɐůŮɘɠ 
ɉɞɟɖɔɐůŮɘɠ ůŮ ɘŭɘɩŰŮɠ 

 
 
 
 
 

ú000 

ɀɖ 
ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

 
ɀɖ 

ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

 
ɀɖ 

ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

 
ɀɖ 

ŮɝɡˊɖɟŮŰɞɨɛŮɜŮɠ 
ɢɞɟɖɔɐůŮɘɠ 

ɆɡůůɤɟŮɡɛɏɜŮɠ 
ˊɟɞɓɚɏɣŮɘɠ 

ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 ú000 

ȺɜŰɧɠ 1 ɏŰɞɡɠ 243.790 92.178 43.583 41.846 23.301 8.928 16 - - 201.928 68.877 34.655 

1 - 2 ɏŰɖ 913.153 429.347 144.730 143.770 80.587 27.884 504 361 28 768.879 348.399 116.818 

2 - 3 ɏŰɖ 1.426.528 650.187 244.969 200.293 128.569 49.283 277 - 23 1.225.958 521.618 195.663 

3 - 5 ɏŰɖ 4.109.034 2.231.099 823.580 703.407 431.145 177.425 540 73 66 3.405.087 1.799.881 646.089 

5 - 7 ɏŰɖ 2.599.042 1.734.006 735.027 390.324 268.036 125.357 28 7 9 2.208.690 1.465.963 609.661 

7 - 10 ɏŰɖ 2.437.408 1.173.769 475.148 971.961 204.077 85.118 77 40 1 1.465.370 969.652 390.029 

ɄɏɟŬɜ Űɤɜ 10 
ŮŰɩɜ 1.366.268 1.004.534 501.458 333.699 226.285 119.583 2.198 135 119 1.030.371 778.114 381.756 
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47. ũŮɔɞɜɧŰŬ ɛŮŰŬɔŮɜɏůŰŮɟŬ Űɖɠ ˊŮɟɘɧŭɞɡ ŬɜŬűɞɟɎɠ 

 
Τα σημαντικά γεγονότα μεταγενέστερα της περιόδου αναφοράς παρουσιάζονται στις σημειώσεις 1.2.1, 1.2.2 και 3.16. 

 


